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Sissejuhatus 
 
Kultuuriministeeriumi ja Tartu Ülikooli vahel 2014. a oktoobris sõlmitud lepingu 
„Meediasotsioloogiline uuring „Kultuuriajakirjanduse sisu ja kasutajaskond““ oluliseks osaks 
on kultuuripubliku (kultuuriväljaannete kasutajate) uuring. See seisneb lepingu järgi 
esindusliku küsitluse Mina.Maailm.Meedia 2014 kultuurivaldkonda puudutavate tulemuste 
analüüsis ja võrdluses 2011. a küsitlustulemustega. Põhilised vaatlusalused valdkonnad on 
lepingus määratletud järgnevalt: 
- erinevate rahvarühmade huvi erinevate kultuurivaldkondade vastu, kultuuriosalus; 
- kultuuriosaluse dünaamika 2011-2014; 

- eestlaste kultuuriaktiivsuse tüpoloogia; 

- erinevate kultuurikanalite jälgimine (peavoolu kanalid, erialased kanalid ja 
omaalgatuslikud kanalid); 

- arvustuste jälgimine, huvi arvustuste vastu; 

- kultuurikanalite sisu jagamine ja kommenteerimine sotsiaalmeedias. 

Ajakirjanduslike kultuurikanalite auditooriumi analüüsi eesmärk on kahetine. Esiteks annab 
see võimaluse nii igal toimetustel oma väljaande sihtrühmi täpsemini määratleda ja silmas 
pidada kui ka Sihtasutusel Kultuurileht oma turundusstrateegiat kujundada. Teisalt peegeldab 
nende kanalite jälgimine ise sisulisema kultuurihuvi  olemasolu või puudumist elanikkonna 
erinevatel rühmadel. Sügavama kultuurihuvi levimus elanikkonnas ja sellest tulenevalt ka 
nõudliku ja motiveeritud kultuuripubliku olemasolu on aga Eesti kultuuri elujõulisuse jaoks 
määrava tähtusega (vt Eesti inimarengu aruanne 2014/2015, lk 205-216).  
 
Käesolevas ülevaates esitatud andmed tuginevad 2014. a augustis-septembris Tartu Ülikooli 
ühiskonnateaduste instituudi poolt OÜ Saar Poll abiga läbiviidud sotsioloogilisele küsitlusele 
Mina. Maailm. Meedia 2014.  
Küsitleti 1503 inimest esinduslikult Eesti elanikkonna suhtes vanuses 15-79 eluaastat. 
Küsitlus hõlmas nii eesti- kui venekeelset elanikkonda, kultuurikanaleid puudutavad 
küsimused olid nende puhul erinevad, mistõttu alljärgnev käib ainult eestikeelsete vastajate 
kohta, keda oli 1028 inimest.  
 
Vaatluse all oli seitse SA Kultuurileht väljaannet – Sirp, Akadeemia, Looming, Keel ja 
Kirjandus, Vikerkaar, Teater. Muusika. Kino (edaspidi lühendatult TMK), Kunst.ee. Peale 
nende olid küsimustikus ka Postimehe laupäevased leheküljed Arvamus. Kultuur (edaspidi 
lühendatult Postimees AK); Eesti Ekspressi rubriik Areen (edaspidi lühendatult EE Areen); 
La Strada; Muusika; Maja; KesKus; Müürileht; Värske Rõhk; teatri, filmi, kunsti, muusika, 
raamatute teemalised blogid (edaspidi lühendatult blogid); teatri, filmi, kunsti, muusika, 
raamatutega seotud sündmusi ja muljeid tutvustavad, kultuuri käsitlevad arutelud, foorumid 
sotsiaalmeedias, portaalid (edaspidi lühendatult sotsiaalmeedia ja portaalid). 
Peale loetletud 16 kultuuriteavet vahendava kanali jälgimise oli vaatluse all Klassikaraadio ja 
kultuuriteemaliste telesaadete jälgimine, viimaseid oli loetelus 5 (OP! Teater ja film; OP! 
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Kunst; OP! Kirjandusministeerium; Mi; Jüri Üdi klubi). Huvipakkuvate teemade hulgas küsiti 
vastajailt ka nende huvi kultuuriuudiste ning arvustuste ja analüüside kohta. 
 
Üldise kultuuriaktiivsuse selgitamiseks olid ankeedis küsimused kultuuriasutuste külastamise 
kohta viimase 12 kuu jooksul (teater, kontserdid, kino, kunstinäitused, muuseumid, 
raamatukogud), mitmed küsimused puudutasid raamatuhuvi (lugemist, ostmist, koduse 
raamatukogu suurust). 
 
Küsitlustulemuste analüüs toimus kolmel tasandil – üksiktunnuste lõikes, koondtunnuste ja 
tüpoloogia tasandil. Sisuliselt kokkukuuluvate algtunnuste baasil moodustati aktiivsust ja 
huvisid kajastavad koondtunnused (indeksid), faktor- ja klasteranalüüsile tuginedes leiti 
sarnaste tunnusekombinatsioonidega vastajarühmad, mida käsitleti erinevat aktiivsust ja 
eelistusi üldistavate eesti kultuuripubliku tüüpidena.        
 
Tabelites 1 ja 2 on toodud Mina. Maailm. Meedia 2014 põhitulemused erinevate 
ajakirjanduslike kultuurikanalite jälgimise kohta tähtsamates sotsiaal-demograafilistes 
rahvarühmades. 
Kultuurikanalite auditooriumi sostialse koosseisu analüüsi taustaks on üldpilt eestikeelsete 
vastajate jagunemise kohta põhiliste demograafiliste tunnuste lõikes: mehi oli küsitletute seas 
47% ja naisi 53%; noori vanuses 15-29 oli 23%, nooremat keskiga vanuses 30-44 oli 26%, 
vanemat keskiga vanuses 45-60 oli 26%, vanemaealisi vanuses 60-79 oli 25%. Alla 
keskhariduse oli 20%, kesk- ja kesk-eriharidusega 50%, kõrgharidusega 30%. Tallinnas elas 
24%, Tartus ja Pärnus 14%, Tallinna, Tartu, Pärnu lähistel 12%, teistes linnades 29% ja maal 
22% vastajatest (välja arvatud Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus).  
 
Küsitlustulemuste põhjal esitame võrdluspildi põhiliste ajakirjanduslike kultuurikanalite 
kasutajaskonna koosseisust peamiste rahvarühmade lõikes. Aruande II osas jõuame 
kultuurikanalite kasutajate tüpoloogiani, III osas anname ülevaate kõigi küsitlusega hõlmatud 
kanalite kasutajaskonnast ja IV osas sotsiaalmeediast kultuuriteemalise info levitajana ja 
arutelu kandjana. Lisatabelites on toodud üksikasjalikud küsitlustulemused kõigi vaatlusaluste 
kultuurikanalite kasutajaskonna üldiste huvide ja orientatsioonide, kultuurihuvide ja teiste 
kultuurikanalite jälgimise kohta, samuti sotsiaalmeedia kasutamise kohta. Rohkem kui 10- 
protsendilised erinevused kõigi vastajate keskmisest on tabelites esile tõstetud kollasega. 
Andmed nende lugejarühmade kohta, kellele analüüsis on pööratud kõige rohkem tähelepanu, 
on tabelites esile toodud boldiga. Postimees AK ja EE Areeni puhul on nendeks antud 
lehekülgede pidevad lugejad, enamuse kanalite puhul on tähelepanu all need, kes märkisid 
antud väljaande kas mõnikord või pidevalt jälgimist (vaid pidevate lugejate rühm oleks jäänud 
statistilise analüüsi jaoks liiga väikeseks). Kuna Müürilehe, Värske Rõhu, Kunst.ee ja La 
Strada puhul oli nende väljaannete lugemist märkinuid veelgi vähem,  on nende puhul 
lugejatena arvesse võetud ka need, kes märkisid väga harva lugemist.      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 6 

 
 
 
 
 

I osa 
 Kultuurikanalite kasutajaskonna üldiseloomustus 

 
Uuringus vaatluse all olnud kultuurikanaleid on otstarbekas käsitleda kahes osas – ühelt poolt 
üldise suunitlusega ja laialdasema leviga kanalid (Postimees AK, EE Areen, ETV 
kultuurisaated ja Klassikaraadio, teiselt poolt spetsialiseeritud kultuuriväljaanded (Sirp, 
Müürileht, La Strada, kultuuriajakirjad, tinglikult ka KesKus).    
 
Meie küsitlustulemuste põhjal võib öelda, et vaatlusaluste üldsuunitlusega eestikeelsete 
kultuurikanalite võimalikus mõjuväljas (so on nende väljaannetega kasvõi juhuslikult 
tuttav) olenevalt kanalist 24 % kuni 60% eestikeelsest elanikkonnast vanuses 15-79 aastat (kui 
võtta arvesse nii sageli, mõnikord kui väga harva kasutajad, eristades neid inimetest, kes 
kultuuriväljaandeid üldse ei tunne). Nagu näitavad allpool toodud küsitlustulemused, on ka 
juhuslikud kultuurimeedia kasutajad oma huvidelt enamasti lähedasemad pidevamatele 
kasutajatele kui üldse mitte kasutajatele. Kõige vähem on inimesi Klassikaraadio mõjuväljas 
(24%), kõige rohkem Postimees AK mõjuväljas (40%). ETV kultuurisaadete puhul on 27% 
(Mi) kuni 42% (OP! Teater ja film). Üldistades neid protsente kõigile eestlastele selles 
vanuses (1 protsent võrdub ca 6 800 inimesega), on eestikeelse üldleviga kultuurimeedia 
võimalikke tarbijaid alates ligikaudu 160 tuhandest Klassikaraadio puhul kuni 400 tuhandeni 
Postimees AK puhul. Siiski tuleb arveatada, et valdava osa sellest hulgast (välja arvatud 
Postimehe AK ja EE Areeni puhul) moodustavad juhuslikud kasutajad, kes vastasid, et 
jälgivad antud kanalit väga harva.  
 
Spetsialiseeritud kultuuriväljaannete mõjuväljas on olevalt kanalist 3% kuni 27% 
eestlastest, kõige vähem Värske Rõhu puhul, kõige rohkem Sirbi puhul (kõigile eestlastele üle 
kandes on potentsiaalsete kasutajate hulk vastavalt 20 ja 180 tuhat inimest). Kaks 
kolmandikku kuni kolmveerandi sellest moodustavad siiski vaid väga harvad lugejad, kes 
jälgivad antud kanalit väga juhuslikult.  
 
Regulaarsete kasutajate osakaal oli üldise leviga kanalite puhul mitu korda suurem kui 
spetsialiseeritud kanalitel. Postimees AK pidevat lugemist märkis 19% küsitletutest, EE 
Areeni pidevat lugemist 7%, Klassikaraadio pidevat kuulamist 5%, OPi pidevat jälgimist 
olenevalt valdkonnast 5-7%. Kõigile täiskasvanud eestlastele üle kandes on see 35 kuni 130 
tuhat inimest. Mõnikord loeb Postimees AK-d 23%, EE Areeni 21% vastajatest, 
Klassikaraadio vahetevahel kuulamist märkis 8% vastajatest. Väga harva jälgijaid on vastavalt 
18%, 21% ja 11% eestlastest. Juhuslike jälgijate koguhulk ulatub Postimees AK puhul 41 
protsendini, EE Areeni puhul 42 protsendini, Klassikaraadio puhul on juhuslikke kuulajaid 19 
protsendini vastajatest, mis kõigi eestlaste arvestuses on 130 000 kuni 280 000 inimest. OPi 
vahetevahel jälgimist märkis 11-14%, harva jälgimist 18-22% vastajatest (kõigi eestlaste 
arvestuses on OPi juhuslikke jälgijaid kokku üle 200 000 inimese).  
 
Spetsialiseeritud kultuuriajakirjade ja Sirbi pidevate lugejate osakaal kõigub 0,1 
protsendist kuni 2,6 protsendini vastajatest (kõigile eestlastele üle kandes on see 700 kuni 18 
000 inimest). Samas suurusjärgus on ka kultuuriteemaliste blogide  ja portaalide pidev 
kasutajaskond ning  sotsiaalmeedias kultuuri üle pidevalt arutlejate osakaal (1%-2,6%). Kõige 
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vähem märgiti regulaarset lugemist Värske Rõhu puhul, 0,1% vastajaist, kõige rohkem Sirbi 
puhul – 2,6%, vt lähemalt tabel 1. 
Üldväljaannetega võrreldes on spetsialiseeritud väljaannete, Sirbi ja kultuuriajakirjade 
mõnikord lugemine mitu korda väiksem, kõikudes 1% ja 6% vahel vastajatest (7000 kuni 40 
000 inimest kõigi eestlaste arvestuses). Seevastu väga harva lugejate osakaal on 
kultuuriväljaanntee puhul tavaliselt mitu korda suurem kui üldväljaannete puhul. 
 
Statistiliste tendentside paremaks esiletoomiseks on kultuuriväljaannete  ja telesaadete 
järgnevas analüüsis sageli vaadeldud pidevaid ja vahetevahel jälgijaid ühe rühmana, 
nimetades neid antud väljaande lugejateks või telesaate vaatajateks ning võrreldes neid väga 
harva kasutajate ja üldse mitte kasutajatega. Seal, kus lugejate arv jäi statistilise analüüsi jaoks 
liiga väikeseks – Värske Rõhk, La Strada, Müürileht, Kunst.ee – on kõiki lugejaid vaadeldud 
ühe grupina, väga harva lugejad kaasa arvatud, kõrvutades neid mittelugejatega.  
 
 
Kultuuriväljannete lugemist mõjutavad sotsiaal-demograafilised tegurid 
 
Analüüsides lugejate osakaalu erinevates rahvarühmades (tabelid 1 ja 2), võib öelda, et 
ootuspäraselt määrab kultuuriväljaannete lugemist kõige enam haridus, eeskätt kõrghariduse 
olemasolu. Mõnikord või sageli lugejate hulgas on kõrgharidusega inimeste osakaal paljude 
väljaannete puhul kaks korda suurem vastajate keskmisest.   
Enamus kõrgharidusega vastajaid loeb Postimees AK-d, seejuures teeb seda pidevalt ligemale 
üks kolmandik nendest, mõnikord veel teine kolmandik. EE Areeni lugejaskond ulatub 
peaaegu pooleni kõrgharidusega vastajatest, ETV kultuurisaadete jälgijate osakaal ligikaudu 
kolmandikuni. 
Spetsialiseeritud kultuurikanalite jälgijaid on ka kõrgharidusega eestlaste hulgas ootuspäraselt 
suurusjärgu võrra vähem. Vähemasti mõnikord loeb Sirpi 17% kõrgharidusega eestlastest 
(vastajate keskmine 10%), kultuurivaldkonna portaale ja selleteemalist arutelu 
sotsiaalmeedias jälgib 18% (keskmine 12%), blogisid 10% (keskmine 7%). Kultuuriajakirju 
loeb vähemasti mõnikord ca 10% kõrgharidusega inimestest (kõigist vastajatest enamasti alla 
5%, erandina loeb TMK-d 7% eestlastest).  
 
Nagu meediakasutuses üldiselt, on ka kultuuriajakirjanduse puhul oluline tegur vanus. Eriti 
seoses digitaalmeedia levikuga on hakatud rääkima noorte seas raamatupõhise kultuuri 
taandumisest audiovisuaalse ees ning ennustatud sellele toetudes  traditsiooniliste 
rahvuslike kultuuriformaatide hääbumist. Seetõttu oli ka meie uuringus tähtsal kohal noorte ja 
vanade aktiivsus kultuurimeedia tarbijatena. Peamegi tõdema, et ka kultuuriväljannete 
lugemisel ilmneb ülalnimetatud tendents. Noored loevad kultuuriväljaandeid vähem, eriti 
vanusegrupp 15-19. Keskmisest väiksem on ka ETV kultuurisaadete jälgimine. Eriti vähe 
loevad noored Loomingut. Vikerkaare lugejate osakaal on kõige suurem kahes kõige vanemas 
rahvarühmas, 65-79 aastaste seas. Suhteliselt rohkem loevad noored  Muusikat. Et 
kultuuriväljaannete lugemise taandumine noorte seas ei tähenda kultuurihuvi puudumist, 
näitab uuringust selgunud sotsiaalmeedia kaudu kultuurisündmustest teavitamise ning oma 
kultuurielamuste jagamise küllatki üldiseks muutumine noorte seas. Arvestades aga 
monitooringust selgunud kvalitatiivset erinevust sostiaalmeedia ja traditsioonilise 
kultuuriajakirjanduse kaudu pakutavas kultuuriteabe sisukuses, samas Müürilehe ja Värske 
Rõhu suuremat populaarsust just noorte hulgas, on kultuuriväljannete levitamine noortele 
lugejatele nii interneti vahendusel kui ka koolide ja raamatukogude kaudu üks nii selle 
uuringu kui ka kogu kultuurikommunikatsiooni  poliitika üks sõlmküsimusi. 
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Naiste huvi kultuurikanalite vastu on ootuspäraselt suurem, aga see ilmneb eeskätt regulaarse 
jälgimise puhul. Kui juhuslikku jälgimist ka arvesse võtta, ei ole vahed kuigi suured. Selgelt 
suurem on naiste huvi ETV kultuurisaadete vastu. 
 
Tallinlaste huvi kultuurikanalite vastu on üldtendentsina oluliselt suurem vastajate 
keskmisest. Kõige enam mõjutab elukoht Vikerkaare, kultuuriteemaliste blogide, portaalide ja 
sotsiaalmeedias toimuvate arutelude jälgimist, samuti ETV kultuurisaadete jälgimist. Nende 
kanalite kasutamine on rohkem iseloomulik tallinlastele. Väiksema huvi poolest 
kultuurikanalite vastu paistavad silma Tallinna, Tartu ja Pärnu lähiümbruse elanikud  (vt 
lähemalt tabel 2). 
 
Üleminekuga turumajandusele on kultuuris osalemine saanud osaks tarbimiskultuurist ning nii 
kultuuriürituste kui kultuurimeediumide kasutamise hind muutunud huvi kõrval 
kultuuritarbimist määravaks oluliseks teguriks. Kuivõrd see muutus puudutab ka 
kultuuriajakirjanduste lugemist, näitab kultuuriväljannete lugemise sõltuvus inimeste 
sisssetulekute tasemest.    
 
Kõige väiksema sissetulekuga ja end ka subjektiivselt madalkihti kuuluvaks pidavat 
rahvarühma iseloomustab keskmisest oluliselt väiksem huvi kultuurikanalite vastu (vt tabel 
2). Kuigi suurema sissetulekuga ja kõrgema sotsiaalse positsiooniga rühmades on see huvi  
suurem, ei ole huvi tõus kultuuriteave vastu ometi  proportsionaalne sissetulekute tõusuga ja 
enda seostamisega kõrgema sotsiaalse positsiooniga. Võib isegi öelda, et kui kõige madalama 
sissetulekuga ja sotsiaalse  enesepositsioneeringuga rahvarühm välja jätta, ei ole meie 
andmetest näha otsest seost kultuurilise aktiivsuse ja materiaalse kindlustatuse vahel.  
Võib isegi väita vastupidist: olles kultuurilise kapitali üks allikaid, on kultuuriväljaanded 
säilitanud oma sõltumatu väärtuse just nende kaugelt mitte jõukate inimeste jaoks, kellele on 
kultuuriline kapital sama oluline või olulisemgi kui materiaalne jõukus.  
 
Võrreldes kahe küsitluse, 2011 ja 2014 aasta andmeid, tuleb tõdeda, et kolme viimase 
aasta jooksul  on kultuuriajakirjade lugemine oluliselt vähenenud, seda eriti põhilugejate,  
kõrgharidusega inimeste hulgas. Eriti selgesti on seda näha näiteks Loomingu puhul, mille 
mõnikord + sageli lugejate osakaal kõrgharidusega lugejate hulgas vähenes kolm korda, 21 
protsendilt 7 protsendile (kõigi vastajate seas 10 protsendilt 4 protsendile). Akadeemia 
lugejaskonna osakaal kõrgharidusega inimeste hulgas vähenes 16 protsendilt 7-le (keskmiselt 
7-lt protsendilt 3-le); Vikerkaare puhul 13 protsendilt 5-le (keskmiselt 7-lt protsendilt 4-le) ja 
TMK puhul 20 protsendilt 9-le (keskmiselt 11 protsendilt 7-le). Vähenes eeskätt nende 
inimeste osakaal, kes mõnikord ajakirju lugesid. Ülalnimetatud kultuuriajakirjade lugemine 
on kolme aastaga 2011-2014 tugevasti vähenenud just jõukamates ja end kõrgemasse 
sotsiaalsesse kihti asetavates rahvarühmades. Näiteks Loomingut luges 2011. aastal vähemalt 
mõnikord 14% vastajatest, kelle sissetulek pereliikme kohta oli üle 600 euro kuus, kolm aastat 
hiljem oli neid samas rahvarühmas 3%. Pingelisem ja kiirem elutempo ning uute meediumide 
esilekerkimine on vähendanud nende hulka, kes pööravad tähelepanu ka aega ja süvenemist 
nõudvatele kultuurikanalitele, spetsialiseeritud ajakirjadele.     
 
Järgmises alapeatükis vaatleme ülalkirjeldatud tendentside ilmnemist juba konkreetsete 
väljannete jälgijate võrdluses.   
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               Tabel 1. Kultuurikanalite jälgimine 2014 erinevates soo, vanuse ja hariduse rühmades (% rahvarühmast) 
 Kõik  Sugu  Haridus  Vanus  

Me-
hed 

Nai-
sed 

Alla 
kesk 

Kesk  Kõrg  15-
19 

20-
29 

30-
44 

45-
54 

55-
64 

65-
74 

75-
79 

Vastajate arv 1028 485 544 200 518 310 65 205 195 163 166 181 53 
Postimees AK: Üldse mitte 40 43 37 64 41 24 48 45 45 38 29 32 40 

Väga harva 18 17 18 11 23 14 19 19 19 13 20 14 20 
Mõnikord  23 21 25 16 21 30 24 22 18 29 27 25 16 

Sageli, pidevalt 19 19 20 8 15 32 9 14 18 19 24 29 24 
EE Areen              

Üldse mitte 52 54 49 78 54 32 68  54 51 47 48 49 55 
Väga harva 21 21 21 12 23 22 17 25 24 15 21 16 27 

Mõnikord  21 19 22 8 18 32 13 19 17 29 23 28 8 
Sageli, pidevalt 7 6 8 2 5 24 2 2 8 9 8 7 10 

OP! Teater ja film              
Üldse mitte 58 63 51 79 58 41 72 70 67 47 43 42 52 
Väga harva  22 21 23 13 23 26 15 21 19 25 29 24 20 

Mõnikord  14 11 17 3 14 21 4 5 10 22 16 23 22 
Pidevalt 7 5 9 5 5 12 9 4 4 6 12 11 7 

OP! Kunst              
Üldse mitte 64 69 59 85 66 48 80 79 71 56 48 52 57 
Väga harva  20 19 21 11 20 25 13 15 17 21 28 24 20 

Mõnikord  11 8 13 3 10 18 6 4 7 17 15 15 20 
Pidevalt 5 4 7 1 4 9 2 2 5 6 9 9 3 

OP! Kirjandusministeerium              
Üldse mitte 65 70 60 87 67 48 83 80 71 57 53 50 56 
Väga harva  18 17 19 9 18 22 11 15 16 19 21 20 22 

Mõnikord  11 8 14 2 10 18 4 2 8 17 13 23 15 
Pidevalt 6 5 7 2 5 12 2 3 5 7 13 7 7 
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 Kõik  Sugu  Haridus  Vanus  
Me-
hed 

Na-
ised 

Alla 
kesk 

Kesk  Kõrg  15-
19 

20-
29 

30-
44 

45-
54 

55-
64 

65-
74 

75-
79 

Mi              
Üldse mitte 73 78 70 90 74 62 89 82 78 66 69 60 68 
Väga harva  15 14 16 8 16 18 5 16 12 20 13 20 18 
Mõnikord  8 6 10 2 7 14 4 1 7 12 11 14 12 

Pidevalt 3 2 4 1 3 6 2 1 3 2 7 5 2  
Klassikaraadio              

Üldse mitte 76 76 76 89 81 61 83 86 80 70 70 67 67 
Kord kuus või harvemini   11 10 11 4 8 18 9 9 9 11 15 9 10 

Mõnel korral kuus 8 9 8 4 7 12 4 4 8 10 8 14 12 
Mitu korda nädalas 5 5 5 3 4 8 4 1 3 7 7 9 12 

Kultuuriblogid              
Üldse mitte 83 84 82 87 86 76 70 70 85 87 87 87 88 
Väga harva 10 9 11 6 8 14 15 12 12 9 9 5 7 
Mõnikord  6 6 6 6 5 9 13 15 3 3 3 8 5 

Sageli, pidevalt 1 1 1 1 1 1 2 3 0,3 1 1 0 0 
Kultuuriportaalid, 

sotsiaalmeedia 
             

Üldse mitte 74 76 72 85 77 63 68 65 77 69 78 79 80 
Väga harva 14 13 15 6 13 19 17 14 17 17 11 8 9 
Mõnikord  10 9 11 8 8 15 9 17 6 11 8 12 8 

Sageli, pidevalt 2 3 2 1 2 3 6 4 0,4 3 3 2 3 
Kultuuriuudised              

Kindlasti ei valiks, ei loeks 17 18 15 30 17 7 26 21 17 15 14 13 18 
Pigem ei valiks, ei loeks 35 44 27 40 38 28 43 39 38 32 35 34 23 
Pigem valiksin, loeksin 39 31 47 27 38 49 26 33 36 47 40 40 52 

Kindlasti valiksin, loeksin  9 7 11 3 7 16 5 6 9 6 11 13 7 
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 Kõik  Sugu  Haridus  Vanus  
Me-
hed 

Nai-
sed 

Alla 
kesk 

Kesk  Kõrg  15-
19 

20-
29 

30-
44 

45-
54 

55-
64 

65-
74 

75-
79 

Kultuuriarvustused ja analüüsid             
Kindlasti ei valiks, ei loeks 34 41 29 49 38 19 32 33 32 33 36 36 44 

Pigem ei valiks, ei loeks 38 41 35 36 39 38 43 40 42 37 36 34 36 
Pigem valiksin, loeksin 23 15 30 13 20 35 18 23 21 26 23 25 18 

Kindlasti valiksin, loeksin  5 3 6 2 3 8 7 4 5 4 5 5 2 
Sirp               

Üldse mitte 73 75 70 93 74 58 83 75 74 63 64 80 82 
Väga harva 17 14 20 5 17 25 11 16 18 22 22 10 8 
Mõnikord  7 7 8 2 6 12 4 7 6 9 10 6 8 

Pidevalt  3 3 2 0 2 5 2 2 2 5 3 4 2 
Akadeemia              

Üldse mitte 85 84 85 93 88 75 89 89 85 83 78 85 92 
Väga harva 11 11 11 5 9 18 7 7 10 12 18 11 8 

Mõnikord+sageli 4 5 3 2 3 7 4 4 5 5 4 4 0 
Looming              

Üldse mitte 84 87 80 94 85 74 91 89 85 80 77 81 87 
Väga harva 12 10 14 4 11 19 7 8 10 17 16 15 6 

Mõnikord+sageli 4 3 6 2 4 7 2 3 5 3 7 4 7 
Keel ja Kirjandus              

Üldse mitte 87 90 83 94 88 80 85 87 87 85 87 86 87 
Väga harva 9 7 11 4 9 13 9 9 8 12 9 12 8 

Mõnikord+sageli 4 3 5 2 3 7 6 4 5 3 4 3 5 
Vikerkaar               

Üldse mitte 87 89 86 93 88 82 89 89 89 82 86 86 87 
Väga harva 9 8 10 5 8 13 7 7 8 13 10 7 6 

Mõnikord+sageli 4 4 4 2 4 5 4 4 2 5 4 6 7 
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 Kõik  Sugu  Haridus  Vanus  
Me-
hed 

Nai-
sed 

Alla 
kesk 

Kesk  Kõrg  15-
19 

20-
29 

30-
44 

45-
54 

55-
64 

65-
74 

75-
79 

Teater. Muusika. Kino              
Üldse mitte 81 85 78 91 81 76 78 82 84 77 81 82 82 
Väga harva 12 9 14 6 12 15 11 10 12 14 12 12 11 

Mõnikord+sageli 7 6 8 4 7 9 11 9 4 9 7 5 7 
La Strada: üldse mitte 96 96 97 98 97 94 93 94 96 97 98 98 100 

Väga harva  3 3 3 2 2 5 7 5 3 2 2 1 0 
Mõnikord+sageli 1 1 0,4 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 

Muusika              
Üldse mitte 90 90 90 90 91 88 74 86 94 92 91 88 98 
Väga harva 6 6 6 6 5 8 13 8 4 5 7 7 0 

Mõnikord+sageli 4 4 4 4 4 4 13 6 2 3 2 5 2 
Kunst.ee              

Üldse mitte 94 95 93 95 95 91 89 94 94 93 95 95 96 
Väga harva 5 3 6 3 4 7 7 4 5 4 5 5 2 

Mõnikord+sageli 1 2 1 2 1 2 4 2 1 3 0 0 2 
Maja              

Üldse mitte 91 90 93 96 92 87 94 92 91 90 91 90 93 
Väga harva 6 6 5 4 6 7 5 6 6 6 4 6 7 

Mõnikord+sageli 3 4 2 0 2 6 0 2 3 4 4 4 0 
KesKus              

Üldse mitte 87 86 87 94 88 82 91 88 86 86 86 88 85 
Väga harva 9 9 9 4 9 10 9 6 9 9 11 7 11 

Mõnikord+sageli 4 5 4 2 3 8 0 6 5 5 3 5 4 
Müürileht: üldse mitte 94 94 95 96 96 90 93 91 95 95 93 95 100 

Väga harva 4 4 3 2 3 5 5 4 4 4 4 2 0 
Mõnikord+sageli 2 2 2 2 1 5 2 4 1 1 2 3 0 
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 Kõik  Sugu  Haridus  Vanus  
Me-
hed 

Nai-
sed 

Alla 
kesk 

Kesk  Kõrg  15-
19 

20-
29 

30-
44 

45-
54 

55-
64 

65-
74 

75-
79 

Värske Rõhk: üldse mitte 97 98 97 98 98 96 97 94 97 98 99 97 100 
Väga harva 2 2 2 2 2 2 3 4 2 1 1 3 0 

Mõnikord+sageli 1 0,4 1 0 0,4 2 0 2 1 1 0 0 0 
 
 
 
Tabel 2. Kultuurikanalite jälgimine 2014 sotsiaalse kihi, sissetuleku ja elukoha rühmades (% rahvarühmast) 
 
 Kõik  Sotsiaalne kiht Sissetulek pereliikme kohta kuus Elukoht  

Ma-
dal  

Madal
-kesk 

Kesk  Kõrg-
kesk 

Kõrg  Kuni 
150 

151-
250 

251-
400 

401-
600 

Üle 
600 

Tal-
linn 

Tartu, 
Pärnu  

Tln,Trt 
ümbrus  

Muu  
linn 

Maa  

Vastajate arv 1028 138 169 289 236 192 71 99 334 266 227 252 140 119 295 222 
Postimees AK: Ei üldse  40 53 43 37 31 38 58 48 39 32 38 29 31 53 39 47 

Väga harva 18 18 15 15 20 20 11 17 20 16 17 19 12 15 19 19 
Mõnikord  23 18 26 26 25 20 21 26 21 29 20 27 25 16 26 20 

Sageli, pidevalt 19 12 16 22 24 22 10 9 20 23 25 26 32 16 16 13 
EE Areen                 

Üldse mitte 52 68 52 51 41 52 67 53 56 43 48 39 46 62 54 60 
Väga harva 21 14 19 19 26 21 17 24 18 22 21 20 24 14 21 21 

Mõnikord  21 14 25 22 27 17 13 17 20 27 23 32 23 16 21 13 
Sageli, pidevalt 7 4 3 8 6 10 3 5 6 8 8 9 7 8 4 6 

OP! Teater ja film                 
Üldse mitte 58 58 53 52 54 65 70 53 55 53 58 44 56 65 60 58 
Väga harva  22 25 27 21 21 20 16 19 26 20 22 25 20 19 20 25 

Mõnikord  14 10 12 20 17 9 9 18 11 20 13 17 16 12 14 12 
Sageli, pidevalt 7 7 8 7 9 6 5 10 8 7 7 14 8 4 5 5 
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 Kõik  Sotsiaalne kiht Sissetulek pereliikme kohta kuus Elukoht  
Ma-
dal  

Madal
-kesk 

Kesk  Kõrg-
kesk 

Kõrg  Kuni 
150 

151-
250 

251-
400 

401-
600 

Üle 
600 

Tal-
linn 

Tartu, 
Pärnu  

Tln, Trt 
ümbrus 

Muu 
linn 

Maa  

OP! Kunst                 
Üldse mitte 64 66 62 59 61 71 76 63 59 63 66 50 60 71 70 66 
Väga harva  20 23 22 19 22 16 12 16 26 18 17 23 21 18 16 22 

Mõnikord  11 6 10 17 11 8 5 15 9 14 12 15 14 11 11 8 
Sageli, pidevalt 5 5 6 5 6 5 7 6 6 5 5 12 5 0 3  4 

OP! Kirjandusminist                 
Üldse mitte 65 70 63 61 62 68 83 65 61 61 67 51 63 74 68 69 
Väga harva  18 19 17 18 17 18 11 14 21 19 13 21 15 12 18 18 

Mõnikord  11 6 12 15 13 8 2 15 10 14 13 16 14 12 9 9 
Sageli, pidevalt  6 5 8 6 8 6 4 6 8 6 7 12 8 2 5 4 

Mi                 
Üldse mitte 73 73 70 68 75 78 81 68 72 71 74 60 73 78 77 78 
Väga harva  15 16 17 17 14 15 14 13 17 18 13 17 16 15 16 14 
Mõnikord  8 6 9 12 8 5 2 16 8 8 8 14 9 6 6 6 

Pidevalt 3 5 4 3 3 2 3 3 3 3 5 9 2 1 1 2 
Klassikaraadio                 

Üldse mitte 76 81 79 72 74 75 88 73 77 70 77 64 70 80 80 83 
Kord kuus või harvemini   11 5 12 11 11 10 4 12 10 14 9 11 14 9 10 8 

Mõnel korral kuus 8 6 6 11 9 9 6 8 8 8 9 16 10 5 6 5 
Mitu korda nädalas 5 7 3 6 6 6 2 7 5 7 5 9 6 6 4 3 

Kultuuriblogid                 
Üldse mitte 83 88 85 85 81 72 81 84 86 78 80 70 78 89 90 85 
Väga harva 10 6 8 7 12 16 8 7 7 12 12 15 12 7 5 9 
Mõnikord  6 5 7 7 5 11 10 8 6 8 7 14 8 3 4 5 

Sageli, pidevalt 1 1 0,4 1 2 1 1 1 0,3 2 1 1 2 1 1 1 
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 Kõik  Sotsiaalne kiht Sissetulek pereliikme kohta kuus Elukoht  
Ma-
dal  

Madal
-kesk 

Kesk  Kõrg-
kesk 

Kõrg  Kuni 
150 

151-
250 

251-
400 

401-
600 

Üle 
600 

Tal-
linn 

Tartu, 
Pärnu  

Tln, Trt 
ümbrus 

Muu 
linn 

Maa  

Kultuuriportaalid, 
sotsiaalmeedia 

                

Üldse mitte 74 85 78 73 71 63 79 84 77 65 70 59 65 82 77 81 
Väga harva 14 6 10 12 16 20 12 4 12 17 16 19 18 10 14 9 
Mõnikord  10 7 10 12 10 13 8 11 10 13 11 18 13 7 6 8 

Sageli, pidevalt 2 2 2 3 3 4 1 1 1 5 3 4 4 1 3 2 
Kultuuriuudised                 

Kindlasti ei valiks 17 25 14 15 16 14 23 20 17 15 15 12 11 18 21 17 
Pigem ei valiks, ei loeks 35 37 36 33 33 39 41 38 35 33 35 30 37 37 38 43 
Pigem valiksin, loeksin 39 32 41 44 38 39 32 32 41 40 40 46 40 36 37 33 

Kindlasti valiksin  9 6 9 8 13 8 4 10 7 12 10 12 12 9 4 7 
Arvustused ja analüüsid                 

Kindlasti ei valiks 34 45 33 33 32 31 43 39 37 31 31 28 26 36 41 36 
Pigem ei valiks, ei loeks 38 41 37 36 38 39 38 37 39 36 38 38 43 37 37 41 
Pigem valiksin, loeksin 23 13 24 27 26 23 17 23 21 27 23 29 24 24 20 17 

Kindlasti valiksin  5 1 6 4 4 7 2 1 3 6 8 5 7 3 2 6 
Sirp                  

Üldse mitte 73 83 74 69 76 66 89 77 73 66 75 62 69 77 76 81 
Väga harva 17 12 16 18 14 22 8 14 15 23 14 21 16 18 16 13 
Mõnikord  7 3 6 10 8 7 3 4 9 8 8 12 10 4 6 5 

Pidevalt  3 2 3 3 2 5 0 5 3 3 3 5 5 1 2 1 
Akadeemia                 

Üldse mitte 85 91 87 81 85 84 89 86 85 79 88 77 82 89 88 88 
Väga harva 11 6 10 14 11 10 6 9 11 17 7 18 12 10 8 7 

Mõnikord+sageli 4 3 3 5 4 6 5 5 4 4 5 5 6 1 4 5 
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 Kõik  Sotsiaalne kiht Sissetulek pereliikme kohta kuus Elukoht  
Ma-
dal  

Madal
-kesk 

Kesk  Kõrg-
kesk 

Kõrg  Kuni 
150 

151-
250 

251-
400 

401-
600 

Üle 
600 

Tal-
linn 

Tartu, 
Pärnu  

Tln, Trt 
ümbrus 

Muu 
linn 

Maa  

Looming                 
Üldse mitte 84 88 87 79 82 85 87 87 83 79 87 72 85 89 87 87 
Väga harva 12 8 10 16 14 9 10 8 12 16 10 20 12 10 9 10 

Mõnikord+sageli 4 4 3 5 4 5 3 5 5 5 3 8 3 1 4 3 
Keel ja Kirjandus                 

Üldse mitte 87 91 88 84 85 87 87 85 86 82 90 77 88 91 89 90 
Väga harva 9 5 8 11 12 9 6 10 8 13 9 15 9 7 8 8 

Mõnikord+sageli 4 4 4 5 3 4 7 5 5 5 1 8 3 2 3 2 
Vikerkaar                  

Üldse mitte 87 88 89 84 86 89 85 85 87 85 91 74 91 94 90 91 
Väga harva 9 7 7 12 10 6 11 9 9 10 7 14 7 6 8 7 

Mõnikord+sageli 4 4 4 5 4 4 4 6 4 5 2 12 2 0 2 2 
Teater. Muusika. Kino                 

Üldse mitte 81 84 85 78 79 82 84 79 84 77 82 69 81 87 86 85 
Väga harva 12 10 11 14 11 10 10 13 9 14 14 16 15 12 8 10 

Mõnikord+sageli 7 5 4 8 9 8 6 8 7 9 4 15 4 1 6 5 
Muusika                 

Üldse mitte 90 92 90 86 92 88 81 85 91 90 90 86 91 90 94 88 
Väga harva 6 6 7 7 5 7 13 9 5 6 6 8 8 6 3 7 

Mõnikord+sageli 4 2 3 7 2 5 6 6 4 4 4 6 1 4 6 5 
Kunst.ee                 

Üldse mitte 94 96 97 91 95 93 92 89 96 94 93 88 97 99 95 94 
Väga harva 5 3 2 8 4 4 5 7 3 5 6 10 3 1 3 4 

Mõnikord+sageli 1 2 1 1 1 3 3 4 1 1 1 2 0 0 2 2 
Maja                 

Üldse mitte 91 97 94 90 90 89 92 90 93 90 91 87 94 96 92 91 
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 Kõik  Sotsiaalne kiht Sissetulek pereliikme kohta kuus Elukoht  
Ma-
dal  

Madal
-kesk 

Kesk  Kõrg-
kesk 

Kõrg  Kuni 
150 

151-
250 

251-
400 

401-
600 

Üle 
600 

Tal-
linn 

Tartu, 
Pärnu  

Tln, Trt 
ümbrus 

Muu 
linn 

Maa  

Väga harva 6 2 4 7 8 5 7 6 5 7 4 8 3 2 5 8 
Mõnikord + sageli 3 1 2 3 2 6 1 4 2 3 5 5 3 2 3 1 

KesKus                 
Üldse mitte 87 93 92 84 85 87 86 85 87 86 89 82 82 94 89 90 
Väga harva 9 4 4 9 13 8 11 10 8 11 6 12 9 4 7 8 

Mõnikord+sageli 4 3 4 7 2 5 3 5 5 3 5 6 9 2 4 2 
Müürileht: üldse mitte 94 94 95 94 95 93 91 92 94 95 95 93 90 97 95 96 

Väga harva 4 2 4 3 3 5 8 4 4 3 3 5 6 2 2 2 
Mõnikord+sageli 2 4 1 3 2 2 1 4 2 2 2 2 4 1 3 2 

Värske Rõhk: üldse 
mitte 

97 97 98 96 98 97 96 95 97 97 99 96 97 99 98 97 

Väga harva 2 2 1 3 1 1 4 3 2 2 1 3 1 1 2 2 
Mõnikord+sageli 1 1 1 1 1 2 0 2 1 1 0 1 2 0 0 1 
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Peamiste kultuurikanalite kasutajaskonna võrdluspilt 
 
Aruande lisas on toodud üksikasjalikud tabelid iga kanali jälgijate kohta erinevates 
rahvarühmades ning kasutajaskonna koosseisu, huvide  ja orientatsioonide kohta. Et 
sellest andmete rohkusest välja setitada üldpilti, võrdleme graafiliselt peamiste 
kultuurikanalite kasutajaskonna koosseisu, võttes iga kanali puhul arvesse vaid 
nende sagedasi või mõnikord jälgijaid, nimetades neid antud kanali kasutajateks (vt 
joonised 1 kuni 7). Kuna Postimees AK ja Eesti Ekspress Areeni pidev lugejaskond 
on oluliselt suurem teiste peamiste kultuurikanalite pidevast kasutajaskonnast, on 
nende puhul kõigi vastajate keskmisega võrreldud pidevate lugejate osakaalu 
erinevates rahvarühmades. Müürilehe ja Värske Rõhu lugejaid on aga sedavõrd 
vähe, et ka väga harva lugejad on võetud arvesse lugejatena. 
 
Peamiste kultuurimeedia kanalitena vaatleme joonistel 1 kuni 7 Postimees AK-d, 
Eesti Ekspress Areeni, Sirpi, Akadeemiat, Loomingut, Vikerkaart, TMK-d, 
Muusikat, Müürilehte, ERRi kultuuriprogrammi (indeks ETV kultuurisaadete 
vaatamise kohta), sotsiaalmeedia kasutamist kultuuriteemadel. Kommentaarides 
joonistele on sisse toodud ka teisi kanaleid, kui nende kasutajaskonnas ilmneb 
tugevaid tendentse.   
 
Joonis 1. Kultuuriväljaannete lugejate sooline jaotus  
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Välja arvatud Akadeemia ja KesKus, on kõigi kultuurikanalite jälgijate seas 
naised ülekaalus, mis on seletatav naiste üldiselt suurema kultuurihuvi ning 
aktiivsema kultuuritarbimisega. Eriti tugevasti on naised ülekaalus 
kultuuriarvustuste ja analüüside, kultuuriuudiste, ETV kultuurisaadete, Loomingu, 
Keele ja Kirjanduse ning ka Värske Rõhu jälgijate hulgas. Võrreldes 2011. a 
küsitlusega on tõusnud meeste osakaal TMK lugejate hulgas (29 protsendilt 41-le), 
samuti Sirbi ja Akadeemia lugejate seas (vastavalt 40 protsendilt 48-le ning 50 
protsendilt 60-le). Langenud on meeste osakaal Maja lugejaskonnas – 56 protsendilt 
46 protsendile.  
 
Praktiliselt kõigi kultuurikanalite jälgijaid ühendab ootuspäraselt keskmisest 
oluliselt  suurem kõrghariduse osakaal (joonis 2). Erandiks on vaid Muusika, 
mille puhul see on vastajate keskmise tasemel. Eriti suur on vahe keskmisega Maja, 
EE Areeni, Akadeemia, KesKus’i, Sirbi, Müürilehe ja Postimees AK  lugejate 
hulgas, mille puhul kõrgharidusega inimesi on üle poole.  
 
Joonis 2. Kultuurikanalite jälgijate hariduslik jaotus  
 

 
 
Elukoht on oluline eristav tunnus paljude kultuurikanalite kasutajaskonnas. Peaaegu 
kõigi kanalite puhul on lugejaid Tallinnas rohkem kui vastajate hulgas 
keskmiselt (24%) (vt joonis 3).  
Eriti suur on tallinlaste osakaal Vikerkaare (63%) ja TMK lugejate seas ja ETV 
kultuurisaadete jälgijate hulgas (51%). Tartlasi on rohkem Müürilehe, Postimees AK 
ja Akadeemia lugejate hulgas. Tähelepanuväärne on asjaolu, et Tallinna, Tartu ja 
Pärnu ümbruse elanike hulgas on enamuse kultuurikanalite puhul jälgijaid tunduvalt 
vähem. See näitab, et suuremate linnade ümbrusse kujunenud moodsate 
uusrajoonide suhteliselt noortes ja jõukates peredes domineerib kahjuks  praktiline 
kultuurikauge meelelaad.     
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Joonis 3. Kultuurikanalite pidevamate jälgijate elukoht (%). 
 

 
Välja arvatud kõige madalam sissetulekugrupp (kuni 150 eurot pereliikme kohta 
kuus), on kultuurikanalite kasutajate sissetulekute jaotus suhteliselt vähe vastajate 
keskmisest erinev (joonis 4). Keskmisest kõrgema sissetulekute tasemega lugejaid 
(üle 400 euro pereliikme kohta) on üle poole EE Areeni (60%) ja Postimehe 
kultuurikülgede (58%) lugejaskonnas (kõigi vastajate keskmine 48%). Kõige 
madalama sissetulekuga pereliikme kohta on Värske Rõhu lugejad, 29% alla 250 
euro (keskmine 17%). Sellele lähedal on ka Kunst.ee ja Müürilehe lugejad (26%), 
samuti Muusika lugejad (25%). Keskmisest tagasihoidlikuma sissetulekuga on ka 
Vikerkaare lugejad, kelle seas on eriti palju pensionieas inimesi. 
Võrreldes 2011. aastaga on nii kõigi vastajate kui kultuurikanalite jälgijate 
sissetulekute tase tõusnud. Näiteks TMK lugejate hulgas oli sissetulekuga üle 400 
euro pereliikme kohta 2011. a 39%, möödunud sügisel 47%. 
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Joonis 4. Kultuurikanalite jälgijate jaotus sissetulekute alusel  
 

 
 
Kultuurikanalite jälgijaskonda iseloomustab suhteliselt kõrge sotsiaalne 
enesehinnang (Joonis 5). Kui kõigi vastajate seas asetas end ühiskonnaredelil 
keskmisest kõrgemale 42%, siis 56% EE Areeni lugejatest ning sotsiaalmeedias 
kultuuriteemadel arutlejatest, samuti 51% Akadeemia ja TMK ning 50% Postimees 
AK lugejatest hindas enda positsiooni ühiskonnas keskmisest paremaks (joonis 5). 
Kõige madalama ühiskondliku enesepositsioneeringuga on Värske Rõhu ja Muusika 
lugejad (vastavalt vaid 39% ja 33% keskkõrg- või kõrgkihis). Samas on 
märkimisväärnem et kuigi kultuurimeedia jälgimine on intellektuaalselt nõudlik, 
võib isegi öelda, et sisuliselt elitaarne tegevus, on eriti kultuuriajakirjade 
lugejaskonnas märgatav hulk neid inimesi, kes end tajuvad Eesti ühiskonna kõige 
madalamal astmel olijatena, See on paraku tunnistuseks, et  kultuurilise kapitali 
olemasolu ei korva majandusliku surutise tõttu tekkivat sotsiaalset alaväärsustunnet. 
 
 



 22 

Joonis 5. Kultuurikanalite jälgijaskonna jaotus enesehinnangulistesse 
ühiskonnakihtidesse  
 

 
 
Kultuuritarbijaskonna üldisem vananemise tendents peegeldub ka kultuurikanalite 
kasutajaskonna ealises struktuuris (joonis 6).  
Kõigi kultuuriväljaannete puhul peale Värske Rõhu, Muusika, Müürilehe ning 
kultuuriportaalide ja sotsiaalmeedia on elanikkonna keskmisega võrreldes rohkem 
esindatud vanemad põlvkonnad, üle 55 aastased inimesed. ETV kultuurisaadete, EE 
Areeni, Vikerkaare ja Postimees AK jälgijaskonnas on üle 60 aastaste osakaal 
suhteliselt kõige suurem, kolmandik või rohkemgi. Üle 45 aastaste osakaal ulatub 
ETV kultuurisaadete puhul isegi kolmveerandini.  
15-29 aastaseid on märkimisväärselt palju sotsiaalmeediat kultuuriteabe kanalina 
kasutajate hulgas (53%), Värske Rõhu ja Muusika lugejaskonnas (vastavalt 50% ja 
48%), samuti Müürilehe lugejate hulgas (35%). Noorima, gümnaasiumiealise rühma 
vähesuse pärast jälgijaskonnas on põhjust kõige tõsisemat muret tunda KesKus’il, 
Eesti Ekspress Areenil ja Loomingul. Eesti Ekspress Areeni pidevate lugejate seas 
on üllatuslikult väga vähe ka üliõpilasealisi, 20-29 aastaseid, kõigest 6% (kõigi 
vastajate keskmine 20%). Seejuures on tähelepanuväärne, et Vikerkaare ja 
Loomingu puhul on nii 15-19 aastaste kui ka 20-29 aastaste noorte  hulgas 
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keskmisest oluliselt rohkem neid, kes on vastanud, et ’ei tea sellist väljaannet, pole 
kunagi näinud’. Kultuuriajakirjade väga väike tundmine noorte seas viitab nende 
vähesele kasutamisele lisaallikatena ajaloo- ja kirjandusõpetajate poolt, mis on eriti 
kahetsusväärne, arvestades nendes ilmuvate artiklite kõrgetasemelist  üdharivat sisu. 
Kuidas tuua kultuuriväljaanded kooli ja selle abil kasa aidata mitte ainult 
kultuuriajakirjanduse jätkusuutlikkusele, vaid ka nõudlikuma kultuuripubliku 
juurdekasvule, on üks tõsisemaid väljakutseid nii toimetuste kui eriti  väljaandja SA 
Kultuurilehe jaoks. 
 
Joonis 6. Kultuurimeedia  jälgijate vanuseline jaotus 
 

 
 
Kultuuriväljaannete vastastikune võimendumine  
 
Kultuuriväljaannete lugejaskond moodustab seltskonna, kellele on iseloomulik 
kõrgendatud aktiivsus mite ainult ühe kindla kultuurivaldkonna suhtes, vaid üldine  
kõrgendatud kultuurihuvi (vt joonis 7). Kui eestlaste hulgas üldiselt on 62% inimesi, 
kelle elus kultuuril on oluline osa, siis kultuuriväljaannete lugejate seas on nende 
osa, kellele kultuur on  oluline, reeglina vähemalt 75%. Sealhulgas on kultuur väga 
oluline näiteks 30 protsendile Sirbi ja EE Areeni lugejatest (kõigi vastajate keskmine 
12%). Veelgi suuremat kultuuri olulisust on märkinud suurel määral noorte hulgas 
levivate väljaannete lugejad – 46% Värske Rõhu, 36% Muusika ja 31% Müürilehe 
lugejatest pidasid kultuuri oma elus väga oluliseks. Seetõttu võib arvata, et  
erinevate kultuurikanalite auditoorium on suurel määral kattuv.  
 



 24 

Joonis 7. Kultuuri olulisus vastajatele üldiselt ja kultuuriajakirjade lugejatele 

 
 
Vaatlemegi nüüd, kui suur on tegelikult  erinevate kultuuriväljaannete lugejaskonna 
kattuvus ning analüüsime kultuuriväljaannete mõjuvälja vastastikust võimendumist.   
 
Tabel 3.  Kultuuriväljaannete lugejaskondade kattuvus 

Kultuuriväljaannete suhteliselt sagedased lugejad 
 
 

Loevad ka 
suhteliselt sageli     

 
Sirbi 
lugeja 

Aka-
deemia 
lugeja 

Loomingu 
lugeja 

Vikerkaa
re lugeja 

TMK 
lugeja 

Kõik 
vastajad 

Sirpi X 21 11 15 23 10 
Akadeemiat 16 X 45 27 15 4 
Loomingut 17 47 X 42 23 4 
Vikerkaart 12 26 31 X 41 4 
TMK-d 17 26 36 71 X 7 
Kunst.ee-d 6 16 16 17 14 1 
Postimees AK-d 37 44 31 39 32 20 
 
Kuna kultuuriajakirjade loetavus on võrreldes 2011. aastaga oluliselt vähenenud, on 
enamasti väiksem ka lugejaskondade kattuvus. Eriti paistab see silma Loomingu 
puhul. 2011 luges 67-68% Akadeemia ja Vikerkaare lugejatest ühtlasi ka 
Loomingut, praeguseks on see vähenenud rohkem kui 20% võrra. Siiski on 
lugejaskondade kattuvus suur. Lugejaskondade kattuvuse taga on niisiis fakt, et 
kultuuriväljaannete lugemises väljendub inimese terviklik sügavam ja aktiivsem 
kultuurihuvi.  
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Seesama elanikkonna osa, kes loeb kultuuriväljaandeid, moodustab ka lõviosa 
raamatuostjatest, nõudlikumate sõnalavastuste ja süvamuusika publikust.  
 
Kokkuvõtlikult võime seda seltskonda nimetada koondnimetusega ‘aktiivne 
kultuuripublik’ (vt joonised 8, 9 ja 10).   
Nii näiteks on sagedaste raamatuostjate hulgas 53% kultuuriajakirjade aktiivseid 
lugejaid (vt joonis 8).   
 
Joonis 8. Kultuurikanalite jälgimine ja raamatute ostmine 
 

 
 
Jooniselt  9 näeme, et Sirbi lugemine on palju aktiivsem  nende seas, kes käivad 
sagedamini teatris, võrreldes nendega, kes seda ei tee või teevad väga harva.  
 
Joonis 9. Sirbi lugemine erineva teatriskäimise sagedusega vastajarühmades 
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Veelgi suurem, lausa mitmekordne, on erinevus Sirbi lugejate ja mittelugejate vahel 
kunstinäituste külastamises (joonis 10). 
 
Joonis 10. Sirbi lugemine erineva kunstinäitustel käimise sagedusega 
vastajarühmades 
 

 
 
 
Need andmed räägivad selget keelt selle kohta, et kultuuriväljaannete mõjukust ei 
saa mõõta ei Sirbi ega ühe või teise ajakirja loetavuse protsendiga üldiselt 
elanikkonnas. Kultuuriväljaannete mõjukust väljendab kõige adekvaatsemalt 
nende loetavus ja usaldusväärsus aktiivse kultuuripubliku jaoks, kelle 
arusaamasid, ootusi, arvamusi ja valikuid need väljaanded ühelt poolt 
mõjutavad, teisalt aga peegeldavad.  
 
Seepärast saab kultuuriväljaannete sihtrühmi hoopis täpsemini määratleda, kui 
lähtume erinevate rahvarühmade kultuuriaktiivsuse iseloomust, kultuuripubliku 
tüpoloogiast, mitte ainult publiku demograafilisest koosseisust.   
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II osa 
Kultuuriaktiivsuse tüübid ja kultuuriväljaannete sihtauditoorium 

Eelpool kirjeldasime kultuuriväljaannete auditooriumi tavapäraste sotsiaal-
demograafiliste tunnuste alusel. Ometigi on selge, et kultuurihuvid ei tulene üheselt 
inimeste soost, haridusest või vanusest, vaid moodustavad  mitmesuguseid omavahel 
seotud mustreid, mis läbistavad demograafiliste klassifikatsioonide piire. Neid 
mustreid võimaldab ka statistiliselt välja tuua klasteranalüüsi metoodika, mis 
seisneb statistiliste analüüsivõtete abil üksteisega teatud tunnuste (näiteks huvide) 
alusel sarnaste vastajate nö ühte kimpu, vastajatüüpi sidumisel. Neid sarnaste huvi 
või aktiivsuse mustreid nimetame kultuuritarbimise tüüpideks. Kasutades 
klasteranalüüsi meetodit, töötasimegi küsitluse ’Mina.Maailm.Meedia 2014’ 
andmete põhjal välja kultuuriaktiivsuse tüpoloogia (vt lähemalt Eesti inimarengu 
aruanne 2014/2015, lk 211-214). Kultuuriaktiivsuse tüpoloogia rakendamine 
kultuuriväljaannete auditooriumi kirjeldamiseks võimaldabki selgitada 
kultuuriväljaannete spetsiifilisemaid sihtrühmasid nende kultuuritarbimise aktiivsuse 
ja eelistuste alusel.  
 
Klastrite eristamise aluseks olid järgmised 23 tunnust: kultuuri olulisus vastaja elus; 
kultuuriasutuste külastamine viimase 12 kuu jooksul (teater, sõnalavastused; teater, 
muusikalavastused; kontserdid; kino, kunstinäitused; muuseumid; raamatukogud); 
osalemine laulu- ja tantsupidudel; teistel suurtel kultuuriüritustel osalemine; koduse 
raamatukogu suurus; raamatute ostmine; raamatute lugemine viimase 12 kuu 
jooksul; ajakulu meediatarbimisele; ajakulu raamatute lugemisele; ajakulu 
huvialadele, hobidele;  kultuuritarbimise mitmekülgsus; kirjandushuvi intensiivsus; 
TV kultuurisaadete jälgimine; kultuuriväljaannete jälgimine; sotsiaalmeedia 
kasutamine kultuuriga seonduvalt; Postimees AK lugemine; Eesti Ekspress Areen 
lugemine. Nende tunnuste kombinatsioonide võrdlemise alusel lõi klasteranalüüsi 
statistikaprogramm viis sarnase kultuuriaktiivsuse profiiliga inimeste rühma 
(klastrit), mida käsitleme kultuuritarbimise tüüpidena (vt joonis 11 ja tabel 4). 
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Joonis 11. Kultuuritarbimise tüübid eestlaste hulgas (%).  
 

 
 
Allpool  vaatleme nende klastrite erisusi (tabelid 4 ja 5) ja sotsiaaldemograafilist 
koosseisu (tabel 6).  
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Tabel   4. Kultuuriaktiivsuse tüüpide üldiseloomustus 

MeeMa 
2014 

A – tüüp, uus 
multiaktiivne,  
26% vastajatest 

B-tüüp,  traditsiooniline 
aktiivne raamatukeskne, 
16% vastajatest 

C-tüüp, mõõdukas 
arvutikeskne, 23% 
vastajatest 

D-tüüp, mõõdukas meedia-
keskne,  19% vastajatest 

E-tüüp, passiivne 
kultuurikauge, 
16% vastajatest 

Sotsiaalne 
taust 

Haritud (56% kõrgharidusega),  
sagedamini naine (63%) kõigist 
vanuserühmadest, pigem 
suuremas linnas elav  ja kõrge 
sotsiaalse staatusega (49% 
juhid või spetsialistid), samuti  
kõrge enesehinnanguga (54% 
asetab end keskmisest 
kõrgemasse ühiskonnakihti).  

Sagedamini naine (64%), 
vanemas eas (61% üle 55 ja 
38% pensionäre), valdavalt 
keskharidusega (63%).  

Nooremas eas (84% alla 
45 ja 19% õppureid), 
suhteliselt kõrge sisse-
tulekuga ja kõrge sotsi-
aalse enesehinnanguga 
(54% asetab end kesk-
misest kõrgemasse ühis-
konnakihti), sagedamini 
mees (58%).   

Sotsiaal-demograafiliselt 
koosseisult üsna lähedane 
vastajate keskmisele, ealiselt 
vanemapoolne (68% üle 45).  

Vähese haridusega 
(42% alla kesk-
hariduse, vaid 6% 
kõrgharidusega), 
keskmisest väikse-
ma sissetuleku-
tasemega, valdavalt 
töölised (34%) või 
pensionärid (36%)  

Huvid, 
elulaad 

Töö ja enesetäiendamise 
keskne elulaad. Sotsiaalselt 
väga edukas. Väga kõrge 
kultuurihuvi ja suur sotsiaalne 
aktiivsus, mitmekesine 
osalemine kultuuriüritustel, 
aktiivne kultuurielu ja 
päevasündmuste jälgimine 

Lugemise ja tubaste 
harrastuste keskne elulaad. 
Väga suur raamatuhuvi. 
Üldine kultuuriline ja 
sotsiaalne aktiivsus 
keskmisel tasemel. 

Uue meedia ja seltsielu 
keskne elulaad. Suur 
tähtsus harrastustel, millest 
suur osa seotud arvutite, 
autode ja muu tehnikaga. 
Raamatuhuvi vähene (52% 
ei loe raamatuid), muud 
kultuurihuvid keskmisel 
tasemel.   

Kultuuriasutuste külastamine 
veidi allpool vastajate keskmist, 
kuid huvi kultuuri vastu meedia  
vahendusel üle keskmise. Ka 
huvi ühiskondliku temaatika 
vastu meedias küllalt suur, 
ehkki vahetu osalus allpool 
keskmist. 

Passiivne, väga 
väheste huvidega 
elulaad. Vaimne 
aktiivsus väga 
vähene. Vaid TV 
meelelahutus-
saadete jälgimine 
sagedasem kui 
vastajate keskmine. 

Kultuuri- 
kanalite 
jälgimine 

Moodustab enamuse 
kultuurikanalite puhul 
ligikaudu kaks kolmandikku 
mõnikord või sageli jälgijatest, 
mõnel puhul isegi rohkem 
(Värske Rõhk 88%, EE Areen 
84%).  

B-tüübi osakaal kultuuri-
kanalite jälgijate hulgas on 
väiksem osakaalust kõigi 
vastajate seas. Mõnikord või 
sageli lugejate hulgas on B-
tüüpi keskmiselt ligikaudu 
5%, väga harva lugejate hul-
gas enamasti 10-12%, ETV 
kultuurisaadete sagedaste 
jälgijate seas veidi rohkem.  

Kultuurikanalite jälgimine 
vähene. C-tüübi osakaal 
spetsia-liseeritud kultuuri-
kanalite mõnikord või 
sageli jälgijate hulgas 6-
7%, väga harva jälgijate 
hulgas ca 10%. Üldleviga 
kanalite jälgijate hulgas 
osakaal suurem, 20-30%.  

D-tüübi osakaal enamuse 
kultuurikanalite jälgijas-konnas 
on märkimisväärne, ligikaudu 
veerand nii mõnikord või sageli 
jälgijate kui väga harva jälgijate 
puhul. Selles suhtes ainus  
kultuuriaktiivsuse tüüp, mis 
kultuurikanalite jälgimises 
tõuseb järjekindlalt esile lisaks 
A-tüübile. 

Enamus E-tüübist  
jälgi praktiliselt 
ühtegi kultuuri-
kanalit.  
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Tabel 5. Kultuuriaktiivsuse klastreid iseloomustavad tunnused (% klastrist) 
 
 Kõik  A-tüüp 

Uus 
multi-
aktiivne 

B-tüüp   
Aktiivne 
raamatu
-keskne 

C-tüüp 
Mõõdukas 
arvuti-
keskne 

D-tüüp 
Mõõdukas 
meedia-
keskne 

E-tüüp 
Passiivne 
kultuuri-
kauge 

Tüübi suurus (%) 100 26 16 23 19 16 
Kas kultuur on Teile oluline? 
Küllaltki oluline 

50 62 55 51 54 18 

Väga oluline 12 30 9 7 5 4 
Kultuuriasutuste külastamine viimasel aastal      

Teater, sõnalavastused: ei üldse   44 11 50 46 52 80 
3 korda või rohkem 17 39 15 14 7 3 

Teater, muusikalavastused: ei   59 24 64 64 70 88 
3 korda või rohkem 9 24 7 6 1 2 

Kontserdid:  ei ole käinud  33 10 32 32 37 68 
3 korda või rohkem 20 45 12 16 9 5 

Kino: ei ole käinud  54 33 69 30 78 80 
3-5 korda  13 20 9 21 5 6 

6 korral või rohkem 9 16 4 16 0 2 
Kunstinäitused: ei ole käinud  70 33 79 80 82 93 

3 korda või rohkem 8 25 4 1 1 0 
Muuseumid : ei ole käinud  54 18 65 50 70 85 

3 korda või rohkem 10 27 4 7 3 1 
Raamatukogud: ei ole käinud  45 20 19 47 63 83 

3-5 korda  15 17 20 17 15 3 
Rmtukogud 6 korral või rohkem 22 44 44 8 8 2 

Laulupeod, tantsupeod: üldse mitte  47 20 50 46 47 80 
Sageli  14 34 8 8 9 1 

Teised suured kultuuriüritused: ei 32 11 34 20 38 71 
Sageli  7 16 2 8 2 0 

Kodune raamatukogu: alla 20 rmt 16 1 5 28 3 47 
Üle 500 raamatu 18 37 18 7 16 0 

Raamatute ostmine: ei osta 32 8 27 40 25 72 
Mõnikord või sageli 35 71 38 21 26 5 

Lugenud viimasel aastal: ühtegi rmt 18 0 0 27 12 56 
Üle 10 raamatu 19 38 48 2 5 4 

Ajakulu meediatarbimisele: üle 
keskmise või suur 

23 32 22 23 20 13 

Ajakulu raamatute lugemisele: ei 
loe raamatuid 

32 4 1 52 35 73 

Üle keskmise või suur 22 43 51 4 7 2 
Ajakulu huvidele, hobidele: ei 
kuluta selleks aega 

17 3 12 4 27 52 

Üle keskmise või suur 24 32 22 35 13 5 
Kultuurikanalite jälgimine: ei jälgi 28 0 42 42 0 69 

Aktiivne ja laialdane 31 77 7 10 38 2 
ETV kultuurisaadete jälgimine: ei 
jälgi üldse 

39 14 37 50 30 72 

Aktiivne ja laialdane 29 62 23 12 32 6 
Kultuuritarbimise mitmekesisus: 41 89 55 31 12 2 
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üle keskmise või suur 
Kirjandushuvi : üle keskmise või 
suur 

33 52 40 23 34 13 

Sotsiaalmeedia kasutamine 
kultuuriga seonduvalt: ei kasuta 

26 7 36 29 21 68 

Aktiivne ja laialdane 20 40 10 12 19 1 
Postimees AK lugemine: ei loe 39 4 60 63 8 76 

Loeb sageli 20 46 5 6 30 1 
EE Areeni lugemine: ei loe 51 11 68 72 33 90 

Loeb mõnikord või sageli 29 67 10 7 40 2 
 
 
Tabel 6. Kultuuriaktiivsuse tüüpide sotsiaaldemograafiline taust (% tüübist) 
 
 Kõik  A-tüüp 

Uus 
multi-
aktiivne 

B-tüüp   
Aktiivne 
raamatu-
keskne 

C-tüüp 
Mõõdukas 
arvuti-
keskne 

D-tüüp 
Mõõdukas 
meedia-
keskne 

E-tüüp 
Passiivne 
kultuuri-
kauge 

Tüübi suurus (%) 100 26 16 23 19 16 
Sugu: mehed 47 37 36 58 53 51 

Naised  53 63 64 42 47 49 
Vanus: 15-19 6 5 4 14 5 1 

20-29 20 17 5 42 11 18 
30-44 19 16 14 28 17 18 
45-54 16 20 14 8 19 19 
55-64 16 20 24 6 18 14 
65-74 18 19 25 2 25 22 
75-79 5 2 12 0 6 8 

Haridus: alla keskh 20 4 21 24 14 42 
Keskharidus  50 39 63 48 56 52 
kõrgharidus  30 56 16 28 30 6 

Elukoht: Tallinn 24 37 21 21 26 13 
Tartu, Pärnu 14 17 10 17 12 10 

Tln, Trt, Pärnu 
ümbrus 

12 9 7 16 9 17 

Teised linnad 29 23 38 23 31 34 
Maapiirkond  22 14 24 23 23 27 

Sissetulek: kuni 150 7 3 5 8 7 12 
151-250 10 8 10 5 10 18 
251-400 32 25 45 25 36 38 
401-600 26 36 26 24 25 14 
Üle 600 22 25 10 35 19 15 

Sotsiaalne kiht:       
Madalkiht  13 6 21 8 9 31 

Madal-keskkiht 16 10 21 16 19 18 
Keskkiht 28 30 34 22 30 25 

Kõrg-keskkiht 23 31 13 26 24 16 
Kõrgkiht  19 23 9 28 18 10 

Tööala        



 32 

Ettevõtja, juht, 
tippspetsialist  

13 22 5 13 12 5 

Keskastme spets 
(insener, arst, 

õpetaja jt)  

16 27 9 19 14 2 

Kontoriametnik, 
teenindaja  

10 10 13 14 8 6 

Tööline  21 11 17 22 26 34 
Õpilane, üliõpilane 11 10 6 19 5 1 

Kodune, töötu 8 3 9 7 5 14 
Pensionär  26 17 38 3 28 36 

 
Järgnevalt esitame kultuuriaktiivsuse tüüpide kokkuvõtliku iseloomustuse.   
 
Tüüp A: Multiaktiivne kultuurihuviline (26% 15-79 aastastest eestikeelsetest vastajatest). 
See on põhiline ja kindel nii kultuuriürituste kui kultuuriväljannete sihtrühm. Sellesse rühma, 
mis esindab umbes neljandikku eestlastest (kõigile eestlastele üle kandes ligikaudu 175 000 
inimest), on koondunud need, kes peavad kultuuri oma elu väga oluliseks osaks. Selle tüübi 
inimesed loevad regulaarselt nii ilukirjandust kui töö- ja huvialast kirjandust, kusjuures 
huvituvad keskmisest enam ka filosoofilistest, ühiskonda, kultuuri ja ajalugu käsitlevatest 
teostest, artiklitest ja saadetest. Neil on pidev kokkupuude kultuuriilmaga: nad loevad 
regulaarselt raamatuid (pooled on lugenud aastas üle 10 raamatu), käivad vähemalt 3 korda 
aastas nii teatris, kontserdil, kunstinäitusel kui mõnel suurel kultuuriüritusel. 71% sellest 
tüübist on enam või vähem regulaarne raamatupoe külastaja. Nende raamatuvalik on lai, 
ulatudes luulest, kaasaegsest eesti proosast  ja kvaliteetsest tõlkekirjandusest 
kunstiraamatute, ajaloo- ja loodusteaduslike teoste ning erialaste käsiraamatuteni. Neid 
eristab ülejäänud vastajatest püüd olla kursis kultuuris ja ühiskonnas toimuvaga ja kõige 
suurem huvi kultuuriväljaannete lugemise vastu. Nad moodustavad enamiku 
kultuuriväljaannete puhul ligikaudu kaks kolmandikku nende mõnikord või sageli jälgijatest. 
Nad jälgivad teistest sagedamini ka raadio ja TV kultuurisaateid ning poliitika ja majanduse 
alaseid arutlusi. Nad on aktiivsed, optimistlikud ja ettevõtlikud, oma ja Eesti eluga üldiselt 
rahul, ehkki näevad selles ka probleeme ja arvavad, et Eesti arengusuunda  tuleks 
korrigeerida. Selle tüübi elulaad on linlik, liikuv ja töine, seda määrab töö, enesetäiendamine 
(sh õppimine koolis või kõrgkoolis) ja isiksuslik eneseteostus. Nad on mitmekülgsed ja 
aktiivsed internetikasutajad nii infotarbijate kui infoloojatena. Teistest rohkem on selle tüübi 
esindajad liikunud Eestist väljaspool, käinud välismaal ka tööreisidel, elanud seal pikemat 
aega. 
Selle tüübi meediakasutuses on keskmisest suurem kaal trükisõnal, raadio ja televisiooni 
kultuuri- ja arutlussaadetel ning suhteliselt väiksem tähtsus meelelahutusel. Nad on väga 
aktiivsed töised internetikasutajad ning võrguväljaannete ja portaalide jälgijad. Võõrkeelte 
oskus on tublisti parem kui teistel kultuuriaktiivsuse tüüpidel.  
Selle vaimse eliidi tunnustega klastri koosseisus mängivad juhtivat rolli haritud ja üle 
keskmise sissetulekuga valgekraed,  mõningane ülekaal on naissool ja suuremate linnade 
elanikel. Keskmisest vähem on töölisi ja pensionäre (vt tabel 5). Selle rühma vanuseline 
koosseis erineb teiste klastritega võrreldes kõige vähem küsitletute keskmisest (vt joonis 15).  
 
Tüüp B: Traditsiooniline aktiivne raamatuhuviline (16%). Selle rühma moodustavad 
eeskätt vanemad inimesed (61% on vanuses üle 55, 38% on pensionärid), peaaegu kaks 
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kolmandikku rühmast  (64%) on naissoost ja 62 % elab väiksemates linnades ja maal. 
Rühmas domineerivad keskharidusega inimesed (63%).  
B-tüüpi iseloomustab ennekõike suur raamatuhuvi. Teiste tüüpidega võrreldes oluliselt 
rohkem, 48% on viimase aasta jooksul lugenud rohkem kui 10 raamatut. Ajakulu raamatute 
lugemisele ligikaudu pooltel selle tüübi esindajatest üle keskmise või suur, raamatukogu 
külastamine sagedane. Teiste kultuuriasutuste külastamine on kõigi vastajate keskmise 
tasemel. Elulaad on lugemise ja tubaste harrastuste keskne. 
Kultuurikanalite üldine jälgimine on keskmisega võrreldes vähene. Mõnikord või sageli 
spetsialiseeritud kultuuriväljaandeid lugevate inimeste seas on B-tüübi esindatus 5% lähedal, 
väga harva lugejate seas veidi suurem, kümmekond protsenti. ETV kultuurisaadete jälgijate 
seas on B-tüübi osakaal mõnevõrra suurem, 23%. Huvi ETV arutlussaadete ja teadussaadete 
vastu on veidi üle keskmise. Üldise leviga ajalehtede kultuurirubriikide lugemine on samuti 
veidi aktiivsem – Postimees AK väga harvade lugejate seas on B-tüüpi 21%, EE Areeni 
puhul 17%.     
Seega on sellele tüübile suure raamatuhuvi kõrval iseloomulik mõõdukas huvi teiste 
kultuurivaldkondade ja üldise leviga kultuurikanalite vastu ning vähene huvi 
spetsialiseeritud kultuurikanalite vastu. 
 
Tüüp C. Mõõdukas arvutikeskne ja raamatukauge tüüp (23%). Viimastel aastatel 
esilekerkinud, noorte ja nooremas keskeas inimeste hulgas ühe laienev tüüp, keda 
iseloomustab väga aktiivne ja laialdane arvutikasutus ja vähene huvi raamatute vastu (52% ei 
loe raamatuid).  15-29 aastaste hulgas moodustavad selle tüübi esindajad ligikaudu poole 
kõigist vastajatest, 30-44 aastaste hulgas kolmandiku. 
84% sellest tüübist on vanuses alla 45, 56% vanuses 15-29. Mehed on mõningases ülekaalus, 
meeste ja naiste suhe 58 : 42. Iseloomulik on kõrge enesehinnang, end keskmisest oluliselt 
kõrgemasse kihti paigutanute osakaal on teiste tüüpidega võrreldes kõige suurem (28%, 
vastajate keskmine 19%). See võib olla osaliselt tingitud keskmisest kõrgemast sissetulekute 
tasemest, üle 600 euro kuus ühe pereliikme kohta teenib 35% selle tüübi esindajatest 
(keskmine 22%). 
Selle tüübi elulaad on uue meedia, seltsielu ja harrastuste keskne. Harrastuste hulgas on 
olulisel kohal arvutid, autod ja sport (50% tegeleb tavaliselt rohkem kui tunni päevas 
sportimise, füüsilise treeninguga). 
Kultuurikanalite jälgimine on vähene, kuigi veidi aktiivsem kui eelmisel B-tüübil. 
Spetsialiseeritud kultuurikanalite mõnikord või sageli jälgijate hulgas on C-tüübi esindajaid 
enamasti 6-7%, väga harva jälgijate seas kümmekond protsenti (Sirbi puhul aga näiteks 
19%). Üldleviga kanalite väga harva jälgijate seas on C-tüüpi rohkem, 20-30%.   
 
Tüüp D. Mõõdukas meediakeskne kultuurihuviline (19%). Sellele tüübile on iseloomulik 
aktiivne kultuurihuvi, mis aga realiseerub mitte niivõrd vahetus kultuuris osalemises, vaid  
eeskätt meedia kaudu kultuuriprotsesside jälgimises ja kultuurisündmustele  kaasa elamises. 
Kultuuriasutuste külastamise aktiivsus on allpool vastajate keskmist, kultuurikanalite 
jälgimine aga selgelt üle keskmise. Sellise vahendatud kultuuris osalemise põhjuseks võib 
olla nii vanus, tervis, kaugem elukoht kui materiaalsete vahendite vähesus. On oluline teda, 
et selle tüübi esindajad moodustavad ligikaudu veerandi kultuurimeedia jälgijatest, tõustes 
A-tüübi kõrval teisele kohale. Toimetuste jaoks tähendab selle küllalt suure segmendiga 
arvestamine aga nõudlust kultuurisündmusi põhjalikumalt kajastava ja teoste sisu tutvustava 
käsitlusviisi järele.  
Sotsiaal-demograafiliselt koosseisult on see tüüp üldiselt lähedane vastajate keskmisele, 
ainsaks eripäraks vanema keskea ja vanemaealiste mõnevõrra suurem osakaal. Vanuses 65-
79 on 31% ja vanuses 45-64 37% selle tüübi esindajatest (keskmine vastavalt 23% ja 32%). 
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Tüüp E. Passiivne kultuurikauge tüüp (16%). Enamus E-tüübist ei jälgi praktiliselt ühtegi 
kultuurikanalit. Valdav enamus, 80-90% ei ole viimase aasta jooksul külastanud 
kultuuriasutusi (teatavaks erandiks on seejuures kontserdid, mida ei ole külastanud 68% selle 
tüübi esindajaist), 73% ei loe raamatuid. 
Elulaad on passiivne, väga väheste huvidega, üle poole (52%) ei kuluta aega harrastustele ja 
hobidele. Vaimne aktiivsus on väga vähene, 38% ei loe regulaarselt ühtegi ajalehte (kõigi 
vastajate keskmine 16%). Vaid TV meelelahutussaadete jälgijaid on vastajate keskmisest 
rohkem. 
Mõnevõrra üllatuslikult on kultuurikauge passiivne E-tüüp levinud kõigis 
vanusegruppides, kuigi vanemates rahvarühmades on selle osakaal veidi suurem (65-79 
aastaseid on selles tüübis 30%, kõigi vastajate hulgas 23%). Suur osa sellest tüübist on 
vähese haridusega – 42% alla keskhariduse, vaid 6% kõrgharidusega. Iseloomulik on 
keskmisest madalam sotsiaalne staatus (31% asetab end keskmisest oluliselt madalamale) ja 
madalam sissetulek (56% sissetulekuga alla 400 euro pereliikme kohta, keskmine 42%). 
Suur osa selle tüübi esindajatest on töölised (34%) või pensionärid (36%).   
 
Kultuuritarbimise tüüpide esinemine erinevates rahvarühmades 
 
Kui võrdleme kultuuritarbimisklastreid nende leviku alusel peamistes sotsiaal-
demograafilistes rühmades, tuleb taas ilmsiks hariduse oluline mõju (joonis 12). 
Kõrgharidusega vastajatest pool (48%)  kuulub mitmekülgselt aktiivsesse A-tüüpi. Alla 
keskharidusega vastajate seas on aga ebaproportsionaalselt suur E-tüüpi kuuluvate 
passiivsete kultuurikaugete inimeste osakaal (35%)   
 

 
 
 
Eesti ühiskonnale iseloomulik sooline lõhe avaldub ka naiste ja meeste jaotumises 
kultuuriaktiivsuse tüüpidesse: naisi on rohkem mitmekülgselt aktiivses A-tüübis, mehi 
aga passiivsemates või ühekülgsemates tüüpides C, D ja E (joonis 13).  
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Linnalise ja maalise elulaadi erinevus, õigemini küll tallinlaste parem juurdepääs 
kultuuriteenustele  tuleb esile A-tüübi suuremas esindatuses tallinlaste seas ( joonis  14). 
Näeme ka, et Tallinna, Tartu ja Pärnu ümbruses domineerib arvutikeskne raamatukauge C-
tüüp, mille tuumikuks noored ja nooremas keskeas praktilise orientatsiooniga inimesed. 
Tähelepanuväärne on ka see, et linnalikes uusrajoonides, mitte traditsioonilistes 
maapiirkondades on kõige enam levinud ka passiivne kultuurikauge E-tüüp. 

 
 
 
Kõige mõtlemapanevam pilt avaneb aga siis, kui vaatleme lähemalt vanuserühmade 
jagunemist kultuuriaktiivsuse tüüpide vahel (joonis 15). Näeme, kuidas alla 30 aastaste 
noorte hulgas on selgesti esile tõusnud vähese lugemishuviga, kuid väga aktiivse 
internetikeskse eneseväljendusega C-tüübi juhtiv positsioon (48-50%). Samas on 
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mitmekülgsete kultuurihuvidega, nii raamatu- kui interneti võimalusi aktiivselt kasutava  A-
tüübi esindatus noorte seas vaid veidi üle 20% (45-64 aastaste seas on selle mitmekülgselt 
aktiivse tüübi osakaal 32%).     
 

 
 
Internetikeskse kultuuritarbimise domineeriv positsioon alla 30-aastaste seas peaks 
senisest hoopis enam köitma kultuuriväljaannete tähelepanu, sealhulgas sundima 
lähemalt vaatlema internetikultuuri mõju tähendusloomele ja kultuuris osalemise 
võimalustele kui ka käsitlema interneti kaudu kättesaadavat Eesti kultuuritraditsiooniga 
seotud sisu ning sostiaalmeedias toimuva kultuurikommunikatsiooni mõju ja kvaliteeti 
 
 

III osa 
 Konkreetsete kultuurikanalite jälgijad 

 
 
Vaatleme allpool lähemalt iga uurimusse haaratud kultuurikanali jälgijaskonna profiili, 
kasutajate jagunemist kultuuriaktiivsuse tüüpidesse ja sotsiaaldemograafilistesse 
rühmadesse, samuti kanalite levikut erinevates rahvarühmades. Alustame üldise levikuga 
kanalitest, seejärel käsitleme spetsialiseeritud kultuurikanaleid. Rohkem kui 10 
protsendilised erinevused vastajate keskmisest on kollasega esile tõstetud. Boldiga on 
tähistatud need lugejarühmad, millele analüüsis on pööratud kõige rohkem tähelepanu. 
 
 

Postimees AK lugejaskond 
 

Postimees AK on eestlaste hulgas kõige laialdasemalt jälgitav kultuurikanal. Selle pidevat 
lugemist märkis 19% vastajatest, kõigi 15-79 aastaste eestlaste arvestuses võib regulaarset 
lugejaskonda hinnata 130 tuhandele inimesele. 24% loeb Postimees AK-d juhuslikult, 17% 
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väga harva. 29% märkis, et teab seda, kuid ise ei jälgi ning 10%, et ei tea sellest väljaandest 
midagi.  
Nagu näeme tabelist 7, domineerivad pidevate Postimees AK lugejate hulgas kõrgharidusega 
inimesed (52%), vanemaealised (33% üle 60) suurematest linnadest (52%), keskmisest veidi 
jõukamad (58% sissetulekuga üle 400 euro pereliikme kohta kuus) ja veidi kõrgema 
sotsiaalse enesepositsioneeringuga (50 % kesk-kõrg- ja kõrgkihis).  
 
Tabel 7. Postimees AK lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mittelugejad  Loevad 

väga harva 
Mõnikord  Sageli, 

pidevalt 
Vastajate arv 1028 410 184 236 198 
% vastajatest 100 40 18 23 19 

Sugu       
Mehi 47 50 45 42 44 
Naisi  53 50 55 58 56 

Vanus      
15-29 23 27 25 23 15 
30-44 26 30 28 20 24 
45-59 26 23 25 30 28 
60-79 25 20 22 27 33 

Haridus      
Alla keskhariduse 20 30 12 13 8 

Keskharidus 50 52 64 46 40 
Kõrgharidus  30 18 24 41 52 

Elukoht      
Tallinn 24 18 25 27 29 

Tartu, Pärnu 14 11 9 14 23 
Tallinna, Tartu,  

Pärnu ümbrus  
12 16 11 9 10 

Teised linnad 29 28 31 30 23 
Maapiirkond 22 27 24 20 15 

Sissetulek ühe 
pereliikme kohta kuus* 

     

Kuni 150 eurot 7 11 4 7 4 
151-250 10 12 9 11 5 
251-400 32 30 36 29 32 
401-600 26 21 24 30 30 
Üle 600 22 22 23 19 28 

Sotsiaalne kiht      
Madalkiht 13 18 12 9 8 

Kesk-madalkiht 17 17 13 19 13 
Keskkiht  28 27 26 31 29 

Kesk-kõrgkiht 23 20 28 25 27 
Kõrgkiht  19 18 21 16 23 

*Kuna 3% küsitletutest jätsid oma pere sissetuleku märkimata, võib vastajate osakaalude 
summa olla väiksem kui 100. 
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Sisulisema pildi Postimees AK lugejaskonnast saame, kui vaatame  lugejarühmade 
jagunemist kultuuriaktiivsuse tüüpidesse (joonis 16). 
 

 
 
Pidevate lugejate seas domineerib uus mitmekülgselt aktiivne A-tüüp (59%), suur on ka 
mõõduka meediakeskse D-tüübi osakaal (29%). Need kaks tüüpi on laialdaselt esindatud ka 
vahetevahel Postimees AK-d lugejate hulgas. Hoopis erinev on lugejatüüpidesse jagunemine 
nende seas, kes loevad Postimees AK-d väga harva – kõige rohkem on esindatud mõõdukas 
arvutikeskne C-tüüp, mitmekülgselt aktiivse A-tüübi osakaal on palju väiksem kui 
sagedamini lugejate hulgas. A-tüüp taandub peaaegu täielikult Postimees AK mittelugejate 
seas, kellest rohkem kui kolmandiku (37%) moodustab internetikeskne C-tüüp ning ligemale 
kolmandiku (32%)  passiivne kultuurikauge, kultuuripublikusse praktiliselt mittekuuluv E-
tüüp.  
 
Lisas 1 toodud tabel 37 iseloomustab koondtunnustele (indeksitele) tuginedes Postimees AK 
lugejarühmade üldisi huvisid ja orientatsioone. Üldine tendents on ootuspärane: koos 
lugemise regulaarsuse kasvuga tugevneb üldiselt nii kultuurihuvi kui ühiskondlik 
aktiivsus. Oluliselt suurem kui vastajate keskmine on ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus, samuti võrguväljaannete ja portaalide jälgimise aktiivsus. Seejuures on 
Postimees AK mõnikord lugejad ja pidevalt lugejad nii mõnelgi pool oma huvide tasemelt 
suhteliselt sarnased, vahel on mõnikord lugejate aktiivsus isegi suurem  (vt joonis 17). 
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Joonis 17. Huvide ja orientatsioonide seos Postimees AK lugemise aktiivsusega   
(% lugejarühmast) 
 
Lisas 1 esitatud tabel 38 täpsustab Postimees AK lugejaskonna kultuurihuvisid. Kuigi 
pidevate lugejate kultuuris osalemine on kõigi valdkondade puhul üle vastajate keskmise, 
torkab eriti silma suur raamatuhuvi – vähemasti mõnikord ostab raamatuid ligikaudu pool 
nendest, samapalju on viimase aasta jooksul lugenud üle rohkem kui 6 raamatut. 
 
Postimees AK pidevatele lugejatele on omased laialdased teemahuvid. Nii kultuuriuudistest 
kui arvustustest ja analüüsidest huvitujate osakaal on suurem kui vastajate hulgas keskmiselt, 
laialdast huvi pakuvad nii poliitikauudised kui arutlused päevateemadel, poliitiline 
diskussioon, samuti Eesti ajalugu ja tulevik ning maailma arengutrendid (tabel 39 lisas 1). 
 
Ootuspäraselt suur on Postimees AK pidevate lugejate huvi teiste kultuuriväljaannete vastu 
(tabel 40 lisas 1). Eesti Ekspress Areeni vähemasti mõnikord lugejaid on nende hulgas 
peaaegu kaks kolmandikku, üle kahe korra rohkem kui kõigi vastajate seas keskmiselt. 
Tähelepanuväärselt palju on ka ETV kultuurisaadete jälgijaid, samuti Sirbi ja Akadeemia 
lugejaid.  

 
Laialdase ja aktiivse lugejaskonna tõttu on Postimees AK roll kultuurihuvi arendamisel ja 
laiema kultuuripubliku kaasahaaramisel väga suur. 
 
 

Eesti Ekspress Areeni lugejaskond 
 
EE Areeni pidev lugejaskond on väiksem kui Postimees AK oma, kuid siiski palju suurem 
kui spetsialiseeritud kultuurikanalitel. EE Areeni loeb pidevalt 6,6% eestlastest vanuses 15-
79, 21,6% teeb seda mõnikord ja 21,6% väga harva. Kokku on EE Areeni mõjusfääris 
peaaegu pool eestlastest, 48,6% (kõigile eestlastele üle kandes on see ligikaudu 330 000 
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inimest). Postimees AK puhul juba nimetatud tendentsid – naiste, vanemate inimeste ja 
haritumate seas on lugejaid rohkem – avalduvad EE Areeni puhul eriti tugevasti.  
 
Nagu tabelist 8 näeme, on EE Areeni pidevate lugejate seas 60% kõrgema haridusega 
inimesi,  kaks korda rohkem kui vastajate hulgas keskmiselt. Väga vähe, kõige vähem teiste 
kultuurikanalitega võrreldes on noori, kõigest 7% (kõigi vastajate hulgas 23%). Peaaegu 
kaks kolmandikku, 63% on vanuses üle 45 (kõigi vastajate keskmine on 51%), domineerib  
vanuserühm 60-79. Kolmandik nii pidevatest  kui mõnikord lugejatest elab Tallinnas 
(keskmine 24%).  
EE Areeni pidevate lugejate seas on teiste kultuurikanalitega võrreldes kõige rohkem 
suhteliselt kõrge sissetulekute tasemega inimesi, 29 protsendil on sissetulekuid üle 600 euro 
koos pereliikme kohta. Rohkem kui teiste kultuurikanalite jälgijate hulgas on kõrge 
sotsiaalse enesehinnanguga inimesi - 33% on sotsiaalse kihistumise redelil paigutanud end 
keskmisest oluliselt kõrgemale (kõigist vastajatest 19%).  
 
 
 
Tabel 8. EE Areeni lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mittelugejad  Väga harva 

lugejad 
Mõni-
kord  

Sageli, 
pidevalt 

Vastajate arv 1028 530 215 213 70 
% vastajatest 100 52 21 21 7 

Sugu       
Mehi 47 49 47 42 39 
Naisi  53 51 53 58 61 

Vanus      
15-29 23 26 26 20 7 
30-44 26 26 30 22 30 
45-59 26 24 21 33 29 
60-79 25 24 23 25 34 

Haridus      
Alla keskhariduse 20 28 11 7 6 

Keskharidus 50 52 56 45 34 
Kõrgharidus  30 20 33 48 60 

Elukoht      
Tallinn 24 18 23 33 33 

Tartu, Pärnu 14 12 16 15 17 
Tallinna, Tartu,  

Pärnu ümbrus  
12 15 9 10 13 

Teised linnad 29 29 29 27 17 
Maapiirkond 22 26 23 15 20 

Sissetulek ühe pereliikme 
kohta kuus 

     

Kuni 150 eurot 7 10 6 5 3 
151-250 10 10 11 8 7 
251-400 32 35 28 29 27 
401-600 26 21 27 32 31 
Üle 600 22 21 23 24 29 
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 Kõik 
vastajad 

Mittelugejad  Väga harva 
lugejad 

Mõni-
kord  

Sageli, 
pidevalt 

Sotsiaalne kiht      
Madalkiht 13 17 9 8 7 

Kesk-madalkiht 17 16 15 18 9 
Keskkiht  28 28 27 30 29 

Kesk-kõrgkiht 23 19 29 29 23 
Kõrgkiht  19 19 20 15 33 

 
Jooniselt 18 näeme, et väga valdava osa (84%) EE Areeni pidevatest lugejatest moodustavad 
mitmekülgselt aktiivse A-tüübi esindajad.  See tüüp domineerib ka mõnikord lugejate 
hulgas, kellest suur osa kuulub mõõdukasse traditsioonilisele meediale orienteeritud tüüpi.  
Väga harva lugejate seas on peaaegu võrdses proportsioonis mitmekülgselt aktiivne A-tüüp, 
mõõdukas arvutikeskne C-tüüp ja mõõdukas meediakeskne D-tüüp. Mittelugejate hulgas on 
suur osakaal (29%) passiivsel kultuurikaugel E-tüübil, veelgi suurem passiivsel 
kultuurikaugel E-tüübil (32%).  
 

 
 
Üldiste huvide ja orientatsioonide aktiivsuse ja mitmekülgsuse poolest  (vt lisas 2 toodud 
tabel 41) edestavad EE Areeni pidevad lugejad kõigi teiste kultuurikanalite jälgijaid, 
sealhulgas ka eespool vaatluse all olnud Postimees AK pidevaid lugejaid (vt tabel 9). 96% 
EE Areeni lugejaid iseloomustab aktiivne ja mitmekülgne kultuurikanalite jälgimine (kõigi 
vastajate keskmine 31%). 63% loeb regulaarselt 4 või enamat ajalehte (keskmine 25%); 
kultuuritarbimise aktiivsus ja mitmekülgsus on 81 protsendil üle keskmise või suur 
(keskmine 41%); 32% osaleb kolmes või enamas kodanikuühenduses (keskmine 20%); 37 
protsendile on omane suur  poliitikahuvi ja aktiivsus (keskmine 18%). 
Võrreldes Postimees AK, EE Areeni ja Sirbi üldisi huvisid (tabel 9), näeme, et enamasti on 
EE Areeni lugejate huvide ja aktiivsuse tase suhteliselt kõige kõrgem ning Sirbi 
lugejaskonna huvitase lähemal EE Areeni lugejate omale.  
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Tabel 9. Postimehe kultuuriosa, Eesti Ekspress Areeni ning Sirbi  lugejate 
ühiskondlikud huvid (indeksi kõrge väärtusega vastajate % lugejarühmast) 
 
 Postimees AK 

pidevad lugejad   
EE Areeni 

pidevad 
lugejad 

Sirbi mõnikord 
või pidevalt 

lugejad 
Huvi lähiajaloo vastu suur 46 51 45 
Poliitikahuvi ja aktiivsus suur 24 37 32 
Osalus kodanikuühendustes suur 25 32 38 
Kultuuriasutuste külastamise 
mitmekesisus suur 

21 45 38 

 
Tabelis 42 lisas 2 toodud andmed kinnitavad ja täpsustavad EE Areeni pidevate lugejate 
keskmisest tunduvalt tugevamaid ja mitmekülgsemaid kultuurihuvisid. See puudutab nii 
raamatute ostmist ja lugemist kui teatris, kontsertidel, kunstinäitustel, muuseumides käimist  
 
Eelöeldust lähtudes on ootuspärane, et EE Areeni pidevate lugejate (mitmel pool ka 
mõnikord lugejate) üldised teemahuvid on peaaegu kõigis valdkondades kõrgemad kõigi 
vastajate keskmisest. Ainsaks erandiks on siin arvutid ja infotehnoloogia, mida käsitlevad 
kirjutised ja raamatud huvitavad EE Areeni pidevaid lugejaid kõigi vastajate keskmisest 
vähem (tabel 43 lisas 2). 
 
Suur osa EE Areeni pidevaid lugejaid jälgib ka teisi kultuurikanaleid. Eriti silmatorkav on 
suur huvi Postimees AK vastu, mida 73% EE Areeni pidevatest lugejatest loeb regulaarselt 
(kõigi vastajate keskmine 7%). Ligikaudu pooled nii pidevatest kui mõnikord lugejatest 
loevad suurema või väiksema regulaarsusega Sirpi (keskmine 27%). Tähelepanuväärselt 
kõrge on Akadeemia loetavus ning kultuuriportaalide jälgimine ja sotsiaalmeedia kasutamine 
kultuuriteemaliseks infoleviks ja arutlusteks (tabel 44 lisas 2). 
 
Kokkuvõtlikult – EE Areeni võib pidada eriti oluliseks kultuurihuvilist publikut koondavaks 
ja arendavaks väljaandeks. Selle suhteliselt sagedane või harv lugemine või mittelugemine 
on tugevaks kultuuripublikus osalemise indikaatoriks. Kahjuks on aga Areeni kaalukus EE 
muu sisu kõrval viimastel aastatel muutunud tagasihoidlikumaks.  
 
Enne kui asuda spetsialiseeritud kultuurikanalite kasutajate analüüsi juurde, puudutame 
lühidalt mõnede üldiste kanalite jälgimist, tuues ära jälgijaskonna sotsiaaldemograafilise 
iseloomustuse ja jagunemise kultuuriaktiivsuse klastritesse. 
 
 

Kultuuriuudiste jälgijaskond 
 

Küsimuses teemahuvide kohta puudutas üks alapunkt ka kultuuriuudiseid sõltumata kanalist.  
Kindlat huvi nende vastu märkis 10% vastajatest. Küllaltki suurt huvi („arvatavasti loeksin“) 
märkis 42%, vähest huvi („pigem ei loeks“) 33% ja huvi puudumist 15% vastajatest.  
Tabel 10 näitab kultuuriuudistest huvitujate sotsiaaldemograafilist koosseisu.  
 
Tabel 10. Kultuuriuudiste jälgijaskonna sotsiaal-demograafiline koosseis. 
Millist laadi kirjutisi Te eelistate lugeda? 
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 Kõik 
vastajad 

Kindlasti 
ei loeks 

Pigem 
ei loeks 

Arvatavasti 
loeksin 

Kindlasti 
loeksin 

Vastajate arv 1028 157 340 428 103 
% 100 15 33 42 10 

Sugu       
Mehi 47 51 60 37 33 
Naisi  53 49 40 63 67 

Vanus      
15-29 23 31 27 19 16 
30-44 26 26 30 22 27 
45-59 26 19 24 30 25 
60-79 25 24 18 28 33 

Haridus      
Alla keskhariduse 20 40 21 12 5 

Keskharidus 50 48 54 50 44 
Kõrgharidus  30 12 25 38 51 

Sotsiaalne kiht:      
Madalkiht 13 26 12 10 7 

Kesk-madalkiht 17 15 15 17 16 
Keskkiht 28 25 26 32 24 

Kesk-kõrgkiht 23 20 24 23 35 
Kõrgkiht  19 14 23 18 18 

Elukoht      
Tallinn 24 16 15 29 39 

Tartu, Pärnu 14 11 13 15 17 
Tallinna, Tartu,  

Pärnu ümbrus  
12 18 14 11 3 

Teised linnad 29 30 30 26 26 
Maapiirkond 22 25 28 19 16 

Sissetulek ühe pereliikme kohta 
kuus 

     

Kuni 150 eurot 7 10 9 7 3 
151-250 10 15 9 8 14 
251-400 32 35 31 33 25 
401-600 26 20 24 28 30 
Üle 600 22 18 25 22 25 

 
Nagu tabelist näeme, on kultuuriuudiste pidevate jälgijate seas keskmisest oluliselt rohkem 
naisi, kõrgharidusega inimesi ja tallinlasi.  
Joonis 19 näitab, et nende hulgas, kellel on kindel positiivne hoiak kultuuriuudiste jälgimise 
suhtes, domineerib uus multiaktiivne A-tüüp, märkimisväärne on ka D-tüübi ja üllatavalt ka 
internetikeskse C-tüübi osakaal. Kõhkleva, kuid positiivse hoiaku puhul on A-tüübi 
osatähtsus oluliselt väiksem, D-tüübi ja B-tüübi kõrval tõuseb esile ka arvutikeskne ja 
raamatukauge C-tüüp. Viimatinimetatu tõuseb domineerivaks ka kõhkleva, kuid üldiselt 
negatiivse hoiaku korral. 
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Kultuuriarvustuste ja -analüüside jälgijaskond 
 
Küsimuses „Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? Millised teemad Teid  
huvitavad, mida eeskätt valiksite raamatutest, ajalehtedest-ajakirjadest või internetist endale 
huvipakkuvat lugemist otsides?“ oli üks alapunkt arvustuste ja analüüside kohta kunstist, 
kirjandusest, teatrist, kontsertidest, filmidest. Kindlat huvi arvustuste vastu märkis 5% 
vastajatest (kõigile eestlastele üle kandes on see 30 000 – 35 000 inimest), küllaltki suurt 
huvi („arvatavasti loeksin“) 24%, vähest huvi („pigem ei loeks“) 38% ja huvi puudumist 
34% vastajatest.  
Tabel 11 näitab arvustustest huvitujate sotsiaaldemograafilist koosseisu.  
 
Tabel 11. Kultuuriarvustuste ja -analüüside jälgijaskonna sotsiaal-demograafiline 
koosseis. 
 
 Kõik 

vastajad 
Kindlasti 
ei loeks 

Pigem 
ei loeks 

Arvatavasti 
loeksin 

Kindlasti 
loeksin 

Vastajate arv 1028 348 386 244 50 
% vastajatest 100 34 38 24 5 

Sugu       
Mehi 47 54 52 29 29 
Naisi  53 46 48 71 71 

Vanus      
15-29 23 22 25 22 23 
30-44 26 26 29 22 28 
45-59 26 25 26 28 27 
60-79 25 28 20 28 22 

Haridus      
Alla keskhariduse 20 28 17 10 8 

Keskharidus 50 55 51 44 39 
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 Kõik 
vastajad 

Kindlasti 
ei loeks 

Pigem 
ei loeks 

Arvatavasti 
loeksin 

Kindlasti 
loeksin 

Kõrgharidus  30 17 32 46 53 
Sotsiaalne kiht:      

Madalkiht 13 19 11 8 2 
Kesk-madalkiht 17 17 15 16 20 

Keskkiht 28 27 25 34 28 
Kesk-kõrgkiht 23 21 25 26 24 

Kõrgkiht  19 15 24 16 28 
Elukoht      

Tallinn 24 20 19 32 37 
Tartu, Pärnu 14 10 15 16 24 

Tallinna, Tartu,  
Pärnu ümbrus  

12 14 13 11 4 

Teised linnad 29 33 28 24 10 
Maapiirkond 22 24 25 17 25 

Sissetulek ühe pereliikme kohta 
kuus 

     

Kuni 150 eurot 7 10 8 6 2 
151-250 10 12 7 12 2 
251-400 32 33 32 31 28 
401-600 26 23 26 28 32 
Üle 600 22 20 25 21 34 

 
Nagu näeme, ilmnevad arvustuste ja analüüside puhul veelgi tugevamini tendentsid, mis 
iseloomustasid kultuuriuudiste jälgimist – kindlate lugejate (mõnel pool ka arvatavasti 
lugejate) hulgas on ülekaalukalt rohkem naisi, kõrgharidusega inimesi, tallinlasi. Keskmisest 
suurem on huvi arvustuste vastu ka Tartu ja Pärnu elanike ning jõukamate vastajate hulgas. 
Vanuselisi erinevusi, nagu kultuuriuudiste puhul (vanemad inimesed jälgivad rohkem) 
arvustuste jälgimise puhul ei ole.   
Joonis 20 näitab, et arvustuste lugejad jagunevad kultuuriaktiivsuse tüüpidesse suhteliselt 
sarnaselt kultuuriuudiste jälgijatega, kusjuures A-tüübi domineerimine tuleb veelgi selgemalt 
esile (mis on ka ootuspärane, kuivõrd arvustuste jälgimine eeldab suuremat kultuurihuvi kui 
kultuuriuudiste jälgimine). Erinevalt kultuuriuudistest tõuseb kindlalt positiivse hoiaku 
korral arvustuste suhtes A-tüübi kõrval esile mitte mõõdukas meediakeskne D-tüüp, vaid 
aktiivne raamatukeskne B-tüüp. 
 
 
Joonis 20. Arvustuste lugejate jaotumine kultuuriaktiivsuse klastritesse 
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ETV kultuurisaate OP! Teater ja film vaatajaskond 
 

ETV kultuurisaadetest olid küsimustikus vaatluse all OP!Teater ja film, OP!Kunst, 
OP!Kirjandusministeerium, Mi ja Jüri Üdi klubi. Toome siinkohal ära ainult 
küsitlustulemused OP!Teater ja film jälgijaskonna kohta, kuivõrd kõigi ETV kultuurisaadete   
auditoorium on oma koosseisult üsna sarnane, huvi OP! Teatri ja filmi vastu aga kõige 
suurem. Erinevate konkreetsete kanalite puhul on mõnel pool toodud ka andmed teiste 
saadete kohta peale OP!Teater ja filmi, samuti on mitmel pool esitatud andmeid ETV 
kultuurisaadete jälgimise indeksi kohta, mis ühendab endas andmeid huvi kohta kõigi 
ülalnimetatud viie telesaate vastu. 
Saate pidevat vaatamist märkis 7% vastajatest, mõnikord vaatamist 14%, väga harva 
vaatamist 22% vastajatest. 57% oli mittevaatajaid. Tabel 12 iseloomustab erineva 
sagedusega vaatajarühmade sotsiaaldemograafilist kooseisu. 
  
Tabel 12. OP! Teater ja film vaatajaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis (% 
lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mittevaatajad  Väga harva 

vaatajad 
Mõni-
kord  

Sageli, 
pidevalt 

Vastajate arv 1028 583 225 144 72 
% vastajatest 100 57 22 14 7 

Sugu       
Mehi 47 52 43 36 33 
Naisi  53 48 57 64 67 

Vanus      
15-29 23 29 20 8 18 
30-44 26 31 22 19 15 
45-59 26 21 29 40 26 
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 Kõik 
vastajad 

Mittevaatajad  Väga harva 
vaatajad 

Mõni-
kord  

Sageli, 
pidevalt 

60-79 25 19 28 33 41 
Haridus      

Alla keskhariduse 20 26 11 4 12 
Keskharidus 50 52 52 50 34 
Kõrgharidus  30 22 37 46 53 

Sotsiaalne kiht:      
Madalkiht 13 14 14 8 11 

Kesk-madalkiht 17 15 19 14 18 
Keskkiht 28 26 26 38 26 

Kesk-kõrgkiht 23 23 21 27 30 
Kõrgkiht  19 22 18 13 15 

Elukoht      
Tallinn 24 19 25 27 46 

Tartu, Pärnu 14 14 13 16 14 
Tallinna, Tartu, Pärnu 

ümbrus  
12 14 11 10 6 

Teised linnad 29 30 26 26 20 
Maapiirkond 22 23 26 20 13 

Sissetulek ühe pereliikme 
kohta kuus 

     

Kuni 150 eurot 7 9 5 6 5 
151-250 10 10 9 11 11 
251-400 32 31 36 25 32 
401-600 26 24 23 34 27 
Üle 600 22 24 22 20 22 

 
Tabelis 12 ilmneb ülalpool mitmete kultuurikanalite puhul juba kirjeldatud tendents – huvi 
OP!Teater ja filmi vastu on suurem naiste, kõrgharidusega inimeste ja tallinlaste hulgas. 
Oluline on esile tõsta asjaolu, et noorte huvi on väiksem ja vanemate inimeste, eriti 60-79 
aastaste huvi suurem. 
Joonisel 21 on toodud OP!Teater ja film vaatajarühmade jagunemine kultuuriaktiivsuse 
tüüpidesse.  
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Näeme uue multiaktiivse A-tüübi osakaalu tugevat kasvu koos saate vaatamissageduse 
tõusuga. Aktiivse raamatukeskse B-tüübi osakaal muutub suhteliselt vähe, samuti mõõduka 
raamatukeskse tüübi osakaal (viimase esindajaid on küll mõnikord vaatajate seas veidi 
rohkem). Samas langeb koos saate vaatamisaktiivsuse kasvuga arvutikeskse C-tüübi ja 
passiivse kultuurikauge E-tüübi osakaal, mis kokku moodustavad üle poole nendest, kes seda 
telesaadet üldse ei vaata.  

 
Klassikaraadio kuulajaskond 

 
Enamus vastajatest, 75% ei kuula üldse Klassikaraadiot. 11% märkis väga harva, 8% 
vahetevahel ja 5% pidevat kuulamist.  
Klasssikaraadio kuulajaskonna sotsiaaldemograafilises koosseisus (tabel 13) ilmnevad 
eespool juba nimetatud tendentsid – sagedasemates kuulajarühmades on rohkem 
kõrgharituid, vanemaid inimesi ja tallinlasi. Erinevalt mitmest teisest kultuurikanalist ei saa 
aga rääkida naiste oluliselt suuremast huvist. Proportsionaalne seos jälgimissageduse ja 
vanuse vahel ilmneb Klassikaraadio puhul eriti selgesti – kuulamissageduse kasvades noorte 
osakaal langeb ja vanemaealiste, eriti 60-79 aastaste osakaal kasvab. Hariduse puhul ei ole 
see seos nii otsene, kõige kõrgem haridustase ei ole mitte Klassikaraadio pidevate kuulajate, 
vaid väga harva kuulajate rühmas.   
 
Tabel 13. Klassikaraadio kuulajaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis (% 
kuulajarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mittekuulajad  Väga harva 

kuulajad 
Mõni-
kord  

Sageli, 
pidevalt 

Vastajate arv 1028 776 108 83 53 
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 Kõik 
vastajad 

Mittekuulajad  Väga harva 
kuulajad 

Mõni-
kord  

Sageli, 
pidevalt 

% vastajatest 100 75 11 8 5 
Sugu       

Mehi 47 47 44 49 43 
Naisi  53 53 56 51 57 

Vanus      
15-29 23 26 20 11 8 
30-44 26 28 21 24 15 
45-59 26 25 29 30 32 
60-79 25 21 30 35 45 

Haridus      
Alla keskhariduse 20 22 7 10 11 

Keskharidus 50 53 39 43 40 
Kõrgharidus  30 25 54 47 49  

Sotsiaalne kiht:      
Madalkiht 13 14 6 11 15 

Kesk-madalkiht 17 17 19 11 9 
Keskkiht 28 27 30 33 30 

Kesk-kõrgkiht 23 23 27 24 25 
Kõrgkiht  19 19 19 20 21 

Elukoht      
Tallinn 24 19 28 43 40 

Tartu, Pärnu 14 13 19 18 13 
Tallinna, Tartu,  

Pärnu ümbrus  
12 13 9 6 15 

Teised linnad 29 30 27 18 21 
Maapiirkond 22 25 18 15 11 

Sissetulek ühe pereliikme 
kohta kuus 

     

Kuni 150 eurot 7 9 3 5 4 
151-250 10 9 12 11 11 
251-400 32 32 29 31 32 
401-600 26 24 34 24 32 
Üle 600 22 23 19 23 21 

 
Jooniselt 22 näeme, et sageli Klassikaraadiot kuulavate inimeste hulgas on üle kahe 
kolmandiku kultuuriliselt väga aktiivse ja mitmekülgse A-tüübi esindajaid. Väiksema 
kuulamisregulaarsusega rühmades on A-tüübi osakaal üsna ühtlaselt ligikaudu pool. A-tüübi 
kõrval on märkimisväärne aktiivse raamatukeskse B-tüübi ja mõõduka meediakeskse D-
tüübi osakaal. 
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Kultuuriportaalide ja sotsiaalmeedias kultuuriteemaliste arutluste 
jälgijaskond 
 
Küsimustikus toodud peamiste kultuurikanalite nimekirjas oli ka „Teatri, filmi, kunsti, 
muusika, raamatutega seotud sündmusi ja muljeid tutvustavad, kultuuri käsitlevad arutelud, 
foorumid sotsiaalmeedias, portaalid“. Nende mõnikord või pidevat jälgimist märkis 12% 
vastajatest. 14% jälgib neid väga harva ning 74% üldse mitte. Tabel 14 näitab, et 
kultuuriportaalide ja sotsiaalmeedias kultuuriteemaliste arutelude jälgijate hulgas on rohkem 
noori, kõrgharidusega inimesi ja tallinlasi. 
  
Tabel 14. Kultuuriportaalide ja sotsiaalmeedias kultuuriteemaliste arutluste 
jälgijaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mittejälgijad  Väga harva 

jälgijad 
Mõnikord või 
pidevalt jälgijad 

Vastajate arv 1028 759 141 128 
% vastajatest 100 74 14 12 

Sugu      
Mehi 47 47 43 44 
Naisi  53 53 57 56 

Vanus     
15-29 23 21 26 36 
30-44 26 27 31 13 
45-59 26 26 28 27 
60-79 25 26 16 24 

Haridus     
Alla keskhariduse 20 22 8 13 

Keskharidus 50 52 48 41 
Kõrgharidus  30 26 44 45 
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 Kõik 
vastajad 

Mittejälgijad  Väga harva 
jälgijad 

Mõnikord või 
pidevalt jälgijad 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 15 6 9 

Kesk-madalkiht 17 17 11 14 
Keskkiht 28 28 25 31 

Kesk-kõrgkiht 23 23 28 23 
Kõrgkiht  19 17 29 23 

Elukoht     
Tallinn 24 19 31 39 

Tartu, Pärnu 14 12 20 16 
Tallinna, Tartu,  

Pärnu ümbrus  
12 13 13 9 

Teised linnad 29 31 21 18 
Maapiirkond 22 25 16 18 

Sissetulek ühe pereliikme 
kohta kuus 

    

Kuni 150 eurot 7 8 7 6 
151-250 10 11 4 10 
251-400 32 33 28 25 
401-600 26 23 33 34 
Üle 600 22 22 26 23 

 
Joonisel 23 on toodud kultuuriportaalide ja sotsiaalmeedias kultuuriteemaliste arutelude 
jälgijate ja mittejälgijate jagunemine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse. 
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Näeme, et samuti kui traditsiooniliste kultuurimeedia kanalite puhul, domineerib ka nii 
portaalide ja sotsiaalmeedia mõnikord jälgijate kui pidevalt jälgijate hulgas uus 
mitmekülgselt aktiivne A-tüüp, kuigi selle osakaal pidevate jälgijate seas on mõnevõrra 
väiksem kui traditsiooniliste kultuurikanalite puhul. Tähelepanuväärne on see, et mõõdukas 
meediakeskne D-tüüp on ühtlaselt esindatud nii portaalide ja sotsiaalmeedia jälgijate kui 
mittejälgijate hulgas. Selgub, et hoolimata üldisest orienteeritusest traditsioonilisele 
meediale on ka selle tüübi hulgas märkimisväärsel hulgal, vastajate keskmise tasemel 
digitaalse meedia kasutajaid. Oluline on seegi, et arvutikeskse C-tüübi osakaal ei ole 
sagedaste kultuuriportaalide jälgijate ja sotsiaalmeedias kultuuriarutluste jälgijate seas mitte 
suurem, vaid väiksem kui nende seas, kes digitaalmeediat kultuurinfo saamiseks ei kasuta. 
See näitab, et internetikeskse C-tüübi puhul ei põhjusta kultuuritarbimise tagasihoidlikku 
taset mitte aktiivne arvutikasutus, vaid vähene kultuurihuvi, mistõttu uut tehnoloogiat 
kasutatakse suhteliselt harva kultuuriinfo saamiseks.     

 
 

Spetsialiseeritud kultuurikanalite kasutajaskond 
 

Sirbi lugejaskond 
 
Sirbi regulaarset lugemist märkis 2,6% küsitletutest (seejuures 0,9% loeb järjekindlalt iga 
numbrit ja 1,7% loeb pidevalt, ehkki mitte iga numbrit). See on lähedane 2011. a küsitluse 
tulemustele, kuigi veidi vähem, nagu ka kõigi teiste kultuuriväljaannete puhul. Kolm aastat 
tagasi märkis järjekindlat lugemist 1,3% ja pidevat, ehkki mitte iga numbri lugemist 1,9% 
vastajaist. 2011. a küsitlusega võrreldes oli mõnikord lugejate hulk möödunud sügisel veidi 
väiksem ja väga harva lugejate hulk mõnevõrra suurem – mõnikord, vahetevahel lugemist 
märkis 7,5% (kolm aastat tagasi 9%) ja väga harva lugemist 17,1% küsitletutest (14,3%).  
 
Kokku on meie küsitluse andmetel Sirbi mõjusfääris veidi rohkem kui neljandik (27,5%) 
eestlastest vanuses 15-79, ligikaudu 185 000 inimest (kolm aastat tagasi 26,5%), kellest küll 
suurem osa loeb Sirpi väga harva  (63% nendest, kes küsimustikus Sirbi lugemist märkisid).  
 
Pidevalt või mõnikord lugejatest on üle poole (53%) kõrgharidusega, eelmise küsitluse ajal 
oli neid veidi alla poole, 47%.  Naisi ja mehi on ligikaudu võrdselt, vastavalt 51% ja 49%. 
Kolm aastat tagasi oli naisi oluliselt rohkem kui mehi, vastavalt 60% ja 40%. Pidevate 
lugejate hulgas oli möödunud sügisel naisi isegi vähem kui mehi, vastavalt 38% ja 62%. 
Seejuures oli Sirbi regulaarsete lugejate arv meie 1000 küsitletu hulgas üsna väike, kõigest 
26 inimest, mis on alla  statistiliseks analüüsiks vajalikku miinimumi (mistõttu olemegi oma 
tabelites pidevalt ja mõnikord lugejad üheks grupiks kokku võtnud). Siiski võib kindla 
tendentsina  esile tuua, et meeste huvi Sirbi vastu on viimastel aastatel tõusnud, milles 
ilmselt on oma osa alates 2013. a lõpust tehtud suurtel muudatustel lehe sisus ja vormis.  
Linnades, eriti Tallinnas elavaid inimesi on Sirbi lugejate seas ootuspäraselt rohkem kui 
vastajate hulgas keskmiselt. Linnades ja maal elavate inimeste suhe on Sirbi lugejate hulgas 
74 : 26, kõigi vastajate hulgas 54 : 46. Tallinnas elab 40% Sirbi mõnikord või pidevatest 
lugejatest. Sissetulekute poolest ühe pereliikme kohta ei erine Sirbi lugejad oluliselt vastajate 
keskmisest. Ka end sotsiaalsesse kõrgkihti asetanud vastajate osakaal on keskmise tasemel, 
samas kui keskkihti on rohkem ja madalkihti vähem (vt tabel 15). 
Vanuseliselt on Sirbi lugejaskonnas ülekaalus vanemas keskeas inimesed (45-59 aastased), 
moodustades lugejatest veidi rohkem kui kolmandiku (36%). Noorte, 15-29 aastaste osakaal 
lugejaskonnas on 18%, veidi vähem kui vastajate hulgas keskmiselt (23%). 
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Tabel 15. Sirbi lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Juhu-
lugejad  

Pidevalt või 
mõnikord lugejad 

Vastajate arv 1028 745 176 103 
% vastajatest 100 72 17 10 

Sugu:      
Mehi  47 48 39 48 
Naisi  53 52 61 52 

Vanus:     
15-29 23 25 20 18 
30-44 26 27 27 19 
45-59 26 30 43 36 
60-79 25 19 9 26 

Haridus:     
Alla keskhariduse 20 24 6 4 

Keskharidus 50 51 49 43 
Kõrgharidus 30 25 45 53 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 15 10 6 

Kesk-madalkiht 17 16 16 13 
Keskkiht 28 26 30 35 

Kesk-kõrgkiht 23 25 19 23 
Kõrgkiht  19 17 25 23 

Elukoht:     
Tallinn 24 21 30 40 

Tartu, Pärnu 14 13 13 16 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 12 12 6 

Teised linnad 29 30 28 21 
Maapiirkond  22 24 16 14 

Sissetulek pereliikme kohta kuus:     
Kuni 150 eurot 7 9 3 3 

151-250 10 10 8 8 
251-400 32 31 30 35 
401-600 26 23 35 26 
Üle 600 22 23 18 24 

 
 
Üldise pildi Sirbi lugejate kultuurihuvidest saame, kui vaatame nende jagunemist  
kultuuriaktiivsuse tüüpidesse (joonis 24) 
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Näeme, et Sirbi lugejaskonnas on lõviosa mitmekülgselt aktiivse A-tüübi esindajad, kes 
moodustavad ligikaudu kaks kolmandikku (65%) neist, kes loevad Sirpi mõnikord või 
pidevalt. Lisaks on lugejate seas ka küllalt suur hulk (18%)  kõrgendatud kultuuriinfo huviga 
D-tüübi esindajaid, kelle vahetud kontaktid kultuuriga, kultuuriasutuste külastamine on 
keskmisel tasemel või isegi alla keskmise, kuid kes on küllalt aktiivsed kultuuriga seonduvas 
meediakasutuses - kultuurisaadete jälgimisel, kultuuriväljaannete lugemisel, ka kultuuriga 
seonduvas sotsiaalmeedia kasutamises.  
Ka väga harva lugejate seas domineerib multiaktiivne A-tüüp, kuigi vähemal määral. 
Mõõduka meediakeskse D-tüübi esindatus on samal tasemel kui sagedamini lugejate hulgas, 
keskmisest oluliselt rohkem on Sirpi väga harva käes hoidnud lugejate seas arvutikeskse C-
tüübi esindajaid. Kuivõrd C-tüübis domineerivad noored (56% on vanuses 15-29), on nende 
hoidmine kultuurikanalite mõjusfääris väga oluline kultuuripubliku uue põlvkonna 
kujunemise seisukohalt. Postimees AK ja EE Areeni kõrval on ka Sirbil selles oluline roll, 
võimalus ja väljakutse. 
 
Detailse pildi Sirbi lugejaskonna huvide ja orientatsioonide kohta leiab huvitatud lugeja  
lisas 3 toodud tabelitest. Sarnaselt Postimees AK ja EE Areeniga on nendes kõigepealt 
iseloomustatud Sirbi lugejarühmade üldisi huvisid ja orientatsioone, seejärel kultuurihuvisid, 
üldisi teemahuvisid ja teiste kultuurikanalite jälgimist.      
 
Tabelitest 45 ja 46 lisas 3 näeme, et Sirbi lugejate kultuuriline ja sotsiaalne aktiivsus on 
tugevasti suurem kõigi vastajate keskmisest, samal tasemel EE Areeni pidevate lugejate 
aktiivsusega. Esiletõstmist väärib väga aktiivne meediakasutus, 42% loeb regulaarselt nelja 
või enamat ajalehte. Seejuures loetakse palju ka ajalehtede online versioone, ligemale pool 
lugejaist (sealhulgas ka väga harva lugejaist) on üle keskmise või suure võrguväljaannete ja 
portaalide lugemise aktiivsusega. Teiste kultuuriväljaannetega võrreldes on Sirbi 
lugejatel ka kõige suuremad kodused raamatukogud ja neid iseloomustab  väga 
aktiivne kultuuriasutuste, eriti teatri külastamine. Kõigis kultuurivaldkondades peale 
kino on Sirbi lugejate huvi ja aktiivsus oluliselt suurem vastajate keskmisest. 
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Üldistest orientatsioonidest väärib äramärkimist tugev orienteeritus tööle ja 
enesetäiendusele.  
 
Tabel 47 lisas 3 näitab, et Sirbi lugejate teemahuvid on laiahaardelised, nad tunnevad 
keskmisest oluliselt suuremat huvi teaduse, globaalprobleemide, Euroopa ajaloo ja tuleviku, 
Eesti ja maailmakirjanduse klassika ning luule vastu. Tabelite 46 ja 47 põhjal lisas 3 võime 
öelda, et Sirbi lugejad jälgivad kõiki teisi kultuurikanaleid vastajate keskmisest oluliselt 
sagedamini.  
 
Erinevate kultuurikanalite lugejaskondi iseloomustavate tendentside ilmekamaks 
esiletoomiseks oleme koostanud võrdlevaid tabeleid, milles on esindatud üldise  leviga 
kanalid (Postimees AK ja EE Areen) ning eriilmelised spetsialiseeritud kanalid – Sirp, 
Vikerkaar ja Müürileht. Tabelis 16 on vaatluse all kultuurihuvid, edaspidi teemahuvid (tabel 
28). 
 
Tabel 16. Erinevate kultuurikanalite sagedaste jälgijate kultuurihuvid (% 
lugejarühmast) 
 
 Kõigi 

vastaja-
te kesk-
mine 

Posti-
mees AK 
pidevad 
lugejad 

EE 
Areeni 
pidevad 
lugejad 

Sirbi luge-
jad (mõni-
kord või 
pidevalt) 

Vikerkaare 
lugejad (mõ-
nikord või 
pidevalt)  

Müürilehe 
lugejad 
(k.a. väga 
harva) 

Rühma suurus (n) 1028 198 70 103 41 58 
Kultuuriasutuste külastamine 
üle keskmise või suur 

41 62 81 71 54 65 

Kirjandushuvi üle keskmise 
või suur 

33 37 39 45 44 52 

Raamatute ostmine mõnikord 
või sageli 

35 51 62 58 46 61  

Kultuurikanalite jälgimine 
üle keskmise või suur 

31 66 96 73 92 88 

ETV kultuurisaadete  jälgi-
mine üle keskmise või suur 

29 55 67 61 73 59 

 
Kultuuriväljaannete jälgijate kultuurihuvid on kõigi võrreldavate kanalite puhul oluliselt üle 
vastajate keskmise, üldiselt kõige tugevamad EE Areeni lugejate hulgas, kuid kirjandushuvi 
puhul Müürilehe ja ETV kultuurisaadete puhul Vikerkaare lugejate seas. 

 
 

Loomingu lugejaskond 
 
Loomingu regulaarset lugemist märkis 0,6% küsitletutest, mõnikord lugemist 3,6% ja väga 
harva lugemist 12,4%. Kokku on Loomingu mõjusfääris 17% eestlastest (ligikaudu 115 000 
inimest), kellest valdav osa loeb küll ajakirja väga harva (74% nendest, kes Loomingu 
lugemist ankeedis märkisid). Nagu eespool juba öeldud, on Loomingu lugejaskond viimase 3 
aasta jooksul meie küsitluste andmetel  tugevasti vähenenud. 2011. a märkis Loomingu 
pidevat lugemist 1,3%, mõnikord lugemist 9,1% ja väga harva lugemist 17,5% vastajatest, 
kokku 28% möödunudsügisese 17% asemel. 
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Ligemale pooled (47%) Loomingu pidevalt või mõnikord lugejatest on kõrgharidusega, 
rohkem kui kaks kolmandikku naised (69%, koos Keele ja Kirjandusega kõige rohkem teiste 
kultuuriajakirjadega võrreldes). Noori on lugejaskonnas oluliselt vähem kui eestlaste hulgas 
keskmiselt, 15-29 aastaseid vaid 13% (vastajate keskmine 23%). Tallinlasi on Loomingu 
lugejate seas 40%, rohkem kui paljude teiste kultuuriväljaannete lugejaskonnas.  
 
Tabel 17. Loomingu lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koossseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Vastajate arv 1028 858 125 45 
% vastajatest 100 83 12 4 

Sugu:      
Mehi  47 48 37 31 
Naisi  53 52 63 69 

Vanus:     
15-29 23 25 19 13 
30-44 26 26 28 29 
45-59 26 24 45 29 
60-79 25 24 33 29 

Haridus:     
Alla keskhariduse 20 21 5 9 

Keskharidus 50 51 45 44 
Kõrgharidus 30 28 50 47 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 14 9 13 

Kesk-madalkiht 17 17 11 13 
Keskkiht 28 27 36 29 

Kesk-kõrgkiht 23 23 29 20 
Kõrgkiht  19 20 14 24 

Elukoht:     
Tallinn 24 20 36 40 

Tartu, Pärnu 14 14 14 11 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 10 2 

Teised linnad 29 29 22 29 
Maapiirkond  22 24 18 18 

Sissetulek pereliikme kohta 
kuus: 

    

Kuni 150 eurot 7 8 6 4 
151-250 10 10 6 9 
251-400 32 31 31 40 
401-600 26 24 34 31 
Üle 600 22 24 17 16 

 
 
Võime öelda, et Looming oli, on ja jääb Eesti tunnustatuimaks kirjandusajakirjaks, mille 
tulevik on kokku lõimitud kirjandushuvi saatusega. Loomingu lugejaskonnas on domineeriv 
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seisund üliaktiivsel ja mitmekülgsel A-tüübil (64%) (vt joonis 25). Siiski on ligikaudu 
veerand lugejatest ka teise kultuurikanalite puhul olulise tüübi, mõõduka meediakeskse D-
tüübi esindajad. 
 

 
 
Loomingu lugejaskonna sotsiaalsest ja kultuurilisest taustast saab lugeja detailse pildi lisas 4 
toodud tabelitest.  
 
Tabel 50 lisas 4 näitab, et Loomingu lugejaid iseloomustab mitte ainult suur kultuuriline, 
vaid ka suur sotsiaalne aktiivsus (näiteks osaleb mõnikord või pidevalt lugejatest 44% 
kolmes või enamas kodanikuühenduses, mida on rohkem kui enamuse teiste 
kultuuriajakirjade puhul), samuti aktiivne ja mitmekülgne meediakasutus. Seejuures on 
oluline rõhutada, et Loomingut, nagu ka paljusid teisi kultuuriajakirju mõnikord või sageli 
lugejaid on suhteliselt vähe statistiliseks analüüsiks (antud juhul 43 inimest), mistõttu tuleb 
ettevaatlik olla  kaugeleulatuvate järelduste tegemisega. 
 
Kultuurihuvisid täpsustava tabeli 51 puhul (lisa 4) on oluline tähele panna, et siin on 
mittelugejad jagatud kaheks – need, kes ei tea Loomingut ja need, kes teavad, aga ei loe 
seda. Üsnagi mitme indikaatori põhjal võib öelda, et ajakirja mitteteadjate kultuurihuvid on 
oluliselt madalamal tasemel kui nendel, kes on ajakirjast vähemasti kuulnud, kellel on sellest 
mingi ettekujutus, kuigi nad ei loe seda. Viimatinimetatud rühma kultuurihuvid on enamasti 
vastajate keskmisele lähedasel tasemel. Loomingut mõnikord või sageli lugejate 
kultuurihuvid on oluliselt tugevamad vastajate keskmisest, enamasti on seda ka väga harva 
Loomingut lugejate kultuurihuvid. Võib öelda, et kultuurihuvid on nendes rühmades üldiselt 
võrdsel tasemel. Harvema lugemise põhjused on pigem muus kui väheses kultuurihuvis.  
 
Lähedased on ka Loomingu kahe lugejarühma, väga harva ning mõnikord või pidevalt 
lugejate teemahuvid, kõigi tabelis 52 lisas 4 toodud teemade puhul on need üle vastajate 
keskmise.  
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Ka teiste kultuurikanalite jälgimise puhul on mittelugejate hulgas eristatud kahte gruppi - 
neid, kes Loomingut ei tea ning neid, kes teavad, aga ei loe. Nagu tabelist 53 lisas 4 näeme, 
on need kaks mittelugejate rühma üldise leviga kultuurikanalite jälgimise poolest tugevasti 
erinevad.  Postimees AK-d ja EE Areeni mittelugejaid on nende vastajate hulgas oluliselt 
rohkem, kes Loomingust midagi ei tea. Spetsialiseeritud kultuuriväljaannete puhul on 
erinevused kahe mittelugejate rühma vahel küllaltki väikesed, mittelugejate protsendid 
mõlemas rühmas kõrged. Nii Loomingut väga harva kui mõnikord või sageli lugejate hulgas 
jälgitakse teisi kultuuriväljaandeid vastajate keskmisest sagedamini. Sirbi puhul piirdub see 
väga harva lugemisega, ajakirjade puhul märgivad Loomingu väga harva lugejad enamasti 
samuti väga harva lugemist, mõnikord või sageli Loomingu lugemist märkinud vastajad 
märgivad ka teiste väljaannete puhul mõnikord või sageli lugemist. Seda on arvatavasti 
mõjutanud üldine küsimustikule vastamise stiil või häälestus – kes on hakanud märkima, et 
loeb mõnikord, kordab seda paljude väljaannete puhul; kes on hakanud märkima väga harva 
lugemist, jätkab samas vaimus kõigil juhtudel, kus lugemissagedus ligikaudu võrdne. 
 
Eriti tuleb esile tõsta suurt huvi Akadeemia ning Keele ja Kirjanduse vastu nii Loomingu 
väga harva kui ka mõnikord või pidevalt lugejate hulgas. Tähelepanuväärne on ka suhteliselt 
suur huvi noorte väljaannete, Müürilehe ja Värske Rõhu vastu.  
 
Tabelis 54 lisas 4 on toodud küsitlustulemused elektrooniliste kultuurikanalite jälgimise 
kohta Loomingu lugejaskonnas. Näeme, et nii väga harva kui ka mõnikord või sageli 
Loomingut lugevad vastajad jälgivad suhteliselt aktiivselt kõiki elektroonilisi 
kultuurikanaleid. Ligemale pool Loomingu mõnikord või sageli lugejatest jälgivad küllalt 
sageli kultuuriportaale ja arutlusi sotsiaalmeedias, samuti ETV kultuurisaadet OP!Teater ja 
film.   
 
 

Keele ja Kirjanduse lugejaskond 
 
Keele ja Kirjanduse regulaarset lugemist märkis 0,4% vastajatest. Mõnikord loeb seda 3,6% 
ja väga harva 9,4% vastajatest. 
Lugejate hulgas domineerivad naised (69%, koos Loominguga kõige rohkem 
kultuuriväljaannetest), kõrgharitud (52%), tallinlased (41%).  
 
Tabel 18. Keele ja Kirjanduse lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis (% 
lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Vastajate arv 1028 890 96 42 
% vastajatest 100 87 9 4 

Sugu:      
Mehi  47 48 34 31 
Naisi  53 52 66 69 

Vanus:     
15-29 23 23 22 26 
30-44 26 26 22 29 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

45-59 26 26 29 29 
60-79 25 25 27 17 

Haridus:     
Alla keskhariduse 20 21 8 10 

Keskharidus 50 51 47 38 
Kõrgharidus 30 29 45 52 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 14 7 12 

Kesk-madalkiht 17 17 13 17 
Keskkiht 28 27 34 34 

Kesk-kõrgkiht 23 23 29 17 
Kõrgkiht  19 19 17 20 

Elukoht:     
Tallinn 24 21 35 41 

Tartu, Pärnu 14 14 14 12 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 10 7 

Teised linnad 29 29 24 24 
Maapiirkond  22 24 17 17 

Sissetulek pereliikme kohta 
kuus: 

    

Kuni 150 eurot 7 7 4 12 
151-250 10 10 9 12 
251-400 32 34 28 38 
401-600 26 25 37 33 
Üle 600 22 24 21 5 

 
Keele ja Kirjanduse lugejaskonna jagunemine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse on küllaltki 
sarnane Loomingu ja Akadeemia lugejaskonnale – peaaegu kaks kolmandikku moodustab 
mitmekülgselt aktiivne A-tüüp, veerandi mõõdukas meediakeskne D-tüüp. 
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Ka tabelis 55 lisas 5 toodud küsitlustulemused huvide ja orientatsioonide kohta näitavad 
samu tendentse – Keele ja Kirjanduse mõnikord või pidevalt lugejate, mitmel pool ka väga 
harva lugejate kultuuriline ja sotsiaalne aktiivsus on oluliselt suurem kõigi vastajate 
keskmisest. Eriti aktiivne on kultuurikanalite üldine jälgimine, 83 protsendil on see tunduvalt 
kõrgem keskmisest (kõige kõrgem näitaja teiste kultuurikanalitega võrreldes).  
 
Sarnaselt Loominguga ja enamuse teiste ajakirjadega on Keele ja Kirjanduse mittelugejad 
tabelis 56 lisas 5 jagatud kaheks – need, kes ei tea Keelt ja Kirjandust ning need, kes seda 
teavad, aga ei loe. Näeme suuri erinevusi nende rühmade raamatuhuvis, kultuuriasutuste 
külastamise puhul on erinevused väiksemad. Sarnaselt Loominguga ja mitme teise ajakirjaga 
on ühelt poolt mõnikord või sageli ja teiselt poolt väga harva lugejate kultuuriaktiivsus 
suhteliselt samal tasemel, enamasti oluliselt suurem kui mittelugejatel. 
 
Tabel 57 lisas 5 näitab Keele ja Kirjanduse lugejate oluliselt suuremat huvi kultuuri ja 
ühiskonna erinevate teemade ning raamatute, eriti luule vastu. Jällegi näeme, et mõnikord 
või sageli ning väga harva Keelest ja Kirjandusest huvitujate huvitase on mitmel pool üsna 
sarnane. 
 
Tabelitest 58 ja 59 lisas 5 näeme, et mõlemad Keele ja Kirjanduse lugejate rühmad on väga 
aktiivsed teiste kultuuriväljaannete lugejad, samuti  elektrooniliste kultuurikanalite jälgijad. 
Postimees AK-d ja EE Areeni loeb mõnikord või sageli üle poole Keele ja Kirjanduse 
lugejaskonnast, koos väga harva lugejatega tõuseb loetavus 80-90 protsendini.  Sellele 
suhteliselt lähedale jõuab ka Loomingu, TMK, Akadeemia ja Vikerkaare loetavus Keele ja 
Kirjanduse lugejate hulgas.    
 
 
 
 

Vikerkaare lugejaskond 
 
Vikerkaare regulaarset lugemist märkis 0,5% küsitletutest, mõnikord lugemist 3,9% ja väga 
harva lugemist 8,8%. Kokku on Vikerkaare mõjusfääris 13% eestlastest (ligikaudu 90 000 
inimest), kellest üle kahe kolmandiku (69%) loeb küll ajakirja väga harva. Lugejaskond on 
viimastel aastatel tugevasti vähenenud (nagu ka Loomingu, TMK, Kunst.ee ja Maja 
lugejaskond). 2011. a oli Vikerkaare mõjusfääris 22% eestlastest. 
 
Vikerkaare lugejaskonna hariduslik koosseis (vt tabel 19) on üldiselt lähemal vastajate 
keskmisele kui seda on Loomingu või Akadeemia lugejaskond. 41% on kõrgharidusega 
inimesi, keskharidus on pooltel lugejatel.  Pidevalt või mõnikord lugejate hulgas on üle 
poole (59%) naised. Arvestades ajakirja sisulist kaalu ja avatust kaasaja uusimatele 
mõttesuundadele, on tõsiseks probleemiks, et Vikerkaare lugejaskond omn vananenud  isegi 
rohkem kui teistes kultuuriajakirjade oma. 34% mõnikord või sageli lugejatest on vanuses 
60-79 aastat.  
 
Vikerkaare lugejaskonnas on mõnikord või sageli lugejad on valdavalt Tallinnast (63%), 
kõige rohkem teiste kultuuriväljaannetega võrreldes. Väikelinnades ja maal on Vikerkaare 
lugejaid suhteliselt vähem, Tallinna, Tartu ja Pärnu ümbruses küsitletutest ei lugenud 
Vikerkaart keegi. Ka on Vikerkaare lugeja sissetulek veidi madalam kui teiste ajakirjade 
puhul, vaid 8 % on kõrgeimas sisssetulekurühmas.  
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Tabel 19. Vikerkaare lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Vastajate arv 1028 896 91 41 
% vastajatest 100 87 9 4 

Sugu:      
Mehi  47 47 41 41 
Naisi  53 53 59 59 

Vanus:     
15-29 23 24 19 24 
30-44 26 27 24 15 
45-59 26 24 37 27 
60-79 25 25 20 34 

Haridus:     
Alla keskhariduse 20 20 11 10 

Keskharidus 50 51 44 49 
Kõrgharidus 30 29 45 41 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 13 11 12 

Kesk-madalkiht 17 17 11 15 
Keskkiht 28 27 36 29 

Kesk-kõrgkiht 23 23 28 22 
Kõrgkiht  19 20 13 22 

Elukoht:     
Tallinn 24 20 36 63 

Tartu, Pärnu 14 14 12 7 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 9 0 

Teised linnad 29 29 25 17 
Maapiirkond  22 24 18 12 

Sissetulek pereliikme kohta 
kuus: 

    

Kuni 150 eurot 7 7 9 6 
151-250 10 10 10 14 
251-400 32 32 32 34 
401-600 26 25 29 33 
Üle 600 22 24 18 8 

 
 
Vaatleme, milline on Vikerkaare lugejate koosseis kultuuriaktiivsuse tüüpide esindatuselt 
(joonis 27).  
 
Näeme, et ka Vikerkaare lugejate seas domineerib, kuigi vähemal määral, 55-57% ulatuses 
mitmekülgselt aktiivne A-tüüp, mis on määrav ka teiste kultuuriväljaannete puhul. Suur on 
ka mõõduka meediakeskse D-tüübi esindatus. 
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Joonis 27.  Vikerkaare lugejate jaotumine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse  
 

 
 
Nagu ka teistelegi kultuuriväljaannetele, on Vikerkaare lugejatele omane keskmisest suurem 
kultuuriline ja sotsiaalne aktiivsus (vt tabel 60 lisas 6). Silma torkab teiste kultuurikanalite 
väga aktiivne jälgimine. Vastajate keskmisest oluliselt madalamad kultuurihuvid on nendel, 
kes ei tea Vikerkaart, ei ole sellest midagi kuulnud (tabel 61 lisas 6).  
Tabel 62 lisas 6 näitab, et Vikerkaare lugejatel on mittelugejatest enamasti oluliselt 
tugevamad teemahuvid, seejuures väga harva lugejatel sageli samal või isegi kõrgemal 
tasemel kui mõnikord või sageli lugejatel. 
Mõlemad Vikerkaare lugejarühmad on väga aktiivsed teiste kultuuriväljaannete lugejad. 
Postimees AK, EE Areeni, Loomingu, TMK, aga ka Keele ja Kirjanduse lugejate, samuti 
ETV kultuurisaadete jälgijate osakaal ulatub 70-80 protsendini Vikerkaare lugejaskonnast 
(tabelid  63 ja 64 lisas 6).   
  
 

Akadeemia lugejaskond 
 
Akadeemia regulaarset lugemist märkis 0,7% küsitletutest, mõnikord lugemist 3,5% ja väga 
harva lugemist 11,1%. Kokku on Akadeemia mõjusfääris 15% eestlastest (ligikaudu 100 000 
inimest), kellest valdav osa loeb küll ajakirja väga harva (73% nendest, kes ankeedis 
Akadeemia lugemist märkisid). Akadeemia loetavus on viimastel aastatel veidi vähenenud, 
kuigi mitte nii tugevasti kui Loomingu, Vikerkaare, TMK, Kunst.ee või Maja loetavus. 
2011. a oli Akadeemia mõjusfääris 19% eestlastest. 
 
Akadeemia pidevate või mõnikord lugejate hulgas on üle poole (56%) kõrgharidusega, kõige 
rohkem teiste kultuuriväljaannetega võrreldes Maja järel (62%). Mehi on lugejate hulgas  
rohkem kui naisi (56%), erinevalt suurest enamusest teistest kultuuriväljaannetest, mille 
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puhul naisi on oluliselt rohkem (vaid KesKus’i lugejate hulgas on samuti mehi rohkem, 
54%). Enesehinnangulise kihtikuuluvuse poolest määratleb 30% Akadeemia lugejatest 
ennast keskmisest oluliselt kõrgemale, kõrgkihti.  
 
Tabel 20. Akadeemia lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Vastajate arv 1028 871 114 43 
Sugu:      

Mehi  47 46 45 56 
Naisi  53 54 55 44 

Vanus:     
15-29 23 24 15 23 
30-44 26 26 24 30 
45-64 26 26 31 28 
65-79 25 25 31 19 

Haridus:     
Alla keskhariduse 20 21 9 7 

Keskharidus 50 52 41 37 
Kõrgharidus 30 27 50 56 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 14 7 9 

Kesk-madalkiht 17 17 13 12 
Keskkiht 28 27 37 28 

Kesk-kõrgkiht 23 24 25 21 
Kõrgkiht  19 19 18 30 

Elukoht:     
Tallinn 24 21 36 23 

Tartu, Pärnu 14 13 15 21 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 12 2 

Teised linnad 29 29 23 30 
Maapiirkond  22 24 14 23 

Sissetulek pereliikme kohta kuus:     
Kuni 150 eurot 7 8 5 7 

151-250 10 10 8 9 
251-400 32 32 31 33 
401-600 26 24 40 23 
Üle 600 22 24 15 23 

 
 
Akadeemia lugejaskonnas on kultuuriaktiivsuse tüübid esindatud väga sarnaselt 
Loominguga, domineeriv on mitmekülgselt aktiivne kultuurihuviline A-tüüp (70%), selle 
kõrval on üsna suurel määral, veerandiga lugejaskonnast, esindatud ka mõõdukas 
meediakeskne D-tüüp.  
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Tabelist 65 lisas 7 näeme, et Akadeemia lugejaskonda iseloomustab suur kultuuriline, 
poliitiline ja sotsiaalne aktiivsus. Rohkem kui kolmandik osaleb kolmes või enamas 
kodanikuühenduses, samapalju loeb nelja või enamat ajalehte, väga aktiivselt jälgitakse 
kultuurikanaleid, samuti ETV kultuurisaateid.   
 
Kultuurihuvisid täpsustavast tabelist 66 lisas 7 näeme, et Akadeemia lugejatel on vastajate 
keskmisest  suuremad kodused raamatukogud, raamatute lugemine ja kultuuriasutuste 
külastamine on keskmisest oluliselt aktiivsem. 
 
Tabel 67 lisas 7 kinnitab eespool öeldut Akadeemia lugejate tugevate ja mitmekesiste huvide 
kohta, kõigi tabelis toodud teemahuvide puhul on nii väga harva kui mõnikord või sageli 
lugejate huvitatus keskmisest oluliselt suurem. Esiletõstmist väärib suur huvi arutluste ja 
analüüside vastu päevateemadel.  
Akadeemia mõnikord või sageli lugejatest loeb kolmveerand suhteliselt sagedasti Postimees 
AK-d ja EE Areeni, pool Loomingut. Suur on ka paljude teiste kultuuriväljaannete loetavus, 
samuti elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine (tabelid 68 ja 69 lisas 7).  
 
 

Teater. Muusika. Kino lugejaskond 
 
Teater. Muusika. Kino (TMK) regulaarset lugemist märkis 1,1% küsitletutest, mõnikord 
lugemist 6,1% ja väga harva lugemist 11,7%. Kokku on TMK mõjusfääris 19% eestlastest 
(ligikaudu 130 000 inimest), kellest valdav osa loeb küll ajakirja väga harva (63% nendest, 
kes TMK lugemist ankeedia märkisid). Lugejaskond on viimastel aastatel vähenenud, 2011. 
a oli TMK mõjusfääris 29% eestlastest. 
 
Tähelepanuväärselt suur (51%) on tallinlaste osakaal, mis on üks suuremaid Vikerkaare 
järel, mille lugejate hulgas on neid koguni 63%. Sarnaselt enamuse teiste 
kultuuriväljaannetega on keskmisest oluliselt rohkem kõrgharidusega inimesi. 
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Tabel 21. Teater. Muusika. Kino lugejaskonna sotsiaal-demograafiline koosseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Vastajate arv 1028 837 120 71 
% vastajatest 100 81 12 7 

Sugu:      
Mehi  47 48 36 41 
Naisi  53 52 64 59 

Vanus:     
15-29 23 24 19 31 
30-44 26 27 24 15 
45-59 26 25 37 30 
60-79 25 25 20 24 

Haridus:     
Alla keskhariduse 20 21 9 10 

Keskharidus 50 50 52 49 
Kõrgharidus 30 29 39 41 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 13 11 10 

Kesk-madalkiht 17 17 11 10 
Keskkiht 28 27 36 30 

Kesk-kõrgkiht 23 23 28 31 
Kõrgkiht  19 20 13 20 

Elukoht:     
Tallinn 24 20 31 51 

Tartu, Pärnu 14 14 18 7 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 13 1 

Teised linnad 29 30 19 24 
Maapiirkond  22 24 19 17 

Sissetulek pereliikme kohta 
kuus: 

    

Kuni 150 eurot 7 8 6 6 
151-250 10 9 11 13 
251-400 32 33 25 31 
401-600 26 24 30 32 
Üle 600 22 23 25 15 

 
Kultuuriaktiivsuse tüübid on TMK lugejaskonnas esindatud järgmiselt: 
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Näeme, et A-tüübi ülekaal ei ole siin nii suur kui enamuse kultuuriväljaaannete juures, 
jäädes alla 60%, sarnaselt Vikerkaarega (57%) ja Postimees AK-ga (59%).  
 
TMK lugejaskonna kultuuriline aktiivsus on oluliselt üle keskmise, samuti sotsiaalne 
aktiivsus, eriti aga teiste kultuuriväljaannete jälgimine (vt tabel 70 lisas 8). 
Ootuspäraselt on ka kultuuriasutuste külastamine TMK lugejate poolt oluliselt aktiivsem 
vastajate keskmisest (tabel 71 lisas 8). 
 
Kultuuriga seonduvad teemahuvid on TMK lugejatel tugevamad keskmisest, poliitika- ja 
majandushuvid on pigem lähedased keskmisele (tabel 72 lisas 8).  
TMK mõnikord või pidevalt lugejatele pakuvad suhteliselt kõige suuremat huvi Postimees 
AK ja Vikerkaar, mille puhul mõnikord või sageli lugejaid on üle kahe kolmandiku (tabel 73 
lisas 8). 
 
 
 

Muusika lugejaskond 
 
Muusika sagedast lugemist märkis 1,4% küsitletutest, mõnikord lugemist 2,8% ja väga harva 
lugemist 6,4%. Kokku on meie küsitluse andmetel Muusika mõjusfääris 11% vastanutest, 
mis kõigile eestlastele vanuses 15-79 üle kandes on ligikaudu 75 000 inimest, kellest 
ligemale kaks kolmandikku (61%) loeb ajakirja väga harva. 
 
Muusika kuulub koos Müürilehe ja Värske Rõhuga eriliste kultuuriväljaannete hulka selles 
mõttes, et lugejaskonnas domineerivad noored. Peaaegu pool, 48% Muusika lugejatest on 
vanuses 15-29 (tabel 22).   
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Tabel 22. Ajakirja Muusika lugejaskonna sotsiaal-demograafiline koosseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Vastajate arv 1028 926 62 40 
% vastajatest 100 90 6 4 

Sugu:      
Mehi  47 46 45 45 
Naisi  53 54 55 55 

Vanus:     
15-29 23 22 34 48 
30-44 26 27 18 15 
45-64 26 26 27 20 
65-79 25 25 21 17 

Haridus:     
Alla keskhariduse 20 19 19 20 

Keskharidus 50 51 39 50 
Kõrgharidus 30 30 42 30 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 13 10 8 

Kesk-madalkiht 17 16 18 15 
Keskkiht 28 27 29 45 

Kesk-kõrgkiht 23 24 21 12 
Kõrgkiht  19 19 21 20 

Elukoht:     
Tallinn 24 22 29 30 

Tartu, Pärnu 14 14 16 3 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 7 7 

Teised linnad 29 28 24 30 
Maapiirkond  22 22 24 30 

Sissetulek pereliikme kohta 
kuus: 

    

Kuni 150 eurot 7 7 15 10 
151-250 10 9 13 15 
251-400 32 32 24 30 
401-600 26 26 24 23 
Üle 600 22 23 21 20 

 
Muusika lugejaskonna jaotumine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse erineb tugevasti teiste 
kultuuriväljaannete omast (joonis 30). Kuigi siingi domineerib üliaktiivne mitmekülgne A-
tüüp, on selle ülekaal palju väiksem, jäädes ainsana alla 50%. Mõnikord või sageli Muusikat 
lugejate hulgas on A-tüübile oma osakaalult (38%) küllalt lähedane mõõdukas meediakeskne 
D-tüüp. Muusika on ainus väljaanne, kus selle osakaal ületab 30 protsenti.   
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Muusika lugejate kultuuriline aktiivsus on üle keskmise, sotsiaalne aktiivsus jääb aga 
keskmise lähedale, välja arvatud suhteliselt suur osalus kodanikuühendustes (tabel 75 lisas 
9). Kultuuriväljaannete jälgimine on palju suurem keskmisest, samuti sotsiaalmeedia 
kasutamise mitmekülgsus.  
Rohkem kui kolmandik Muusika mõnikord või sageli lugejatest peab kultuuri oma elus väga 
oluliseks (tabel 76 lisas 9). Kultuuriasutuste külastamise aktiivsus on oluliselt suurem 
keskmisest.  
Muusika lugejate hulgas domineerivad kultuuriga seonduvad teemahuvid, poliitika ja 
majandus pakub huvi keskmisele lähedasel tasemel (tabel 77 lisas 9). 
 
Teiste kultuuriväljaannete jälgimine on Muusika lugejaskonnas väga aktiivne, ootuspäraselt 
pakub kõige suuremat huvi TMK, mida jälgib peaaegu kolmveerand Muusika lugejatest.  
Elektroonilisi kultuurikanaleid jälgitakse Muusika lugejate poolt üldiselt keskmisest suurema 
aktiivsusega, huvi Klassikaraadio vastu jääb aga pigem keskmise lähedale (tabelid 78 ja 79 
lisas 9). 
 
 

Kunst.ee lugejaskond 
 

Kunst.ee regulaarset lugemist märkis 0,3% küsitletutest, mõnikord lugemist 1,1% ja väga 
harva lugemist 4,7%. Kuna eri sagedusega lugejaid oli vastajate hulgas statistiliseks 
analüüsiks liiga vähe, esitame alljärgnevates tabelites andmed kõigi lugejate kohta tervikuna, 
sõltumata lugemissagedusest. Kokku liites kujuneb lugejate osakaaluks 6%  vastajatest, mida 
kõigile eestlastele üle kandes võib öelda, et Kunst.ee mõjusfääris on ligikaudu 40 000 
inimest, kellest valdav osa (78%) loeb küll ajakirja väga harva (aga on seda vähemalt näinud 
ja lehitsenud). Viimastel aastatel on Kunst.ee loetavus vähenenud, 2011. a oli ajakirja 
mõjusfääris 11% eestlastest. 
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Kunst.ee pidevate või mõnikord lugejate hulgas on peaaegu kaks kolmandikku naisi (62%). 
Sarnaselt paljudele teistele kultuuriväljaannetele on keskmisest oluliselt suurem 
kõrgharidusega inimeste ja tallinlaste  osakaal (tabel 23).  
 
Tabel 23. Kunst.ee lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe Kunst.ee-d Loeb (sh väga 

harva) 
Vastajate arv 1028 967 61 

Sugu:     
Mehi  47 47 38 
Naisi  53 53 62 

Vanus:    
15-29 23 23 30 
30-44 26 26 25 
45-64 26 26 21 
60-79 25 25 25 

Haridus:    
Alla keskhariduse 20 19 15 

Keskharidus 50 51 41 
Kõrgharidus 30 30 44 

Sotsiaalne kiht:    
Madalkiht 13 13 8 

Kesk-madalkiht 17 17 8 
Keskkiht 28 27 43 

Kesk-kõrgkiht 23 24 18 
Kõrgkiht  19 19 21 

Elukoht:    
Tallinn 24 22 46 

Tartu, Pärnu 14 14 8 
Tallinna, Tartu, Pärnu 

ümbrus 
12 13 3 

Teised linnad 29 28 23 
Maapiirkond  22 23 20 

Sissetulek pereliikme kohta 
kuus: 

   

Kuni 150 eurot 7 7 10 
151-250 10 9 16 
251-400 32 32 18 
401-600 26 25 30 
Üle 600 22 23 21 

 
 
Kultuuriaktiivsuse tüüpidest on ootuspäraselt kõige rohkem esindatud mitmekülgsete 
kultuurihuvidega A-tüüp, kuid selle kõrval tõuseb esile nii mõõdukas meediakeskne D-tüüp 
kui  aktiivne raamatukeskne B-tüüp (joonis 31). 
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Joonis  31. Kunst.ee lugejaskonna jaotumine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse 
 

 
 
Kunst.ee lugejaskonda iseloomustab sarnaselt teiste kultuuriväljaannete lugejatega suur 
kultuuriline ja sotsiaalne aktiivsus. Esiletõstmist väärib väga aktiivne kultuuriväljaannete ja 
ETV kultuurisaadete jälgimine (tabel 80 lisas 10). 
Peaaegu kolmandik Kunst.ee lugejatest peab kultuuri oma elus väga oluliseks, pooled on 
suhteliselt aktiivsed raamatuostjad  (tabel 81 lisas 10). 
 
Kultuuriga seonduvate teemade vastu tunnevad Kunst.ee lugejad keskmisest oluliselt 
suuremat huvi. Üle kahe kolmandiku (69%) on neid, kes kindlasti või arvatavasti loeksid 
arvustusi ja analüüse kunstist ja kirjandusest (keskmine 28%). Poliitika ja majanduse puhul 
jääb Kunst.ee lugejate  huvi pigem keskmisele lähedasele tasemele (tabel 82 lisas 10).  
 
Kunst.ee lugejad jälgivad väga aktiivselt teisi kultuuriväljaandeid. Üle 70% loeb Postimees 
AK-d,  EE Areeni, TMK-d, Vikerkaart, Akadeemiat, Loomingut, Keelt ja Kirjandust. 
Tähelepanuväärselt palju, kõige rohkem teiste kultuuriväljaannetega võrreldes (58%) on 
Sirbi  lugejaid. Aktiivselt jälgitakse ka ETV kultuurisaateid, kultuuriportaale ja 
sotsiaalmeediat (tabelid 83 ja 84 lisas 10).   
 
 

Maja lugejaskond 
 
Maja regulaarset lugemist märkis 0,8% küsitletutest, mõnikord lugemist 2,1% ja väga harva 
lugemist 5,8%. Kokku on Maja mõjusfääris 9% eestlastest (ligikaudu 60 000 inimest), 
kellest valdav osa (67%) loeb küll ajakirja väga harva. Maja lugejaskond on viimastel 
aastatel vähenenud, 2011. a oli lugejaid 16% eestlastest. Kõrgharidusega inimesi on Maja 
lugejate hulgas teiste kultuuriväljaannetega võrreldes kõige rohkem, 62% (tabel 24). Maja 
mõnikord või sageli lugejate hulgas on keskmisest rohkem suhteliselt suure sissetulekuga 
inimesi, 35% on neid, kelle sissetulek pereliikme kohta on üle 600 euro kuus (keskmine 
22%). See võib osaliselt olla põhjuseks, miks küllalt paljud on märkinud ennast kuuluvat 
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keskmisest olulisemalt kõrgemasse sotsiaalsesse kihti. Sarnaselt teistele 
kultuuriväljaannetele on lugejaskonnas palju kõrgharidusega inimesi ja tallinlasi, suhteliselt 
vähe noori.  
 
Tabel 24. Maja lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga harva 
lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Vastajate arv 1028 940 59 29 
% vastajatest 100 91 6 3 

Sugu:      
Mehi  47 47 38 46 
Naisi  53 53 62 54 

Vanus:     
15-29 23 24 24 14 
30-44 26 26 27 24 
45-64 26 26 22 31 
60-79 25 24 27 31 

Haridus:     
Alla keskhariduse 20 20 12 0 

Keskharidus 50 50 51 38 
Kõrgharidus 30 30 37 62 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 14 7 3 

Kesk-madalkiht 17 16 10 14 
Keskkiht 28 28 32 24 

Kesk-kõrgkiht 23 23 32 21 
Kõrgkiht  19 19 17 38 

Elukoht:     
Tallinn 24 22 34 45 

Tartu, Pärnu 14 14 9 14 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 5 7 

Teised linnad 29 28 24 24 
Maapiirkond  22 23 29 10 

Sissetulek pereliikme kohta kuus:     
Kuni 150 eurot 7 8 10 4  

151-250 10 10 12 10 
251-400 32 32 24 21 
401-600 26 25 32 28 
Üle 600 22 23 17 35 

 
Kultuuriaktiivsuse tüüpidesse jaotumise järgi on Maja lugejaskond üsna sarnane paljudele 
teistele kultuuriväljaannetele (eeskätt Sirbile ja Loomingule). Kaks kolmandikku Maja 
mõnikord või sageli lugejatest on uue multiaktiivse A-tüübi esindajad, ligikaudu veerand 
mõõduka meediakeskse D-tüübi esindajad (joonis 32).  
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Joonis 32. Maja lugejate jaotumine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse  
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Joonis 32. Maja lugejarühmade jaotumine 
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Nagu näitab tabel 85 lisas 11, on Maja lugejate kultuuriline ja sotsiaalne aktiivsus sarnaselt 
paljudele teistele kultuuriväljaannetele keskmisest oluliselt suurem. Üle poole ajakirja 
mõnikord või sageli lugejatest loevad regulaarselt nelja või enamat ajalehte, väga suur on 
teiste kultuuriväljaannete jälgimise aktiivsus. Esiletõstmist väärib aktiivne raamatuhuvi: 
mõnikord või sageli Maja lugejate hulgas märgivad rohkem kui pooled (55%)  mõnikord 
raamatute ostmist (tabel 86 lisas 11). Tabelist 87 lisas 11 näeme, et lisaks suurele 
kultuurihuvile iseloomustab Maja lugejaid tähelepanuväärselt suur majandushuvi, mis 
kultuuriväljaannete lugejate seas ei ole just sagedane.                            
 
Väga aktiivse üldise kultuuriväljaannete jälgimise juures on eriti silmapaistev Maja lugejate 
suur huvi EE Areeni vastu (ligi kolmveerand loeb mõnikord või pidevalt), samuti Sirbi vastu 
(kaks kolmandikku loeb seda vähemalt mõnikord, rohkem kui teiste kultuuriväljaannete 
puhul) – vt tabel 88 lisas 11.  
Tähelepanuväärne on ka suur huvi ETV kultuurisaate OP! Kunst vastu (tabel 89 lisas 11). 
 
 
 

KesKus’i lugejaskond 
 
KesKus’i pidevat lugemist märkis 0,8% küsitletutest, mõnikord või sageli lugemist 3,5%, 
väga harva lugemist 8,6%. Kokku on ajalehe mõjusfääris 13% küsitletutest, ligikaudu 
samapalju Vikerkaare puhul. Kõigile eestlastele üle kandes on see ligikaudu 90 000 inimest, 
kellest üle kahe kolmandiku (68%) loeb küll ajalehte väga harva. 
 
KesKus’i mõnikord või sageli lugejad paistavad silma kõrge haridustasemega (56% 
kõrgharidusega), tallinlaste, tartlaste ja pärnakate suure osakaaluga (kokku 61%), samuti 
meeste suhteliselt suure osakaaluga (54%) – vt tabel 25. 
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Tabel 25. KesKus’i lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Vastajate arv 1028 895 90 43 
% vastajatest 100 87 9 4 

Sugu:      
Mehi  47 46 47 54 
Naisi  53 54 53 46 

Vanus:     
15-29 23 24 18 26 
30-44 26 26 28 28 
45-59 26 26 31 19 
60-79 25 26 23 28 

Haridus:     
Alla keskhariduse 20 20 9 9 

Keskharidus 50 51 54 35 
Kõrgharidus 30 29 37 56 

Sotsiaalne kiht:     
Madalkiht 13 14 7 7 

Kesk-madalkiht 17 17 8 14 
Keskkiht 28 27 29 44 

Kesk-kõrgkiht 23 23 37 12 
Kõrgkiht  19 19 18 23 

Elukoht:     
Tallinn 24 22 32 33 

Tartu, Pärnu 14 13 16 28 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 6 7 

Teised linnad 29 28 26 26 
Maapiirkond  22 24 21 7 

Sissetulek pereliikme kohta kuus:     
Kuni 150 eurot 7 7 10 5 

151-250 10 9 12 12 
251-400 32 32 28 35 
401-600 26 25 31 19 
Üle 600 22 23 16 28 

 
Jaotumine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse on mõneti sarnane Sirbile ja Majale – uus 
üliaktiivne A-tüüp moodustab ligikaudu kaks kolmandikku KesKus’i mõnikord või sageli 
lugejatest ning mõõdukas meediakeskne D-tüüp ligemale veerandi (joonis 33). Kuid 
märkimisväärse erinevusena tõuseb mõnevõrra esile ka mõõdukas arvutikeskne C-tüüp, 
mille osakaal kõigi teiste kultuuriväljaannete mõnikord või sageli lugejaskonnast peale 
Müürilehe on vähem kui 5%.   
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Nagu näeme tabelist 90 lisas 12, on KesKus’i lugejate kultuuriline ja sotsiaalne aktiivsus 
suur, sarnaselt teiste kultuuriväljaannete lugejatele. Märkimist väärib teiste 
kultuuriväljaannete ja ETV kultuurisaadete väga aktiivne jälgimine. 
KesKus’i lugejate seas on märkimisväärselt palju (54%) neid, kes mõnikord või sageli 
ostavad raamatuid (tabel 91 lisas 12). 
 
Üldiselt aktiivsete ja laialdaste teemahuvide juures väärib märkimist suhteliselt suur kindlalt 
positiivse hoiakuga inimesi poliitilise diskussiooni suhtes KesKus’i lugejate hulgas (tabel 29 
ja tabel 92 lisas 12). Kuna sedalaadi materjali, arutlusi ja analüüse päevateemadel on lehes 
üsna palju, võib seda vaadata kui tunnistust selle kohta, et KesKus’i sisu vastab üsna hästi 
lugejate ootustele.  
 
KesKus’i lugejad jälgivad kõiki teisi kultuuriväljaandeid keskmisest suurema aktiivsusega. 
Märkimisväärne on see, et ligemale pool KesKus’i mõnikord või sageli lugejaid loeb ka 
Müürilehte (tabel 93 lisas 12). 
 

Müürilehe lugejaskond 
 

Müürilehe pidevat lugemist märkis 0,5% küsitletutest, mõnikord lugemist 1,8% ja väga 
harva lugemist 3,5%. Kokku on Müürilehe mõjusfääris 6% küsitletutest, kõigile eestlastele 
üle kandes on see ligikaudu 40 000 inimest, kellest 64% loeb lehte väga harva. Kuna 
lugejaid oli küsitletute hulgas vähe (58 inimest), vaatame oma analüüsis kõiki lugejaid ühe 
grupina. 
 
Müürilehe lugejaskonnale iseloomulikuks jooneks on noorte suur osakaal lugejate hulgas – 
rohkem kui kolmandik on vanuses 15-29 (tabel 26). Keskmisest tublisti suurem on 
kõrgharidusega inimeste ja tartlaste osakaal lugejaskonnas.  
 



 75 

Tabel 26. Müürilehe lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea, ei loe 
Müürilehte 

Loeb, sh väga 
harva  

Vastajate arv 1028 970 58 
% vastajatest 100 94 6 

Sugu:     
Mehi  47 46 48 
Naisi  53 54 52 

Vanus:    
15-29 23 23 35 
30-44 26 26 22 
45-59 26 26 21 
60-79 25 25 22 

Haridus:    
Alla keskhariduse 20 19 12 

Keskharidus 50 51 34 
Kõrgharidus 30 30 53 

Sotsiaalne kiht:    
Madalkiht 13 13 12 

Kesk-madalkiht 17 16 14 
Keskkiht 28 28 29 

Kesk-kõrgkiht 23 24 21 
Kõrgkiht  19 19 22 

Elukoht:    
Tallinn 24 23 29 

Tartu, Pärnu 14 13 26 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 5 

Teised linnad 29 28 26 
Maapiirkond  22 23 14 

Sissetulek pereliikme kohta kuus:    
Kuni 150 eurot 7 7 12 

151-250 10 10 14 
251-400 32 32 29 
401-600 26 26 22 
Üle 600 22 23 19 

 
 
A-tüübi osakaalu poolest on Müürilehe lugejate jaotumine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse 
sarnane paljude teiste kultuuriväljaannetega. Erinev on arvutikeskse ja raamatukauge C-tüübi 
suhteline esilekerkimine D-tüübi kõrval. Arvatavasti võib seda seletada Müürilehe 
noortepärasusega (noored moodustavad C-tüübist 56%).  
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Müürilehe lugejaid iseloomustab suur kultuuriline ja sotsiaalne aktiivsus, kaasa arvatud 
poliitikahuvi. Teiste kultuuriväljaannete jälgimine on aktiivne ja laialdane, sotsiaalmeedia 
kasutamine mitmekülgne (tabel 95 lisas 13).  
Müürilehe lugejad on aktiivsed raamatuostjad ja raamatulugejad (praktiliselt kõik on 
lugenud raamatuid viimasel aastal) – vt tabel 96 lisas 13. Kultuuri oluliseks pidamine on 
tugevasti üle vastajate keskmise, aktiivne on ka kultuuriasutuste külastamine. 
 
Müürilehe lugejate teemahuvid on väga mitmekülgsed, peaaegu kõigi tabelis 97 lisas 13 
toodud teemade puhul on huvitundjaid oluliselt üle keskmise.  
Laialdase levikuga Postimees AK ja EE Areeni kõrval pakuvad Müürilehe lugejatele suurt 
huvi Sirp (40% lugejaid), KesKus ja Akadeemia (ligemale kolmandik või rohkem mõnikord 
või sageli lugejaid) – vt tabel 98 lisas 13. 
 
 

Värske Rõhu lugejaskond 
 

Värske Rõhu pidevat lugemist märkis 0,1% küsitletutest, mõnikord lugemist 0,7% ja väga 
harva lugemist 2,1%. Kokku on meie küsitluse andmetel Värske Rõhu mõjusfääris 3% 
eestlastest, ligemale 20 000 inimest. Enamus nendest, 71% loeb ajakirja väga harva. 
Värske Rõhu lugejaid oli vastajate seas kõige vähem, ka väga harvade lugejatega kokku 28 
inimest, mis jääb tegelikult veidi alla statistiliseks analüüsiks minimaalselt vajalikust 
indiviidide hulgast.  
 
Siiski saab tuua esile mitmeid tendentse, millest kõige olulisem on noorte domineerimine 
lugejaskonnas. Nagu näeme tabelist 27, on pooled lugejatest vanuses 15-29. Koos Muusika 
ja Müürilehega võimaldab Värske Rõhu lugejaskonna analüüs esile tuua aktiivse noore 
kultuuripubliku huvisid ja orientatsioone. 



 77 

Sotsiaaldemograafilise kooseisu poolest on oluline märkida ka kõrgharitute (50%), naiste 
(61%) ja tallinlaste (37%) suurt osakaalu lugejaskonnas, nagu see on iseloomulik ka teistele 
kultuuriajakirjadele. 

 
Tabel 27. Värske Rõhu lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea, ei loe 

Värsket Rõhku 
Loeb, sh väga 

harva  
Vastajate arv 1028 1000 28 
% vastajatest 100 97 3 

Sugu:     
Mehi  47 47 39 
Naisi  53 53 61 

Vanus:    
15-29 23 23 50 
30-44 26 26 25 
45-59 26 26 14 
60-79 25 25 11 

Haridus:    
Alla keskhariduse 20 19 11 

Keskharidus 50 50 42 
Kõrgharidus 30 31 47 

Sotsiaalne kiht:    
Madalkiht 13 13 13 

Kesk-madalkiht 17 16 11 
Keskkiht 28 28 37 

Kesk-kõrgkiht 23 24 17 
Kõrgkiht  19 19 20 

Elukoht:    
Tallinn 24 23 37 

Tartu, Pärnu 14 14 17 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 2 

Teised linnad 29 28 23 
Maapiirkond  22 23 21 

Sissetulek pereliikme kohta kuus:    
Kuni 150 eurot 7 7 9 

151-250 10 10 17 
251-400 32 32 30 
401-600 26 25 30 
Üle 600 22 23 8 

 
Jooniselt 35 näeme, et Värske Rõhu lugejate hulgas domineerib absoluutselt uus 
mitmekülgselt aktiivne A-tüüp. 
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Joonis  35. Värske Rõhu lugejate jagunemine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse 
 

 
 
Tabel 100 lisas 14 näitab Värske Rõhu lugejate suurt kultuurilist ja sotsiaalset aktiivsust. 
Suur on poliitikahuvi ja huvi lähiajaloo vastu. Silmatorkavalt suur on sotsiaalmeedia 
kasutamise mitmekülgsus ja võrguväljaannete ja portaalide jälgimise sagedus. 
Värske Rõhu lugejate hulgas on teiste kultuuriväljaannetega võrreldes kõige rohkem neid, 
kes peavad kultuuri oma elus oluliseks (tabel 101 lisas 14). Kõige rohkem on ka neid, kes 
sageli raamatuid ostavad. 
Aktiivse huvi kõrval paljude tabelis 102 (lisa 14) toodud teemade vastu on 
tähelepanuväärselt suur filosoofiast huvitujate osakaal. 
 
Värske Rõhu lugejad jälgivad kõiki teisi kultuuriväljaandeid keskmisest oluliselt 
aktiivsemalt. Eriti märkimisväärne on see, et peaaegu kõik, 89% loevad Müürilehte. 
Kultuuriblogide, kultuuriportaalide ja sotsiaalmeedias toimuva kultuuriarutluse jälgimine on 
Värske Rõhu lugejaskonnas teiste kultuuriväljaannetega võrreldes kõige aktiivsem ja 
järjekindlam (tabelid 103 ja 104 lisas 14). 

 
 

La Strada lugejaskond 
 
Meie küsimustikku oli võetud ka 2010-2013 ilmunud filmileht La Strada. Kuna see ilmus 
kahe aasta jooksul 2010 suvest kuni 2012 sügiseni regulaarselt iga kuu, oli osal aktiivsetest  
küsitletutest selle lugemise kogemus, nad märkisid end suurema või väiksema sagedusega 
lugejateks. Iseloomustame La Strada lugejaskonda lühidalt ka selles aruandes, mis võiks 
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anda teatava ettekujutuse võimalikest huvilistest, kui sedalaadi väljaanne millalgi jälle võiks 
ilmuma hakata.    
La Strada mõnikord lugemist märkis 0,7% ja väga harva lugemist 2,8% küsitletutest. 
Tabelist   näeme, et nende hulgas, kes märkisid, et nad La Stradat loevad, domineerisid 
noored, 42% oli vanuses 15-29. Nagu teistegi kultuuriväljaannete puhul, oli lugejate hulgas 
palju kõrgharidusega inimesi ja tallinlasi (tabel 28).  
 
Tabel 28. LaStrada lugejaskonna sotsiaaldemograafiline koosseis 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea, ei loe 
 La Stradat 

Loeb, sh väga 
harva  

Vastajate arv 1028 992 36 
% vastajatest 100 96 4 

Sugu:     
Mehi  47 46 53 
Naisi  53 54 47 

Vanus:    
15-29 23 23 42 
30-44 26 26 28 
45-59 26 26 19 
60-79 25 25 11 

Haridus:    
Alla keskhariduse 20 19 8 

Keskharidus 50 51 39 
Kõrgharidus 30 30 53 

Sotsiaalne kiht:    
Madalkiht 13 13 3 

Kesk-madalkiht 17 16 9 
Keskkiht 28 28 40 

Kesk-kõrgkiht 23 23 34 
Kõrgkiht  19 19 14 

Elukoht:    
Tallinn 24 23 33 

Tartu, Pärnu 14 14 14 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 12 13 6 

Teised linnad 29 28 25 
Maapiirkond  22 23 22 

Sissetulek pereliikme kohta kuus:    
Kuni 150 eurot 7 8 10 

151-250 10 10 17 
251-400 32 32 23 
401-600 26 25 37 
Üle 600 22 23 13 

 
Oletust, et La Strada lugejaskonna tuumiku moodustas seesama aktiivne kultuuripublik, kes 
jälgib ka teisi kultuuriväljaandeid, kinnitab joonis 36. Näeme, et La Strada lugejaskonnas 
domineeris tugevalt uus mitmekülgselt aktiivne A-tüüp, selle kõrval oli märkimisväärselt 
esindatud mõõdukas meediakeskne D-tüüp, nii nagu see oli ka paljude teiste 
kultuuriväljaannete puhul. 
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Joonis 36. La Strada lugejate jaotumine kultuuriaktiivsuse tüüpidesse. 
 

 
 
 
Tabelid 105 ja 106 lisas 15 näitavad, et La Strada lugejate tuumiku moodustasid needsamad 
inimesed, kes aktiivselt jälgivad ka teisi kultuuriväljaandeid ja elektroonilisi 
kultuurikanaleid. Seda võiks arvesse võtta, kui tahetakse uuesti sedalaadi väljaandeid 
asutada.   
 
Mõningaid võrdlusjooni kultuuriväljaannete lugejaskonna kohta 
 
Täienduseks ja taustaks kultuuriajakirjade lugejate huvide ja hoiakute kohta esitame 
võrdleva joonise lugejaskonna sotsiaaldemograafilise koosseisu põhijoonte kohta (tabel 29). 
 
Tabel 29. Kultuuriajakirjade lugejaskonna (mõnikord või pidevalt lugejate) 
sotsiaaldemograafilise koosseisu põhijooned (% lugejarühmast). 
 
 Kõigi 

vastajate 
keskmine 

Loomingu 
lugejad  

Akadeemia 
lugejad 

Viker-
kaare 
lugejad 

TMK 
lugejad 

Muusika 
lugejad 

Värske Rõhu 
lugejad (k.a. 
väga harva) 

15-29 aastaste 
osakaal 

23 13 23 24 31 48 50 

60-79 aastaste 
osakaal 

25 29 19 34 24 18 11  

Kõrgharidusega 
inimeste osakaal 

30 47 56 41 42 30 47 

Naiste osakaal 53 69 44 59 59  55 61 
Tallinlaste osakaal 24 40 23 63 51 30 37 
Tartu ja Pärnu 
elanike osakaal 

14 11 21 7 7 3 17 
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Kõigi ajakirjade lugejaskonnas peale Muusika on kõrgharidusega inimeste osakaal suurem 
nende osakaalust kõigi vastajate hulgas, kõige rohkem on neid Akadeemia lugejate seas. 
Akadeemia eripäraks on meeste suurem osakaal naistega võrreldes, kõigi teiste 
kultuuriajakirjade puhul on naisi lugejate hulgas rohkem kui mehi (Loomingu ja Värske 
Rõhu lugejate hulgas suhteliselt kõige rohkem). Kõiki kultuuriajakirju iseloomustab 
tallinlaste suur osakaal, Vikerkaare ja TMK puhul moodustavad nad üle poole 
lugejaskonnast. 
Kui üldiselt on kultuurikanalite jälgijaskonnas noori pigem kõigi vastajate keskmisest 
vähem, siis Värske Rõhk ja Muusika (nagu allpool näeme, ka Müürileht) on selles suhtes 
tähelepanuväärseks erandiks, noorte lugejate osakaal on keskmisest palju suurem.   
 
Täienduseks ja taustaks eelpool toodud andmetele kultuuriajakirjade lugejaskonna koosseisu 
kohta esitame tabeli üldloetavate kultuurilehtede ja Sirbi  lugejaskonna 
sotsiaaldemograafilise koosseisu võrdluseks (tabel 30). 
 
Tabel 30. Erinevate kultuurilehtede sotsiaaldemograafilise koosseisu põhijooned  
(% lugejarühmast). 
 Kõigi 

vastajate 
keskmine 

Postimees 
AK 
pidevad 
lugejad 

EE Areeni 
pidevad 
lugejad 

Sirbi mõ-
nikord või 
pidevalt 
lugejad 

KesKusi 
mõnikord 
või pide-
valt lugejad 

Müürilehe 
lugejad 
(k.a. väga 
harva) 

15-29 aastaste osakaal 26 15 7 18 26 35 
60-79 aastaste osakaal 23 33 34 26 28 22 
Kõrgharidusega inimeste 
osakaal 

30 52 60 53 56 53 

Naiste osakaal 53 56 61 52 46 52 
Tallinlaste osakaal 24 29 33 40 33 29 
Tartu ja Pärnu elanike 
osakaal 

14 23 17 19 28 26 

 
Kõiki tabelis 30 toodud kultuuriväljaannete või ajalehtede kultuurikülgede püsivaid lugejaid 
iseloomustab sagedaste lugejate väga kõrge haridustase, üle poole kultuurihuvilistest 
lugejatest on kõrgharidusega. Mitte nii drastiline kui ajakirjade puhul, on siiski ka 
kultuurilehtede lugejaskonnas keskmisest suurem tallinlaste osakaal, Sirbi lugejate seas 
teistest veidi kõrgem. KesKus paistab silma meeste ja EE Areen naiste mõnevõrra suurema 
osakaalu poolest. Kõige suuremad ja ka kõige olulisemad erinevused on noorte osakaalus 
lugejate hulgas. Müürilehe iseloomulikuks jooneks on 15-29 aastaste lugejate suhteliselt suur 
osakaal, tugevate kultuuriliste ja sotsiaalsete huvidega EE Areeni lugejate seas on noori aga 
üsnagi vähe. 
 
Kui kultuuriajakirjade sisu on võrdlemisi täpselt piiratud kindlate kultuurivaldkondadega, 
siis ajalehtede puhul on temaatiline mitmekesisus palju suurem ning sellel vastab ka 
lugejahuvide suurem mitmekesisus. Erinevate väljaannete eripärast ülevaate saamiseks 
esitame võrdleva tabeli Postimees AK, EE Areeni, Sirbi, KesKus’i ja Müürilehe lugejate 
temaatiliste huvide kohta (tabel 31). 
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Tabel 31. Erinevate väljaannete lugejate teemahuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõigi 

vastajate 
keskmine 

Postimees 
AK pide-
vad luge-
jad 

EE Areeni 
pidevad 
lugejad 

KesKusi 
mõnikord või 
pidevalt 
lugejad 

Sirbi mõni-
kord või 
pidevalt 
lugejad 

Müürilehe 
lugejad 
(k.a. väga 
harva) 

Poliitikauudised  14 29 39 19 18 19 
Majandusuudised  13 19 29 30 13 22 
Kultuuriuudised  10 21 20 21 17 26 
Arutlused päevateemadel, 
poliitiline diskussioon 

13 25 37 33 19 31 

Eesti ajalugu ja tulevik 17 28 27 33 18 29 
Globaalprobleemid, 
maailma arengu trendid 

12 19 23 33 11 28 

Arvustused ja analüüsid 
kunstist, kirjandusest 

5 12 14 14 12 10 

 
Märkame, et küsitlustulemuste põhjal on teiste kultuuriväljaannetega võrreldes Sirbi lugejate 
päevakajaliste huvide tase vastajate keskmisele lähemal. Seda võib ehk seletada Sirbi 
lugejate  suurema valikulisuse ja kriitilisusega, mistõttu üldine huvi või hoiak mingi 
valdkonna suhtes ei ole peamine lugemist määrav tegur, suurem tähtsus on konkreetse teksti 
kvaliteedil. Teiselt poolt võib arvata, et Sirbi lugejate põhiosa moodustavad endiselt lugejad 
sellest ajast kui Sirbi teemadering ja lähenemisviis oli praegusega võrreldes rohkem 
traditsioonilise kultuuri keskne, vähem seotud uute tendentside ja kaasaegse ühiskonnaga. 
Sirbi lugejate skeptilisele häälestusele on kontrastiks  EE Areeni ja Keskus’i lugejate 
kõrgendatud huvi paljude teemade vastu, mida  võib tõlgendada nende üldiselt aktiivsema 
eluhoiaku ja uudishimu avaldusena.   
 
Kultuuriajakirjade lugejaskondade omavaheliseks võrdlemiseks oleme koostanud võrdleva 
tabeli sagedasemate lugejate (loevad mõnikord või sageli) üldiste huvide ja orientatsioonide 
kohta (tabel 32).   
 
Tabel 32. Kultuuriajakirjade sagedasemate lugejate üldised huvid ja orientatsioonid 
(% lugejatest) 
  Kõigi 

vastajate 
keskmine 

Loo-
mingu 
lugejad   

Keele ja 
Kirjandu-
se lugejad 

Viker-
kaare 
lugejad 

Aka-
deemia 
lugejad 

TMK 
luge-
jad 

Kunst.ee 
lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu suur 31 50 43 54 50 49 42 
Poliitikahuvi ja aktiivsus 
suur 

18 34 25 26 39 25 22 

Osalus kodanikuühendustes 
suur 

20 44 34 32 38 31 34 

Kultuuriasutuste külasta-
mise mitmekülgsus suur 

13 28 30 23 29 25 25 

Ajakulu raamatute lugemi-
sele üle keskmise või suur 

22 45 20 28 43 33 45 

Ajalehtede lugemise aktiiv-
sus ja mitmekülgsus suur 

13 29 25 25 37 21 27 

Ajakulu tööle ja enesetäien-
damisele üle keskmise või  
suur 

27 40 41 31 51 32 34 
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Nagu tabelist 32 näeme, on kultuuriajakirjade lugejate huvide ja aktiivsuse tase peaaegu 
kõikjal oluliselt üle kõigi vastajate keskmise. Teistega võrreldes märkame, et Akadeemia ja 
Loomingu lugejate huvitase nii kultuuri kui ajaloo ja poliitika vastu on eriti kõrge.  

 
Meema 2014 tulemused näitavad ka üldisemat tugevat seost kultuuriaktiivsuse ja 
ühiskondliku aktiivsuse vahel. Analoogiliselt kultuuriaktiivsuse tüpoloogiale koostasime 
klasteranalüüsi meetodil ka vastajate poliitilise ja ühiskondliku aktiivuse tüpoloogia kolme 
laadi tunnuste põhjal: huvi poliitika vastu, tegelik osalemine poliitilses elus (valimistest 
internetuiaktsioonideni) ning rahulolu Eesti ühiskonnas toimuvaga. Meema 2014 tulemuste 
põhjal võib täiskasvanud eestlased jagada kolme suurde rühma – esiteks, ühiskondlikult 
aktiivsed kriitiline A- ja rahulolev B-tüüp (kokku 40%), informeeritud kõrvaltvaataja  C-
tüüp (21%) ning ühiskondlikult passiivsed positiivne D-tüüp ja  kibestunud E-tüüp (kokku 
39%). Allpool on näha risttabel, mis näitab kultuuriaktiivsuse tüüpide jaotumist 
ühiskondliku aktiivsuse tüüpidesse (tabel 33). 
 
Tabel 33. Kultuuriaktiivsuse tüüpide jagunemine ühiskondliku aktiivsuse tüüpide 
vahel (% kultuuriaktiivsuse tüübist). 
Ühiskondliku 
aktiivsuse 
tüübid 

Kultuuriaktiivsuse tüübid 

 A –  
uus multi-
aktiivne 

B - 
aktiivne 
raamatu-
keskne 

C – 
mõõdukas 
arvuti-
keskne 

D – 
mõõdukas 
meedia-
keskne 

E – 
passiivne 
kultuuri-
kauge 

Kõik 
eestlased 

A – kriitiline 
aktivist 

26 10 9 8 1 12 

B – positiivne  
aktivist 

40 27 27 29 9 28 

C – infor-
meeritud 
kõrvaltvaataja 

26 23 16 25 14 21 

D – rahulolev 
passiivne 

5 23 35 19 38 23 

E – rahul-
olematu 
tõrjutud 

3 16 13 20 38 16 

Kokku 100 100 100 100 100 100 
 
Vaadates tabelit 33 märkame, et kultuuriline aktiivsus ja passiivsus seondub suurel määral 
ühiskondliku aktiivsuse ja passiivsusega.    
Põhilisest kultuuriväljaannete lugejast, uuest multiaktiivsest A-tüübist kuulub kaks 
kolmandikku ühiskondliku aktiivsuse A ja B tüüpi. Tähelepanuväärne on seejuures kriitiliste 
aktivistide suur osakaal (26%), tunduvalt suurem kui teistes kultuuriaktiivsuse tüüpides. 
Ühiskondlikult passiivsete D ja E tüüpide osakaal kultuuriliselt väga aktiivsete inimeste seas 
üsna vähene, üksnes 8% (kõigi eestikeelsete vastajate hulgas 39%).   
Väga vähese kultuurilise aktiivsusega passiivne ja kultuurikauge E-tüüp on ka ühiskondlikult 
passiivne, 76% selle esindajatest kuulub ühiskondlikult passiivsete tüüpide hulka.   
Kultuuriliselt mõõdukate B, C ja D tüübi ühiskondlik aktiivsus on suhteliselt ühtlaselt kõigi 
vastajate keskmise tasemel. Vaid arvutikeskne ja raamatukauge C-tüüp torkab silma 
keskmisest suurema rahulolevate passiivsete kõrvalseisjate osakaaluga.  
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IV osa 
Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel 

 
Vastavalt uurimisprogrammile võtame eraldi vaatluse alla sotsiaalmeedia kasutamise 
kultuuriinfo levitamise ja sellealastes arutlustes osalemise vahendina. 
Vaatame kõigepealt, kui laialt oli küsitluse ajal, 2014. a septembris 15-79 aastaste eestlaste 
hulgas üldiselt evinud interneti ja sotsiaalmeedia kasutus (tabel 34). 
 
Tabel 34. Interneti ja sotsiaalmeedia kasutamine peamistes sotsiaaldemograafilistes 
rühmades   (% rühmast) 
 
 Interneti kasutajaid Sotsiaalmeedia 

kasutajaid 
Kõik eestikeelsed vastajad 83 55 
Sugu   

Mehed 83 52 
Naised  84 57 

Vanus   
15-29 98 90 
30-44 96 71 
45-59 82 41 
60-79 57 19 

Haridus   
Alla keskhariduse 64 53 

Keskharidus 83 52 
Kõrgharidus 96 61 

Elukoht    
Tallinn  87 55 

Tartu, Pärnu 91 63 
Tallinna, Tartu, Pärnu ümbrus 85 66 

Teised linnad 78 45 
Maapiirkond 80 54 

 
Näeme, et interneti kasutus on väga laialdane kõigis vanuserühmades peale 60-79 aastaste, 
kelle hulgas see on samuti jõudnud enamust hõlmavale tasemele. Sotsiaalmeedia levik on 
sellest oluliselt väiksem, alla poole juba vanuserühmas 45-59. Sotsiaalmeedia kasutuses on 
erinevus vanusegruppide vahel palju suurem kui interneti kasutuses. Kui internetikasutus ja 
sotsiaalmeedia kasutus on kõige nooremate hulgas ligikaudu samal tasemel, siis juba 30-44 
aastaste hulgas on sotsiaalmeedia kasutajaid tunduvalt vähem. 60-79 aastaste hulgas kasutab 
sotsiaalmeediat vaid kolmandik nendest, kes kasutavad internetti.  
Ka elukohast tingitud erinevused on sotsiaalmeedia kasutuses suuremad kui üldises interneti 
kasutuses. Kõige rohkem on sotsiaalmeedia levinud Tallinna, Tartu ja Pärnu ümbruses, kus 
elanikkond on suhteliselt noorem, kuid kus, nagu eespool nägime, on paljude 
kultuuriväljaannete lugemine suhteliselt tagasihoidlikum.  
Sotsiaalmeedia levik laieneb, aga aegamööda. Kolm aastat tagasi, 2011. a septembris oli 
selle kasutajaid eestlaste hulgas 5 protsenti vähem, 50%.  
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Sotsiaalmeedia kasutusest kultuuriteemadel peamistes sotsiaaldemograafilistes rühmades 
annab ülevaate tabel 35. 
 
Tabel 35. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel erinevates rahvarühmades  
(% kõigist vastajatest antud rahvarühmas, kes on antud tegevust teinud). 
 
 Postitanud infot, 

kommentaare 
kultuuriteemadel 

Jaganud raamatu-, 
filmi- või 
muusikasoovitusi 

Järginud sotsiaal-
meedias esitatud soo-
vitusi kultuuri alal 

% kõigist eestikeelsetest 
vastajatest 

17 28 45 

% nendest, kes sotsiaal-
meediat kasutavad 

31 
 

51 82 

Sugu    
Mehed 15 26 39 
Naised  19 30 50 

Vanus    
15-29 35 58 80 
30-44 21 30 56 
45-59 10 19 33 
60-79 4 6 12 

Haridus    
Alla keskhariduse 17 33 43 

Keskharidus 16 25 42 
Kõrgharidus 19 29 50 

Elukoht     
Tallinn  16 25 38 

Tartu, Pärnu 22 38 56 
Tallinna, Tartu, Pärnu 

ümbrus 
23 30 58 

Teised linnad 14 24 38 
Maapiirkond 17 28 46 

 
Erinevate sotsiaalmeedial tuginevate tegevuste levik kultuuri valdkonnas on erineva 
ulatusega. Infot ja kommentaare kultuuriteemadel on ise postitanud iga kuues vastaja ja 
peaaegu iga kolmas nendest, kes sotsiaalmeediat kasutavad. Soovituste jagajaid raamatute, 
filmide või muusika kohta on oluliselt rohkem, iga teine nendest, kes sotsiaalmeediat 
kasutavad. Ning neid, kes on järginud teiste poolt sotsiaalmeedias esitatud soovitusi kultuuri 
alal, on ligemale pool kõigist küsitletutest ja absoluutne enamus, 82% sotsiaalmeedia 
kasutajatest.   
Nagu üldises sotsiaalmeedia kasutuses, on ka kultuuriteemadel sotsiaalmeedia kasutuses 
väga suured erinevused vanuserühmade vahel. Tabeli 32 põhjal võib väita, et noorte hulgas 
on sotsiaalmeedia ka kultuuriteemadel väga oluline info levitaja ja eriti arvamuste kujundaja. 
80% kõigist vastajatest vanuses 15-29 on järginud sotsiaalmeedia kaudu saadud sõprade ja 
tuttavate soovitusi mõne raamatu, filmi või muusikapala kohta, 58% on neid soovitusi ise 
jaganud. Nooremas keskeas, 30-44 aastaste hulgas on need protsendid palju väiksemad, kuid 
siiski on üle poole (56%) kõigist selle vanuserühma vastajatest järginud sotsiaalmeedia 
kaudu saadud soovitusi. 
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Tähelepanu äratab asjaolu, et soovituste järgimisel ja jagamisel on tartlased ja pärnakad 
tallinlastest palju aktiivsemad, ilmselt üliõpilaste suhteliselt suurema osakaalu tõttu. 
Sotsiaalmeedia soovituste järgijaid on eriti palju Tallinna, Tartu ja Pärnu lähiümbruse 
elanike seas, paljud sealsetest noortest, edukatest ja nagu eespool nägime,  
kultuuriväljaannetest suhteliselt kaugel seisvatest vastajatest usaldab oma sõprade ja 
tuttavate arvamusi ja soovitusi palju rohkem kui kultuuriväljaandeid. 
 
Tabel 36 näitab, et kui interneti kasutus on aktiivse kultuuripubliku hulgas enam levinud,  
paljude kultuuriväljaanete lugejate seas üle 90%, siis sotsiaalmeedia kasutus mitte. Paljude 
kultuuriväljaannete sagedaste lugejate seas (Postimees AK, EE Areen, Vikerkaar, TMK, 
Maja, Looming) on sotsiaalmeedia kasutajaid vähem kui väga harva lugejate hulgas, mõnel 
pool isegi vähem kui üldse mitte lugejate hulgas.  
 
Vaid Müürilehe ja Kunst.ee puhul on lugejad selgelt suuremad sotsiaalmeedia kasutajad kui 
mittelugejad. Vähemal määral on see nii ka Sirbi, Akadeemia ja KesKus’i puhul. 
 
Tabel 36. Interneti ja sotsiaalmeedia kasutajate osakaal kultuuriväljaannete 
lugejaskonnas (% lugejarühmast). 
 
 Interneti kasutajaid Sotsiaalmeedia 

kasutajaid 
Kõik eestikeelsed vastajad 83 55 
   
Postimees AK: ei loe 77 54 

Väga harva 85 60 
Mõnikord 87 56 

Sageli, pidevalt 89 50 
EE Areen: ei loe 76 51 

Väga harva 88 62 
Mõnikord 92 57 

Sageli, pidevalt 93 50 
Sirp: ei loe 79 53 

Väga harva 93 60 
Mõnikord või sageli 95 58 

Akadeemia: ei loe  82 54 
Väga harva 89 58 

Mõnikord või sageli 95 56 
Looming: ei loe 82 55 

Väga harva 91 56 
Mõnikord või sageli 91 53 

Vikerkaar: ei loe 82 54 
Väga harva 93 63 

Mõnikord või sageli 83 46 
TMK: ei loe 82 54 

Väga harva 90 63 
Mõnikord või sageli 90 55 

Kunst.ee: ei loe 83 54 
Loeb (sh väga harva) 85 66 
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 Interneti kasutajaid Sotsiaalmeedia 
kasutajaid 

Maja: ei loe 83 54 
Väga harva 88 68 

Mõnikord või sageli 93 45 
KesKus: ei loe 82 54 

Väga harva 88 57 
Mõnikord või sageli 98 58 

Müürileht: ei loe 83 54 
Loeb (sh väga harva) 91 66 

 
 
Lisas 16 esitame rea tabeleid sotsiaalmeedia kasutamise kohta kultuuriteemadel peamiste 
kultuuriväljaannete lugejaskonnas. Toome ära küsitlustulemused kolme sotsiaalmeediaga 
seonduva tegevuse lõikes lugejarühmades – kuivõrd ollakse postitanud infot ja kommentaare 
kultuuriteemadel; kuivõrd ollakse jaganud jaganud raamatu-, filmi- või muusikasoovitusi; 
kuivõrd ollakse järginud sotsiaalmeedias levinud soovitusi kultuuri alal.  
 
Nagu eespool öeldud, on nendest tegevustest kõige enam levinud viimati nimetatu, 
soovituste järgimine. Erinevates kultuurikanalites kõigub sotsiaalmeedia soovitusi järginute 
osakaal enamasti 75% ja 85% vahel nendest, kes sotsiaalmeediat kasutavad (41%-46% 
kõigist küsitletutest). Loomingu, Müürilehe ja Postimees AK puhul on soovituste järgijaid 
rohkem, 91-92% sotsiaalmeedia kasutajatest. Seejuures on sagedasi soovituste järgijaid 
enamasti 7-17% sotsiaalmeedia kasutajatest, mõnikord järgijaid 31-46% ja vahel harva 
järgijaid 30-43% sotsiaalmeedia kasutajatest. Teistest sagedamini järgivad soovitusi 
Müürilehe, Akadeemia ja Loomingu lugejad. 
 
Kultuuriga seonduvaid soovitusi on sotsiaalmeedias jaganud ligikaudu pool sotsiaalmeedia 
kasutajatest, 27% kõigist küsitletutest. Erinevates kultuurikanalites kõigub see enamasti 45% 
ja 60% vahel sotsiaalmeedia kasutajatest. Mõnevõrra rohkem on soovitusi jaganud 
KesKus’i, Kunst.ee, Müürilehe ja TMK lugejad, 69%-76% sotsiaalmeedia kasutajatest. 
Soovitamise sagedus on teistest veidi suurem KesKus’i, TMK, Vikerkaare, Müürilehe ja 
Kunst.ee lugejaskonnas.   
 
Kultuuriteemadel on postitanud infot ja kommentaare 31% sotsiaalmeedia kasutajatest, 17% 
kõigist küsitletutest. Teistest rohkem on postituste tegemine levinud on Kunst.ee, Müürilehe, 
ja Keskus’i lugejate seas, kellest seda on teinud ligikaudu pool sotsiaalmeedia kasutajatest 
(vt lisa 16).  
 
Selleks et sotsiaalmeedia kasutamist kultuuriteemadel üldistatult iseloomustada, 
moodustasime koondtunnuse, liites iga vastaja puhul kokku ülalkirjeldatud kolme tegevuse 
sageduse. Selle indeksi põhjal kasutab sotsiaalmeediat kultuuriteemadel kokku 50% 
küsitletutest, seejuures 17% väga harva, 14% vahetevahel ja 19% üsna sageli.  Eri 
väljaannete puhul kõigub kultuuriga seonduv sotsiaalmeedia kasutus 43 protsendist 
Postimees AK lugejate puhul kuni 75 protsendini Värske Rõhu puhul (vt tabel 36A). 
Tugevasti üle keskmise on sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel ka Kunst.ee, 
Müürilehe ja Muusika lugejate hulgas (vastavalt 65%, 64% ja 63%). Aktiivsete kasutajate 
osakaal ulatub 13 protsendist Postimees AK puhul kuni 61 protsendini Värske Rõhu puhul. 
Viimast tuleb pidada üsna erandlikuks (oma osa võib siin olla ka vähesel lugejate arvul 
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vastajate hulgas, vaid 28 inimest). Keskmisest oluliselt suurem on aktiivsete sotsiaalmeedia 
kultuuriteemadel kasutajate osakaal ka Müürilehe puhul (34%), samuti Kunst.ee ja Muusika 
puhul (mõlemal 30%). Võib oletada, et üks oluline tegur on siin lugejate vanus – Müürilehe, 
Muusika ja Värske Rõhu lugejaskonnas on keskmiosest oluliselt rohkem noori. 
 
Tabel 36A. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel kultuuriväljaannete lugejate 
seas (% lugejaskonnast) 
 
 Kultuuriteemadel 

sotsiaalmeediat kasutajate 
osakaal (%) 

Aktiivsete kasutajate 
osakaal (%) 

Kõik vastajad 50 19 
Postimees AK 43 13 
Eesti Ekspress Areen 47 15 
Sirp 50 17 
Looming 49 21 
Keel ja Kirjandus 51 22 
Akadeemia  52 19 
Vikerkaar 50 20 
TMK 54 26 
Muusika  63 30 
KesKus  51 22 
Kunst.ee 65 30 
Maja 51 23 
Müürileht 64 34 
Värske Rõhk 75 61 
 
 

Kokkuvõtteks 
 
Meie andmed räägivad selget keelt selle kohta, et kultuuriväljaannete mõjukust ei saa mõõta 
nende loetavuse protsendiga üldiselt elanikkonnas, vaid nende lugemisega inimeste poolt, 
kelle elus kultuur on oluline ja kelle pidev kaasasolek kultuuris toimuvaga tagab kogu 
kultuuriprotsessi jätkusuutlikkuse. Kultuuriväljaannete mõjukust väljendab kõige 
adekvaatsemalt nende loetavus ja usaldusväärsus aktiivse kultuuripubliku jaoks, kelle 
arusaamasid, ootusi, arvamusi ja valikuid need väljaanded ühelt poolt mõjutavad, teisalt aga 
peegeldavad. 
 
Liites kokku kõigi kultuuriväljannete lugemisaktiivuse näitajad  üheks kultuurimeedia 
jälgimise indeksiks, saame üldistatult välja tuua, millist tüüpi inimestele  kultuuriväljaannete 
lugemine huvi pakub. Üldiselt võib öelda, et kultuuriväljaannete aktiivses lugejaskonnas 
domineerib mitmekülgsete kultuurihuvide ja harrastustega, võrdselt nii traditsioonilisi 
kultuurivorme kui internetti  aktiivselt kasutav A-tüüp. Märkimisväärne on ka kultuuris 
eeskätt meedia vahendusel osaleva D-klastri aktiivsus kultuuriväljaannete lugejana. Teistes 
tüüpides on  kultuuriväljaannete pidevamaid lugejaid  väga vähe (vt joonis 37). 
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See tähendab meie tänase kultuurikeskustelu tugevat orienteeritust erudeeritud ja 
kultuurihuvilisele traditsiooniliste kultuurihuvidega keskklassi lugejale. Traditsioonilise 
kultuuripubliku  domineerimisele esitab aga väljakutse uue arvutikeskse C-tüübi 
esilekerkimine ja üha domineerivamaks muutumine eeskätt kuni 30-aastaste seas, mille 
puhul puhul huvi nii kultuuriväljaannete lugemise kui traditsioonilistes kultuurivormides 
osalemise vastu  on suhteliselt tagasihoidlik. 
   
Tegelikult on väljakutse laiem, see puudutab kogu raamatukeskset ‘Gutenbergi galaktikat’, 
mille alustalasid kõigutab performatiivse elamuskultuuri pealetung. Rahvusvaheliselt 
tasandilt vaadates võib seda järjest ilmsemat kultuurinihet tervitada või vastustada, 
suhtumise valik on vaba ja sõltub pigem isiklikust kogemusest ja kontseptuaalsetest 
eelistustest. Kuid meie väikese rahvuskultuuri ja keele seisukohalt on  selle väljakutse sisu 
otseselt suunatud ka kogu eestikeelse kultuuriruumi kestlikkusele. Toetub ju see 
kultuuriruum otseselt  eestikeelse kirjasõna ja sellest toituva identiteedi kesksele rollile. 
Sestap on meie oludes tähtis sildade, tõlkimise ja lõimimise teema, eriti silmas pidades,  kui 
mitmeid vägivaldseid katkestusi on meie kultuur juba pidanud üle elama. Ka 
kultuuriajakirjandus on üks sildadest ja tõlkimisvõimalustest põlvkondlike, teoreetiliste, 
ideoloogiliste kultuuriparadigmade vahel. Sellest seisukohast võib Sirbi juhtumit tõlgendada 
ka kui C-tüübi mässu A-tüübi domineerimise vastu kultuurikeskustelus ning praeguses 
toimetuse poolt võetud uues suunas näha püüdlust sillaehitamisele vana ja uue 
kultuuripubliku vahele.   
 
Selles kontekstis on oluline heita pilk ka nendele alternatiivsetele kultuuriväljaannetele, mis 
sügisel 2014 olid esmakordselt vaatluse all meie esinduslikus sotsioloogilises küsitluses 
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Mina. Maailm. Meie. Nende seas on vanimaid KesKus, mis on tasuta jagatavast 
protestiväljaandest arenenud küllalt hästi peavoolukultuuriga ühenduvaks bahtinliku 
‘karnevalikultuuri’ ilminguks. Nagu eespool nägime, domineerib ka KesKus’i analoogiliselt 
teiste kultuuriväljaannetega uus multiaktiivne A-tüüp, selle kõrval on märkimisväärselt ka 
pigem vanemaealist mõõdukat meediakeskset D-tüüpi ja pigem noorte seas levinud 
arvutikeskset ja raamatukauget C-tüüpi. Seega võib öelda, et KesKus on omamoodi sillaks 
vana ja uue kultuuripubliku vahel. Sedasama on veelgi suuremal määral suur noorte lugejate 
osakaaluga Muusika, Müürileht ja Värske Rõhk.  
 
Kaks viimast Tartus ilmuvat väljaannet vastanduvad oma otsivalt ja siiralt vaimult 
tallinlikule kultuuriestablishmendile. Värske Rõhk on pigem klubiliku ilmega, tegelikult taas 
üks Noorte Looming, võludeski peamiselt autorite noorusliku siirusega. Müürileht on hoopis 
keerukam nähtus, otsides uut võrgustikulist mittehierarhilist  väljaande vormi, mis ühendaks 
ühelt poolt selge toimetajakäekirja ja teiselt poolt avatud, kõiki mõeldavaid piire (nii 
riiklikke, põlvkondlikke, rahvuslikke kui subkultuurilisi piire) ületava koostöö. Meie 
praegused uurimisandmed ja tähelepanekud lubavad väita, et tegemist on pigem 
komplementaarsete, peavoolu kultuurimeediat sujuvalt uute vaatepunktide ja huvitavate 
autoritega täiendavate väljaannetega kui protestiidentiteete ning peavoolukultuurist tõrjutute  
ootusi ja ambitsioone esindavate alternatiivsete nishiväljaannetega.   
 
Palju müütilisi ootusi on seotud internetiväljaannetega. Tundub siiski, et oleme jõudnud 
välja kasvada naiivsest kujutlusest, mis seadis ideaaliks selle, et igaüks saaks omaenda 
meedia loojaks, autoriks, kriitikuks ja vastuvõtjaks. Aru on saadud nii kasutaja piiratud 
ressurssidest infovoolu haldamisel kui ka spetsiifilistest oskustest, mida nõuab tuhandetest 
infokildudest mõtestatud teksti kokkusaamine. Esimene katse saada ülevaadet kultuurisfääris 
levitatavatest blogidest ja muu sotsiaalmeediaga seotud kultuurikanalitest on tekitanud 
mulje, et oodatud uut kvaliteeti ei ole internetis kui kultuurimeediumis veel sündinud, pigem 
toimib uue ja vana meedia süntees, võrguväljaannetes korduvad paberväljaannetes juba 
kasutatud tekstiformaadid ning esinevad valdavalt traditsioonilisest kultuurikriitikast tuntud 
autorid. Väga suur korduvus ilmneb ka tähelepanu objektides. Ometi väärib tõsist tähelepanu 
sotsiaalmeedia kasvav roll mitte niivõrd pikemate kultuurikriitika vormide 
levimisplatvormina, kui soovituste ja ‘müksude’ jagajana, tähelepanu koondajana teatud 
kultuurisündmustele ning arvamuste võimandajana võrgustike kaudu.  Aga ilma lähema 
uurimiseta, internetis levitamiseks mõeldud tekstide kvalitatiivse analüüsita on veel vara 
midagi järeldada.   
 
Mis puutub olemasolevate kultuuriväljaannete mõjukusse ja võimalustesse selle 
suurendamiseks, siis uurimistulemustest lähtudes võiks olla ettevaatlikult optimistlik. Ületab 
ju nende põhilise sihtrühma, mitmekülgselt aktiivse A-tüübi suurus – ligikaudu 175 000 
inimest -  mitmekümnekordselt nende väljaannete tiraazhe, nii et aktiivsema turundusega 
saaks ilmselt tellijaskonda suurendada ka ainuüksi selle põhitüübi arvelt, ilma kaotusteta 
kvaliteedis. Kuna see tüüp on ka oma sissetulekutelt üle keskmise, ei peaks tradistioonilised 
kultuuriväljaanded kartma ka kaanehinna tõstmist. Samas on eluliselt tähtis nende 
väljaannete tasuta kättesaadavuse tagamine noortele ning kultuurihuviliste pensionieas 
põlvkonnale nii läbi soodustellimuste kui eriti rahva- ja kooliraamatukogude kaudu. 
Arvestades küllalt kriitilist seisu noorte lugejate kaasatõmbamisel, näeme just siin vajadust 
seada konkreetseid eesmärke noore lugejaskonna osa suurendamiseks. Lootus, et 
veebiversioon on imerohi, mis aitab kultuuriväljaannetel  noorteni jõuda, ei õigusta end, kui 
veebi kasutamisega ei kaasne kultuuri- ja haridusinstitutsioonide jõupingutused noorte 
kultuurihuvi, sh kultuuriväljannete lugemisharjumuse arendamiseks.  
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Uuring näitab selgesti, et kultuuriväljaannete lugemine kasvab välja praktilisest 
kultuuriaktiivsusest. Teisalt eeldab see ka huvi oma kultuurikogemust teistega jagada, 
kultuuri (ja ühiskonna) üle  arutleda. Võimalus ja valmisolek selleks on üsnagi suur, nagu 
uurimus näitas, kasutab pool küsitletutest sotsiaalmeediat ka kultuuriteemalise info 
saamiseks ja levitamiseks ning selle üle arutlemiseks. Sotsiaalmeedia võimaluste 
sihipärasemal ärakasutamisel näeme olulist rolli toimetuste aktiivsemates kontaktides ja 
koostöös raamatukogude ja koolidega, samuti kultuurivalla vabakondadega. Kuidas tuua 
Sirp ja kultuuriajakirjad kooli ja selle abil kindlustada mitte ainult kultuuriväljaannete 
jätkusuutlikkus, vaid aidata kaasa ka nõudlikuma kultuuripubliku juurdekasvule, on eesti 
kultuuri tuleviku seisukohalt üks tõsisemaid väljakutseid nii toimetustele kui väljaandjale. 
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Lisa 1. Postimees AK 
 
Tabel 37. Postimees AK lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid  
(% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vasta-
jad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõni-
kord 

lugejad 

Pidevad 
 lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 22 27 35 46 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 22 16 10 7 

Suur  18 10 17 26 24 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 47 38 30 27 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 13 18 31 25 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: 
üle keskmise   

26 22 26 28 30 

Suur  12 12 11 8 17 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: 
puudub 

22 31 21 17 14 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 12 18 28 33 
Korduv käimine, pikem viibimine 
välismaal: puudub 

52 60 58 50 35 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 12 12 20 25 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle 
keskmise 

28 21 27 30 41 

Suur  13 5 12 19 21 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 14 24 31 19 

Suur  13 9 9 18 18 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 19 27 29 33 

Suur  13 4 12 18 25 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte 
ühtegi 

16 28 17 9 3 

Nelja või enamat ajalehte 25 15 25 27 39 
Võrguväljaannete ja portaalide 
jälgimine: üle keskmise või suur 

28 18 28 33 40 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 19 21 24 21 
Suur  11 7 12 13 15 

TV arutlussaadete jälgimine: üle 
keskmise 

20 12 16 28 26 

Suur  13 7 11 13 25 
TV kultuurisaadete jälgimine: üle 
keskmise 

19 11 14 24 34 

Suur  10 3 11 12 21 
Kultuuriväljaannete jälgimine: üle 
keskmise 

18 5 15 24 37 

Aktiivne ja laialdane 13 1 10 21 29 
Sotsiaalmeedia kasutamise mitme-
külgsus: ei kasuta sotsiaalmeediat 

48 48 42 46 56 

Suur või väga suur  28 28 27 32 23 
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 Kõik 
vasta-
jad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõni-
kord 

lugejad 

Pidevad 
 lugejad 

Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: 
puudub, ei kuluta selleks aega  

34 41 35 28 29 

Üle keskmise või suur 27 23 30 29 30 
Ajakulu raamatute lugemisele: 
puudub, ei loe raamatuid 

32 46 29 23 17 

Üle keskmise või suur 22 14 23 27 30 
 
Tabel 38. Postimees AK lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad 

Väga 
harva 
lugejad 

Mõnikord 
lugejad 

Pidevad 
lugejad 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus 
tähtis?  

     

Ebaoluline 38 48 48 27 19 
Küllaltki oluline 50 43 45 57 59 

Väga oluline 12 9 7 15 21 
Kui suur on Teie kodune 
raamatukogu? 

     

Alla 20 raamatu 16 24 17 9 6 
20-100 35 40 44 31 21 

100-300 18 16 19 18 21 
300-1000 25 19 19 32 42 

Üle tuhande raamatu 6 5 2 9 10 
Kui sageli Te ostate raamatuid?      

Praktiliselt ei osta 32 46 31 22 15 
Väga harva 33 31 36 33 33 

Mõnikord 29 20 29 36 41 
Sageli, regulaarselt 6 3 3 9 10 

Viimase 12 kuu jooksul on lugenud 
läbi ... 

     

Mitte ühtki raamatut 19 29 17 9 8 
1-2 raamatut 30 32 32 31 22 
3-5 raamatut 19 16 17 24 21 

6-10 raamatut 14 9 16 13 23 
Üle 10 raamatu 19 14 17 23 26 

Kultuuriasutuste külastamine  
viimase 12 kuu jooksul   

     

Teater, sõnalavastused: üldse mitte 44 57 44 34 28 
1-2 korda 38 31 45 40 47 

3 korda või rohkem  17 12 11 26 25 
Teater, muusikalavastused: ei ole 60 74 60 52 42 

1-2 korda 31 21 36 35 43 
3 korda või rohkem  8 5 4 12 15 

Kontserdid: Mitte kordagi 33 44 35 25 19 
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 Kõik 
vasta-
jad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõni-
kord 

lugejad 

Pidevad 
 lugejad 

1-2 korda 47 43 44 49 54 
3 korda või rohkem  20 13 20 26 26 

Kunstinäitused: Mitte kordagi 71 82 73 63 54 
1-2 korda 21 15 18 25 34 

3 korda või rohkem  7 2 8 12 11 
Muuseumid: Mitte kordagi 54 65 58 49 34 

1-2 korda 36 30 30 38 50 
3 korda või rohkem  10 5 12 13 16 

Raamatukogu: Mitte kordagi 45 55 40 39 34 
1-2 korda 18 18 23 15 17 

3 korda või rohkem  37 27 37 46 49 
 
 
Tabel 39. Postimees AK lugejaskonna üldised teemahuvid.  
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad 

Väga 
harva 
lugejad 

Mõnikord 
lugejad 

Pidevad 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14 6 12 17 29 
Arvatavasti loeksin 35 27 42 40 37 

Majandusuudised: Loeksin 
kindlasti 

13 7 13 17 19 

Arvatavasti loeksin 43 36 47 49 48 
Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 10 11 16 16 

Arvatavasti loeksin 42 32 44 48 52 
Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 4 6 13 21 

Arvatavasti loeksin 41 29 42 55 50 
Arutlused, analüüsid päeva-
teemadel, poliitiline diskussioon: 
Loeksin kindlasti 

13 6 11 18 25 

Arvatavasti loeksin 33 24 36 38 42 
Elulood, mälestused: Loeksin 
kindlasti 

18 13 20 23 22 

Arvatavasti loeksin 42 40 38 45 45 
Majandus- ja rahandusteemade 
analüüs: Loeksin kindlasti 

9 5 12 12 12 

Arvatavasti loeksin 32 25 32 38 39 
Filosoofilised mõtteavaldused, 
esseed: Loeksin kindlasti 

4 3 1 4 7 

Arvatavasti loeksin 17 11 15 23 26 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 10 16 19 28 

Arvatavasti loeksin 52 46 58 59 52 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindl  11 7 9 13 19 

Arvatavasti loeksin 43 33 51 50 47 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõni-
kord 

lugejad 

Pidevad 
 lugejad 

Globaalprobleemid, maailma 
arengu trendid: Loeksin kindlasti 

12 7 7 16 19 

Arvatavasti loeksin 44 36 48 48 54 
Teaduslikud avastused, teadlaste 
elu: Loeksin kindlasti 

13 11 12 17 13 

Arvatavasti loeksin 37 30 35 41 46 
Arvutid, infotehnoloogia areng: 
Loeksin kindlasti 

12 12 15 11 11 

Arvatavasti loeksin 23 23 22 24 21 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 2 3 6 12 

Arvatavasti loeksin 23 14 19 34 34 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: 
Loeksin kindlasti 

4 3 4 5 5 

Arvatavasti loeksin 21 14 22 28 29 
Luuletused, luulekogud: Loeksin 
kindlasti 

4 2 1 6 7 

Arvatavasti loeksin 16 11 18 20 24 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin 
kindlasti 

13 9 10 18 18 

Arvatavasti loeksin 48 24 33 44 48 
Maailmakirjanduse väärtteosed: 
Loeksin kindlasti 

16 12 10 21 21 

Arvatavasti loeksin 35 26 36 43 43 
Tänapäeva Eesti elu käsitlevad 
raamatud: Loeksin kindlasti 

12 9 12 14 14 

Arvatavasti loeksin 36 28 38 45 42 
 
 
Tabel 40. Teiste kultuurikanalite jälgimine Postimees AK lugejaskonnas (%)  
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad 

Väga harva 
lugejad 

Mõnikord 
lugejad 

Pidevad 
lugejad 

Sirp: ei loe 73 85 76 61 58 
Väga harva 16 12 12 26 22 

Mõnikord  8 3 8 12 12 
Sageli, pidevalt 3 0 4 1 8 

EE Areen: ei loe 52 90 37 21 22 
Väga harva 21 7 50 28 15 

Mõnikord  21 2 11 46 37 
Sageli, pidevalt 7 1 2 5 26 

Akadeemia: ei loe 84 97 80 79 70 
Loeb väga harva 11 2 16 15 21 

Mõnikord või pidevalt 4 1 3 6 10 
Looming: ei loe 83 96 82 73 72 
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 Kõik 
vasta-
jad 

Mitte-
lugejad  

Väga harva 
lugejad  

Mõni-
kord 

lugejad 

Pidevad 
 lugejad 

Loeb väga harva 12 3 14 19 21 
Mõnikord või pidevalt 4 1 4 8 7 

Keel ja Kirjandus: ei loe 87 96 83 81 77 
Loeb väga harva 9 3 15 12 15 

Mõnikord või pidevalt 4 1 3 7 8 
Vikerkaar: ei loe 87 96 86 80 78 

Loeb väga harva 9 3 11 14 14 
Mõnikord või pidevalt 4 1 3 6 8 

Teater. Muusika. Kino: ei loe 82 93 79 74 81 
Loeb väga harva 12 5 14 14 12 

Mõnikord või pidevalt 7 2 7 11 7 
Muusika: ei loe 90 97 87 86 84 

Loeb väga harva 6 2 9 9 9 
Mõnikord või pidevalt 4 2 4 5 7 

Kunst.ee: ei loe 94 98 92 92 90 
Loeb (sh väga harva) 6 2 8 8 10 

Maja: ei loe 91 96 91 88 87 
Loeb väga harva 6 3 6 9 8 

Mõnikord või pidevalt 3 1 3 4 6 
KesKus: ei loe 87 95 86 79 81 

Loeb väga harva 9 3 11 14 12 
Mõnikord või pidevalt 4 2 2 7 7 

Müürileht: ei loe 94 98 94 90 91 
Loeb (sh väga harva) 6 2 6 10 9 

Kultuuriblogid: ei loe 83 91 82 75 76 
Loeb väga harva 10 6 11 13 13 

Mõnikord või pidevalt 7 3 8 11 11 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 88 71 61 61 

Loeb väga harva 14 7 16 19 20 
Mõnikord või pidevalt 12 5 14 20 19 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 87 81 65 62 
Kord kuus või harvemini 11 5 9 16 16 

Mõnel korral kuus 8 4 6 12 15 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 4 4 7 8 

ETV kultuurisaate OP! Teater, 
film jälgimine: Ei jälgi üldse  

57 74 58 43 37 

Väga harva 22 17 22 29 24 
Mõnikord  14 6 12 20 26 

Sageli, pidevalt 7 3 8 9 13 
OP! Kirjandusministeerium 
jälgimine: Ei jälgi üldse 

65 81 66 55 43 

Väga harva 18 12 17 23 21 
Mõnikord  11 5 9 14 22 

Sageli, pidevalt 6 2 8 8 13 
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Lisa 2. Eesti Ekspress Areen 
 
Tabel 41. EE Areeni lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
lugejad 

Pidevad 
lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 25 29 42 51 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 20 15 8 1 

Suur  18 10 21 26 37 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 44 39 27 18 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 14 21 29 32 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 23 27 30 31 

Suur  12 12 9 15 7 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 29 19 14 10 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 13 25 30 43 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 58 54 41 35 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 11 18 23 22 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle 
keskmise 

28 21 34 37 36 

Suur  13 6 12 20 45 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 17 24 25 21 

Suur  13 9 15 19 18 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja mitme-
külgsus: üle keskmise 

26 20 27 36 28 

Suur  13 4 18 19 47 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 23 12 9 1 

Nelja või enamat ajalehte 25 17 26 31 63 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 17 33 40 47 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 19 27 21 16 
Suur  11 9 11 16 13 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 13 20 31 34 
Suur  13 8 11 19 31 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 12 18 31 38 
Suur  10 3 12 20 29 

Kultuurikanalite jälgimine: üle keskmise 18 7 19 33 47 
Aktiivne ja laialdane 13 2 13 28 49 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 51 40 46 56 

Suur või väga suur  28 25 36 30 17 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: 
puudub, ei kuluta selleks aega  

34 43 31 23 21 

Üle keskmise või suur 27 22 32 31 36 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei 
loe raamatuid 

32 41 28 19 11 

Üle keskmise või suur 22 15 25 34 25 
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Tabel 42. Eesti Ekspress Areen  lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad 

Väga harva 
lugejad 

Mõnikord 
lugejad 

Pidevad 
lugejad 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus 
tähtis?  

     

Ebaoluline 38 47 35 25 9 
Küllaltki oluline 50 44 54 55 62 

Väga oluline 12 8 10 19 30 
Kui suur on Teie kodune 
raamatukogu? 

     

Alla 20 raamatu 16 22 14 5 1 
20-100 35 39 38 30 17 

100-300 18 15 21 21 21 
300-1000 25 19 22 36 47 

Üle tuhande raamatu 6 5 5 8 13 
Kui sageli Te ostate raamatuid?      

Praktiliselt ei osta 32 45 22 16 11 
Väga harva 33 32 36 33 26 

Mõnikord 29 19 35 42 51 
Sageli, regulaarselt 6 4 7 8 11 

Viimase 12 kuu jooksul on 
lugenud läbi ... 

     

Mitte ühtki raamatut 19 29 17 9 8 
1-2 raamatut 30 32 32 31 22 
3-5 raamatut 19 16 17 24 21 

6-10 raamatut 14 9 16 13 23 
Üle 10 raamatu 19 14 17 23 26 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul      
Teater, sõnalavastused: üldse 

mitte 
44 55 40 29 14 

1-2 korda 38 33 41 46 50 
3 korda või rohkem  17 12 19 25 36 

Teater, muusikalavastused: ei ole 60 72 51 51 27 
1-2 korda 31 23 42 34 53 

3 korda või rohkem  8 5 7 14 20 
Kontserdid: Mitte kordagi 33 44 28 20 13 

1-2 korda 47 43 51 51 47 
3 korda või rohkem  20 13 21 29 39 

Kunstinäitused: Mitte kordagi 71 82 71 54 34 
1-2 korda 21 15 22 32 39 

3 korda või rohkem  7 3 7 13 27 
Muuseumid: Mitte kordagi 54 65 53 39 23 

1-2 korda 36 30 39 44 49 
3 korda või rohkem  10 5 9 16 27 

Raamatukogu: Mitte kordagi 45 53 40 35 24 
1-2 korda 18 18 20 19 11 

3 korda või rohkem  37 29 40 45 64 
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Tabel 43. Eesti Ekspress Areen lugejaskonna üldised teemahuvid.  
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad 

Väga 
harva 
lugejad 

Mõnikord 
lugejad 

Pidevad 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14 8 42 45 39 
Arvatavasti loeksin 35 27 17 20 34 

Majandusuudised: Loeksin 
kindlasti 

  13 8 15 17 29 

Arvatavasti loeksin 43 38 53 51 33 
Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 9 15 18 19 

Arvatavasti loeksin 42 35 46 52 49 
Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 4 13 17 20 

Arvatavasti loeksin 41 32 44 54 63 
Arutlused, analüüsid 
päevateemadel, poliitiline 
diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 7 15 20 37 

Arvatavasti loeksin 33 26 43 42 31 
Elulood, mälestused: Loeksin 
kindlasti 

18 16 23 19 21 

Arvatavasti loeksin 42 38 34 45 56 
Majandus- ja rahandusteemade 
analüüs: Loeksin kindlasti 

9 5 11 16 13 

Arvatavasti loeksin 32 25 40 41 37 
Filosoofilised mõtteavaldused, 
esseed: Loeksin kindlasti 

4 2 4 6 10 

Arvatavasti loeksin 17 10 18 29 33 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 12 19 24 27 

Arvatavasti loeksin 52 48 58 55 59 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindl 11 7 9 13 19 

Arvatavasti loeksin 43 33 51 50 47 
Globaalprobleemid, maailma 
arengu trendid: Loeksin kindlasti 

12 8 12 17 23 

Arvatavasti loeksin 44 37 54 49 56 
Teaduslikud avastused, teadlaste 
elu: Loeksin kindlasti 

13 10 15 16 14 

Arvatavasti loeksin 37 33 35 41 54 
Arvutid, infotehnoloogia areng: 
Loeksin kindlasti 

12 11 15 12 9 

Arvatavasti loeksin 23 21 26 26 17 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 3 5 8 14 

Arvatavasti loeksin 23 15 25 37 40 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: 
Loeksin kindlasti 

4 3 5 5 9 

Arvatavasti loeksin 21 14 24 33 31 
Luuletused, luulekogud: Loeksin 
kindlasti 

4 2 3 9 6 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad 

Väga 
harva 
lugejad 

Mõnikord 
lugejad 

Pidevad 
lugejad 

Arvatavasti loeksin 16 12 20 22 29 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin 
kindlasti 

13 10 14 18 20 

Arvatavasti loeksin 36 28 41 44 51 
Maailmakirjanduse väärtteosed: 
Loeksin kindlasti 

16 12 17 21 24 

Arvatavasti loeksin 35 29 41 40 50 
Tänapäeva Eesti elu käsitlevad 
raamatud: Loeksin kindlasti 

12 9 11 15 19 

Arvatavasti loeksin 36  30 41 41 49 
 
  
Tabel 44. Teiste kultuuriväljaannete lugemine EE Areen lugejaskonnas  
(% lugejarühmast). 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad 

Väga harva 
lugejad 

Mõnikord 
lugejad 

Pidevad 
lugejad 

Sirp: ei loe 73 85 71 50 51 
Väga harva 16 11 15 33 25 

Mõnikord  8 4 10 12 16 
Sageli, pidevalt 3 0,4 4 4 9 

Postimees AK: ei loe 52 70 13 4 4 
Väga harva 21 13 42 10 6 

Mõnikord  21 9 31 51 17 
Sageli, pidevalt 7 8 14 35 73 

Akadeemia: ei loe 84 98 80 67 56 
Loeb väga harva 11 1 18 24 27 

Mõnikord või pidevalt 4 1 2 9 17 
Looming: ei loe 83 95 79 65 64 

Loeb väga harva 12 3 17 27 26 
Mõnikord või pidevalt 4 3 4 8 10 

Keel ja Kirjandus: ei loe 87 95 82 76 68 
Loeb väga harva 9 3 13 19 16 

Mõnikord või pidevalt 4 2 5 6 16 
Vikerkaar: ei loe 87 95 86 72 73 

Loeb väga harva 9 3 11 21 13 
Mõnikord või pidevalt 4 2 3 7 4 

Teater. Muusika. Kino: ei loe 82 93 72 68 67 
Loeb väga harva 12 4 21 17 20 

Mõnikord või pidevalt 7 3 7 15 13 
Kunst.ee: ei loe 94 98 93 88 84 

Loeb (sh väga harva) 6 2 7 12 16 
Maja: ei loe 91 97 91 82 80 

Loeb väga harva 6 2 8 12 9 
Mõnikord või pidevalt 3 1 1 6 11 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad 

Väga harva 
lugejad 

Mõnikord 
lugejad 

Pidevad 
lugejad 

KesKus: ei loe 87 95 84 74 77 
Loeb väga harva 9 3 13 18 11 

Mõnikord või pidevalt 4 2 3 8 11 
Müürileht: ei loe 94 98 94 87 89 

Loeb (sh väga harva) 6 2 6 13 11 
Kultuuriblogid: ei loe 83 90 78 70 77 

Loeb väga harva 10 6 15 15 13 
Mõnikord või pidevalt 7 4 7 15 10 

Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 86 67 58 53 

Loeb väga harva 14 9 17 23 14 
Mõnikord või pidevalt 12 6 16 19 33 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 87 74 63 44 
Kord kuus või harvemini 11 5 13 18 21 

Mõnel korral kuus 8 5 9 10 23 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 4 4 9 12 

ETV kultuurisaate OP! Teater, 
film jälgimine  

     

Ei jälgi üldse 57 71 51 38 29 
Väga harva 22 19 23 31 23 

Mõnikord  14 9 17 18 30 
Sageli, pidevalt 7 2 9 14 19 
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Lisa 3. Sirp 
 
Tabel 45. Sirbi lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
pidevalt lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 27 41 45 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 18 6 9 

Suur  18 15 24 32 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 42 25 22 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 16 33 38 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 24 29 29 

Suur  12 11 13 16 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: ei ole 
üldse välismaal käinud 

22 25 16 14 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 19 23 24 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
ei ole kuskil korduvalt käinud, pikemalt olnud 

52 54 46 48 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 14 23 25 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 25 38 33 

Suur  13 8 21 38 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 18 27 28 

Suur  13 12 14 17 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 21 45 30 

Suur  13 5 28 49 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 18 11 12 

Nelja või enamat ajalehte 25 20 34 42 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 20 48 49 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 21 22 20 
Suur  11 10 13 17 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 16 32 23 
Suur  13 10 17 25 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 16 28 24 
Suur  10 5 17 37 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 13 34 26 
Aktiivne ja laialdane 13 7 17 47 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 50 42 46 

Suur või väga suur  28 27 31 33 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, 
ei kuluta selleks aega  

34 38 24 27 

Üle keskmise või suur 27 25 30 43 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 37 23 11 

Üle keskmise või suur 22 18 27 43 
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Tabel 46. Sirbi lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Juhu-
lugejad  

Pidevalt või 
mõnikord lugejad 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?      
Ebaoluline 38 44 23 15 

Küllaltki oluline 50 47 59 52 
Väga oluline 12 9 16 30 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?     
Alla 20 raamatu 16 19 6 7 

20-100 35 37 36 21 
100-300 18 18 16 23 

300-1000 25 22 34 31 
Üle tuhande raamatu 6 5 6 17 

Kui sageli Te ostate raamatuid?     
Praktiliselt ei osta 32 38 16 15 

Väga harva 33 34 31 27 
Mõnikord 29 23 46 44 

Sageli, regulaarselt 6 5 6 14 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud läbi ...     

Mitte ühtki raamatut 19 23 6 4 
1-2 raamatut 30 32 27 17 
3-5 raamatut 19 16 28 21 

6-10 raamatut 14 12 16 22 
Üle 10 raamatu 19 16 22 34  

Kultuuriasutuste külastamine viimase 12 kuu jooksul       
Teater, sõnalavastused: Mitte kordagi 44 49 35 21 

1-2 korda 38 37 44 38 
3 korda või rohkem  17 13 19 41 

Teater, muusikalavastused: Mitte kordagi 60 67 51 30 
1-2 korda 31 28 35 51 

3 korda või rohkem  8 5 14 19 
Kino: Mitte kordagi 55 59 46 34 

1-2 korda 23 21 30 32 
3-5 korda   13 12 16 19 

6 korda või rohkem 9 8 8 13 
Kontserdid: Mitte kordagi 33 39 21 18 

1-2 korda 47 47 47 45 
3 korda või rohkem  20 14 32 37 

Kunstinäitused: Mitte kordagi 71 79 52 42 
1-2 korda 21 17 33 35 

3 korda või rohkem  7 4 15 22 
Muuseumid: Mitte kordagi 54 61 39 31 

1-2 korda 36 33 45 40 
3 korda või rohkem  10 6 15 29 

Raamatukogu: Mitte kordagi 45 49 28 38 
1-2 korda 18 18 20 16 
3-5 korda  15 14 22 10 

6 korda või rohkem 22 19 30 36 
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Tabel 47. Sirbi lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Juhu-
lugejad  

Pidevalt või 
mõnikord 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14 13 15 18 
Arvatavasti loeksin 35 34 36 38 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 9 14 13 
Arvatavasti loeksin 43 40 38 37 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 10 12 11 
Arvatavasti loeksin 42 36 42 44 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 6 10 17 
Arvatavasti loeksin 41 35 51 42 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliitiline diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 10 12 19 

Arvatavasti loeksin 33 29 38 34 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 15 14 16 

Arvatavasti loeksin 42 38 45 42 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: 
Loeksin kindlasti 

9 7 11 9 

Arvatavasti loeksin 32 28 34 40 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: 
Loeksin kindlasti 

4 2 5 5 

Arvatavasti loeksin 17 12 24 22 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 12 16 18 

Arvatavasti loeksin 52 48 53 56 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindlasti 11 8 13 11 

Arvatavasti loeksin 43 39 48 53 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 10 12 11 

Arvatavasti loeksin 44 38 47 56 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 11 13 9 

Arvatavasti loeksin 37 31 44 52 
Arvutid, infotehnoloogia areng: Loeksin 
kindlasti 

12 12 9 7 

Arvatavasti loeksin 23 21 28 24 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 3 4 12 

Arvatavasti loeksin 23 19 33 28 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 2 5 6 

Arvatavasti loeksin 21 16 22 26 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 3 4 7 

Arvatavasti loeksin 16 14 22 28 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 11 12 18 

Arvatavasti loeksin 36 32 46 46 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Juhu-
lugejad  

Pidevalt või 
mõnikord 
lugejad 

Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin 
kindlasti 

16 12 15 22 

Arvatavasti loeksin 35 33 46 46 
Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 10 10 18 

Arvatavasti loeksin 36  34 44 41 
 
Tabel 48. Teiste kultuuriväljaannete lugemine jälgimine Sirbi lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
Sirpi 

Loeb Sirpi 
väga harva 

Loeb Sirpi 
mõnikord või 
pidevalt 

Postimees AK: ei loe 39 47 29 12 
Väga harva 17 19 12 21 

Mõnikord  24 19 34 30 
Sageli, pidevalt 20 15 25 37 

EE Areen: ei loe 52 61 32 21 
Väga harva 21 20 18 29 

Mõnikord  21 14 40 34 
Sageli, pidevalt 7 5 10 17 

Akadeemia: ei loe 84 91 76 52 
Loeb väga harva 11 7 18 33 

Mõnikord või pidevalt 4 2 6 16 
Looming: ei loe 83 90 73 52 

Loeb väga harva 12 7 23 31 
Mõnikord või pidevalt 4 3 5 17 

Vikerkaar: ei loe 87 93 79 62 
Loeb väga harva 9 5 15 26 

Mõnikord või pidevalt 4 2 6 12 
Teater. Muusika. Kino: ei loe 82 87 75 54 

Loeb väga harva 12 9 13 30 
Mõnikord või pidevalt 7 4 13 17 

Kunst.ee: ei loe 94 96 92 81 
Loeb väga harva 5 3 7 14 

Mõnikord või pidevalt 1 1 2 6 
Maja: ei loe 91 94 88 82 

Loeb väga harva 6 5 8 7 
Mõnikord või pidevalt 3 1 4 12 

KesKus: ei loe 87 91 83 65 
Loeb väga harva 9 6 13 21 

Mõnikord või pidevalt 4 3 5 14 
Müürileht: ei loe 94 97 94 78 

Loeb väga harva 4 2 5 13 
Mõnikord või pidevalt 2 1 2 10 
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Tabel 49. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Sirbi lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
Sirpi 

Loeb Sirpi 
harva 

Loeb Sirpi 
mõnikord või 
pidevalt 

Kultuuriblogid: ei loe 83 87 76 64 
Loeb väga harva 10 8 15 17 

Mõnikord või pidevalt 7 5 9 18 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 80 66 43 

Loeb väga  harva 14 11 19 21 
Mõnikord või pidevalt 12 9 15 35 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 84 61 43 
Kord kuus või harvemini 11 8 17 18 

Mõnel korral kuus 8 5 14 24 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 3 9 15 

ETV kultuurisaate OP! Teater, 
film jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 57 64 43 29 
Väga harva 22 21 31 17 

Mõnikord  14 11 16 30 
Sageli, pidevalt 7 4 10 24 
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Lisa 4. Looming 
 
Tabel 50. Loomingu lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 29 36 50 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 17 8 5 

Suur  18 16 28 34 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 40 23 24 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 16 41 44 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 25 29 21 

Suur  12 12 13 7 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 24 13 20 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 20 32 21 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 53 51 43 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 16 20 23 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 27 38 31 

Suur  13 10 25 28 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 18 35 35 

Suur  13 11 22 23 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 25 34 22 

Suur  13 11 22 29 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 17 13 12 

Nelja või enamat ajalehte 25 24 28 34 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 25 44 36 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 22 18 14 
Suur  11 11 12 17 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 17 30 33 
Suur  13 11 19 26 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 16 37 25 
Suur  10 7 25 41 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 14 40 23 
Aktiivne ja laialdane 13 5 46 69 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 48 48 48 

Suur või väga suur  28 28 29 29 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, 
ei kuluta selleks aega  

34 38 15 23 

Üle keskmise või suur 27 26 33 40 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 35 16 10 

Üle keskmise või suur 22 19 36 45 
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Tabel 51. Loomingu lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Loomingut 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 236 622 127 43 
% vastajatest 100 23 61 12 4 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?       
Ebaoluline 38 53 36 25 22 

Küllaltki oluline 50 40 52 52 56 
Väga oluline 12 7 12 22 22 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?      
Alla 20 raamatu 16 31 12 3 11 

20-100 35 43 34 29 20 
100-300 18 13 20 18 16 

300-1000 25 10 27 39 45 
Üle tuhande raamatu 6 3 6 11 9 

Kui sageli Te ostate raamatuid?      
Praktiliselt ei osta 32 50 30 11 18 

Väga harva 33 33 33 33 29 
Mõnikord 29 13 31 47 42 

Sageli, regulaarselt 6 3 6 9 11 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …       

Mitte ühtki raamatut 19 31 17 6 7 
1-2 raamatut 30 32 31 24 24 
3-5 raamatut 19 15 20 20 18 

6-10 raamatut 14 10 13 23 11 
Üle 10 raamatu 19 12 18 27 40 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul      
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 44 60 42 29 24 

1-2 korda 38 29 40 43 56 
3 korda või rohkem  17 11 18 28 20 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):       
Mitte kordagi 60 72 60 47 40 

1-2 korda 31 24 31 39 47 
3 korda või rohkem  8 4 9 14 11 

Kontserdid: mitte kordagi 33 42 33 18 24 
1-2 korda 47 47 45 51 44 

3 korda või rohkem  20 10 20 31 31 
Kunstinäitused:  Mitte kordagi 71 85 71 52 44 

1-2 korda 21 14 22 28 40 
3 korda või rohkem  7 0 7 20 16 

Raamatukogud: mitte kordagi 45 53 45 29 40 
1-2 korda 18 19 17 19 16 
3-5 korda 15 13 16 14 11 

6 korda või rohkem 22 14 21 38 33 
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Tabel 52. Loomingu lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14 13 23 11 
Arvatavasti loeksin 35 34 33 51 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 12 17 13 
Arvatavasti loeksin 43 42 50 56 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 12 15 20 
Arvatavasti loeksin 42 39 55 53 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 8 18 22 
Arvatavasti loeksin 41 37 62 58 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliitiline diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 12 22 22 

Arvatavasti loeksin 33 31 41 44 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 16 22 44 

Arvatavasti loeksin 42 41 46 42 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: 
Loeksin kindlasti 

9 9 12 9 

Arvatavasti loeksin 32 30 46 29 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: 
Loeksin kindlasti 

4 2 8 13 

Arvatavasti loeksin 17 14 38 22 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 15 25 36 

Arvatavasti loeksin 52 51 62 47 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindlasti 11 10 19 13 

Arvatavasti loeksin 43 40 57 56 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 10 22 18 

Arvatavasti loeksin 44  42 56 47 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 11 21 18 

Arvatavasti loeksin 37 34 48 53 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 4 9 11 

Arvatavasti loeksin 23 19 45 29 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 4 6 4 

Arvatavasti loeksin 21 19 34 33 
Reisimuljed, elu teistes maades: Loeksin 
kindlasti 

18 17 17 27 

Arvatavasti loeksin 45 43 54 58 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 3 10 9 

Arvatavasti loeksin 16 13 35 36 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 11 21 29 

Arvatavasti loeksin 36 33 50 49 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin 
kindlasti 

16 13 27 29 

Arvatavasti loeksin 35 33 46 49 
Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 11 15 20 

Arvatavasti loeksin 36  34 49 42 
 
Tabel 53. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Loomingu lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Loomingut 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Postimees AK: ei loe 39 65 38 10 9 
Väga harva 17 16 18 21 18 

Mõnikord  24 12 23 36 42 
Sageli, pidevalt 20 7 20 34 31 

EE Areen: ei loe 52 76 52 10 29 
Väga harva 21 14 22 29 18 

Mõnikord  21 8 19 46 38 
Sageli, pidevalt 7 1 7 14 16 

Sirp: ei loe 73 97 93 74 60 
Väga harva 17 3 5 18 29 

Mõnikord 8 0 1 6 7 
Pidevalt  3 0 1 2 4 

Akadeemia: ei loe 84 99 94 30 36 
Loeb väga harva 11 0 5 60 20 

Mõnikord või pidevalt 4 0 1 11 45 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 98 95 41 36 

Loeb väga harva 9 1 4 49 20 
Mõnikord või pidevalt 4 1 1 10 38 

Vikerkaar: ei loe 87 97 95 43 47 
Loeb väga harva 9 1 4 46 16 

Mõnikord või pidevalt 4 1 1 12 31 
Teater. Muusika. Kino: ei loe 82 93 88 37 49 

Loeb väga harva 12 5 8 40 16 
Mõnikord või pidevalt 7 1 4 22 36 

Kunst.ee: ei loe 94 99 97 76 72 
Loeb väga harva 5 1 2 22 13 

Mõnikord või pidevalt 1 0 0 3 16 
Maja: ei loe 91 99 93 72 82 

Loeb väga harva 6 1 5 19 9 
Mõnikord või pidevalt 3 0 2 8 9 

KesKus: ei loe 87 96 89 70 56 
Loeb väga harva 9 3 7 26 16 

Mõnikord või pidevalt 4 1 4 5 29 



 111 

 Kõik 
vastajad 

Ei tea 
Loomingut 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Müürileht: ei loe 94 98 96 86 71 
Loeb väga harva 4 1 3 11 9 

Mõnikord või pidevalt 2 0 1 3 20 
Värske Rõhk: ei loe 98 99 99 91 77 

Loeb väga harva 2 1 0 7 13 
Mõnikord või pidevalt 1 0 0 3 9 

 
 
Tabel 54. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Loomingu lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
Loomingut 

Loeb väga 
harva 

Mõnikord 
või sageli 

Kultuuriblogid: ei loe 83 86 66 60 
Loeb väga harva 10 8 22 22 

Mõnikord või pidevalt 7 6 11 18 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 80 47 36 

Loeb väga harva 14 11 27 18 
Mõnikord või pidevalt 12 9 26 47 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 80 56 58 
Kord kuus või harvemini 11 9 18 11 

Mõnel korral kuus 8 7 15 18 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 4 11 13 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film 
jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 57 62 28 31 
Väga harva 22 21 27 22 

Mõnikord  14 11 28 25 
Sageli, pidevalt 7 5 17 22 

ETV kultuurisaate OP! 
Kirjandusministeerium jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 64 71 33 38 
Väga harva 18 16 25 24 

Mõnikord  12 9 26 20 
Sageli, pidevalt 6 4 17 18 
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Lisa 5. Keel ja Kirjandus 
 
Tabel 55. Keele ja Kirjanduse lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 29 44 43 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 16 11 2 

Suur  18 17 27 25 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 39 27 21 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 18 40 34 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 26 28 18 

Suur  12 11 16 15 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 24 14 14 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 21 18 31 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 52 55 39 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 16 20 18 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 27 35 38 

Suur  13 11 26 30 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 19 33 29 

Suur  13 11 28 26 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 25 30 31 

Suur  13 11 28 25 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 17 12 13 

Nelja või enamat ajalehte 25 19 17 10 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 25 43 40 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 21 24 14 
Suur  11 10 15 13 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 18 23 38 
Suur  13 11 24 19 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 17 31 29 
Suur  10 7 29 37 

Kultuurikanalite jälgimine: üle keskmise 18 15 41 11 
Aktiivne ja laialdane 13 6 46 83 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 49 48 34 

Suur või väga suur  28 28 29 34 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, 
ei kuluta selleks aega  

34 36 24 20 

Üle keskmise või suur 27 26 32 41 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 34 15 22 

Üle keskmise või suur 22 19 37 20 
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Tabel 56. Keele ja Kirjanduse lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea Keelt 
ja Kirj 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 259 631 96 42 
% vastajatest 100 25 61 9 4 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus 
tähtis?  

     

Ebaoluline 38 58 32 24 24 
Küllaltki oluline 50 37 54 48 57 

Väga oluline 12 5 13 27 19 
Kui suur on Teie kodune 
raamatukogu? 

     

Alla 20 raamatu 16 28 12 9 5 
20-100 35 51 34 33 21 

100-300 18 13 20 19 19 
300-1000 25 12 28 34 40 

Üle tuhande raamatu 6 5 6 6 14 
Kui sageli Te ostate raamatuid?      

Praktiliselt ei osta 32 50 28 14 14 
Väga harva 33 30 33 35 38 

Mõnikord 29 16 33 40 40 
Sageli, regulaarselt 6 4 6 11 7 

Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …       
Mitte ühtki raamatut 19 31 16 7 5 

1-2 raamatut 30 31 31 28 19 
3-5 raamatut 19 15 20 19 24 

6-10 raamatut 14 10 15 14 26 
Üle 10 raamatu 19 14 18 32 26 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul      
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 44 59 41 29 29 

1-2 korda 38 31 41 42 48 
3 korda või rohkem  17 9 19 29 24 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):       
Mitte kordagi 60 74 58 44 43 

1-2 korda 31 22 33 34 52 
3 korda või rohkem  8 4 8 22 5 

Kontserdid: mitte kordagi 33 41 34 20 10 
1-2 korda 47 51 44 53 48 

3 korda või rohkem  20 8 21 26 41 
Kunstinäitused:  Mitte kordagi 71 84 70 52 45 

1-2 korda 21 14 22 33 40 
3 korda või rohkem  7 2 8 14 15 

Raamatukogud: mitte kordagi 45 53 45 28 29 
1-2 korda 18 19 17 17 26 

3 korda või rohkem  37 28 37 56 46 
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Tabel 57. Keele ja Kirjanduse lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14  13 24 17 
Arvatavasti loeksin 35 34 38 36 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 12 16 14 
Arvatavasti loeksin 43 42 57 48 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 12 14 21 
Arvatavasti loeksin 42 40 53 52 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 8 17 26 
Arvatavasti loeksin 41 38 62 60 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliitiline diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 12 22 24 

Arvatavasti loeksin 33 32 44 33 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 17 24 29 

Arvatavasti loeksin 42 41 44 48 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: 
Loeksin kindlasti 

9 8 18 7 

Arvatavasti loeksin 32 31 42 33 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: 
Loeksin kindlasti 

4 3 6 7 

Arvatavasti loeksin 17 15 35 31 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 15 29 24 

Arvatavasti loeksin 52 51 60 62 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindlasti 11 10 20 17 

Arvatavasti loeksin 43 40 58 52 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 10 18 21 

Arvatavasti loeksin 44 43 55 50 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 12 13 21 

Arvatavasti loeksin 37 34 50 52 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 4 9 7 

Arvatavasti loeksin 23 20 45 36 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 4 6 2 

Arvatavasti loeksin 21 19 37 31 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 3 10 7 

Arvatavasti loeksin 16 13 40 36 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 12 27 17 

Arvatavasti loeksin 36 34 42 55 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin 
kindlasti 

16 14 30 21 

Arvatavasti loeksin 35 34 39 57 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 11 19 14 

Arvatavasti loeksin 36  35 47 43 
 
 
Tabel 58. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Keele ja Kirjanduse lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea Keelt 
ja Kirjand  

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 255 632 99 41 
% vastajatest 100 25 61 10 4 

Postimees AK: ei loe 39 67 35 10 12 
Väga harva 17 14 18 28 12 

Mõnikord  24 11 26 30 40 
Sageli, pidevalt 20 8 21 31 36 

EE Areen: ei loe 52 80 47 18 19 
Väga harva 21 11 23 29 26 

Mõnikord  21 8 22 42 29 
Sageli, pidevalt 7 2 7 11 26 

Sirp: ei loe 73 88 73 42 43 
Väga harva 17 9 18 28 26 

Mõnikord 8 3 6 14 17 
Pidevalt  3 0 2 6 15 

Akadeemia: ei loe 84 100 89 38 29 
Loeb väga harva 11 0 8 49 40 

Mõnikord või pidevalt 4 0 2 12 31 
Looming: ei loe 87 97 90 27 24 

Loeb väga harva 9 1 8 64 29 
Mõnikord või pidevalt 4 2 2 9 48 

Vikerkaar: ei loe 87 99 94 39 29 
Loeb väga harva 9 1 5 50 19 

Mõnikord või pidevalt 4 0 1 11 52 
Teater. Muusika. Kino: ei loe 82 96 86 32 26 

Loeb väga harva 11 2 9 46 26 
Mõnikord või pidevalt 7 1 5 22 47 

Kunst.ee: ei loe 94 99 97 71 64 
Loeb väga harva 5 0 2 28 17 

Mõnikord või pidevalt 1 0 0 1 19 
Maja: ei loe 91 99 92 74 71 

Loeb väga harva 6 0 5 20 19 
Mõnikord või pidevalt 3 0 3 6 10 

KesKus: ei loe 87 97 88 65 55 
Loeb väga harva 9 2 8 27 17 

Mõnikord või pidevalt 4 1 4 7 29 
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 Kõik 
vastajad 

Ei tea Keelt 
ja Kirjand  

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Müürileht: ei loe 94 99 95 82 74 
Loeb väga harva 4 1 3 11 10 

Mõnikord või pidevalt 2 0 2 7 17 
Värske Rõhk: ei loe 98 100 99 88 76 

Loeb väga harva 2 0 1 10 12 
Mõnikord või pidevalt 1 0 0 2 12 

 
 
Tabel 59. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Keele ja Kirjanduse lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
Keelt ja 
Kirjandust 

Loeb väga 
harva 

Mõnikord 
või pidevalt 

Kultuuriblogid: ei loe 83 87 65 45 
Loeb väga harva 10 8 20 24 

Mõnikord või pidevalt 7 5 15 31 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 78 49 43 

Loeb väga harva 14 12 27 12 
Mõnikord või pidevalt 12 10 24 45 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 79 59 52 
Kord kuus või harvemini 11 10 17 17 

Mõnel korral kuus 8 7 15 19 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 4 10 12 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film 
jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 57 61 25 33 
Väga harva 22 22 24 19 

Mõnikord  14 12 30 29 
Sageli, pidevalt 7 5 21 19 

ETV kultuurisaate OP! 
Kirjandusministeerium jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 64 70 33 36 
Väga harva 18 16 23 29 

Mõnikord  12 9 27 19 
Sageli, pidevalt 6 5 17 17 
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Lisa 6. Vikerkaar 
 
Tabel 60. Vikerkaare lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 29 41 54 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 16 12 3 

Suur  18 17 21 26 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 39 26 25 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 18 35 32 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 26 28 15 

Suur  12 12 10 17 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 24 18 10 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 21 25 20 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 53 49 46 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 15 27 18 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 27 38 31 

Suur  13 11 23 23 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 19 26 43 

Suur  13 12 23 23 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 25 32 21 

Suur  13 12 23 25 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 17 15 10 

Nelja või enamat ajalehte 25 24 30 25 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 26 40 29 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 21 21 26 
Suur  11 11 14 10 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 18 23 42 
Suur  13 10 31 21 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 17 37 32 
Suur  10 7 29 41 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 16 36 15 
Aktiivne ja laialdane 13 6 45 77 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 49 41 56 

Suur või väga suur  28 27 34 20 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, 
ei kuluta selleks aega  

34 36 22 38 

Üle keskmise või suur 27 26 33 31 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 34 16 23 

Üle keskmise või suur 22 20 37 28 
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Tabel 61. Vikerkaare lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Vikerkaart 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 290 606 91 41 
% vastajatest 100 28 59 9 4 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?       
Ebaoluline 38 53 34 22 24 

Küllaltki oluline 50 42 51 57 54 
Väga oluline 12 5 14 20 22 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?      
Alla 20 raamatu 16 28 12 5 9 

20-100 35 41 33 32 29 
100-300 18 12 20 25 15 

300-1000 25 15 29 28 35 
Üle tuhande raamatu 6 4 7 9 12 

Kui sageli Te ostate raamatuid?      
Praktiliselt ei osta 32 47 28 12 27 

Väga harva 33 32 33 37 27 
Mõnikord 29 18 33 40 39 

Sageli, regulaarselt 6 3 6 11 7 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …       

Mitte ühtki raamatut 19 29 16 5 7 
1-2 raamatut 30 30 30 27 34 
3-5 raamatut 19 17 20 22 15 

6-10 raamatut 14 11 15 15 20 
Üle 10 raamatu 19 14 19 30 24 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul      
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 44 55 41 35 24 

1-2 korda 38 34 39 38 54 
3 korda või rohkem  17 10 19 26 22 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):       
Mitte kordagi 60 71 59 45 37 

1-2 korda 31 24 32 41 51 
3 korda või rohkem  8 4 9 14 10 

Kontserdid: mitte kordagi 33 41 33 21 12 
1-2 korda 47 46 45 53 54 

3 korda või rohkem  20 12 21 27 34 
Kunstinäitused:  Mitte kordagi 71 84 69 58 49 

1-2 korda 21 13 24 24 32 
3 korda või rohkem  7 2 7 18 20 

Raamatukogud: mitte kordagi 45 52 43 29 46 
1-2 korda 18 18 18 19 17 

3 korda või rohkem  37 30 39 53 37 
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Tabel 62. Vikerkaare lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14  13 22 24 
Arvatavasti loeksin 35 35 37 34 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 12 18 20 
Arvatavasti loeksin 43 42 48 59 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 12 14 22 
Arvatavasti loeksin 42 40 58 42 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 8 21 27 
Arvatavasti loeksin 41 38 63 59 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliitiline diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 12 23 29 

Arvatavasti loeksin 33 32 41 42 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 17 22 29 

Arvatavasti loeksin 42 51 59 42 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: 
Loeksin kindlasti 

9 8 17 7 

Arvatavasti loeksin 32 31 43 37 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: 
Loeksin kindlasti 

4 3 3 10 

Arvatavasti loeksin 17 14 39 37 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 16 14 49 

Arvatavasti loeksin 52 51 75 39 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindlasti 11 10 12 29 

Arvatavasti loeksin 43 41 58 51 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 11 11 32 

Arvatavasti loeksin 44 43 57 46 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 13 11 17 

Arvatavasti loeksin 37 34 53 46 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 4 8 12 

Arvatavasti loeksin 23 20 43 44 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 4 6 2 

Arvatavasti loeksin 21 19 40 42 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 3 10 12 

Arvatavasti loeksin 16 14 33 30 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 12 14 32 

Arvatavasti loeksin 36 34 53 44 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin 
kindlasti 

16 14 22 34 

Arvatavasti loeksin 35 34 47 44 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 10 19 22 

Arvatavasti loeksin 36  35 46 46 
 
Tabel 63. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Vikerkaare lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Vikerkaart 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Postimees AK: ei loe 40 62 36 12 10 
Väga harva 18 16 18 22 15 

Mõnikord  23 13 25 36 37 
Sageli, pidevalt 19 9 21 30 39 

EE Areen: ei loe 52 72 50 16 22 
Väga harva 21 17 22 25 17 

Mõnikord  21 10 21 48 37 
Sageli, pidevalt 7 1 8 10 24 

Sirp: ei loe 73 88 72 42 44 
Väga harva 17 9 19 29 27 

Mõnikord 8 3 7 25 15 
Pidevalt  3 0 3 4 15 

Akadeemia: ei loe 84 97 90 40 32 
Loeb väga harva 11 3 7 53 41 

Mõnikord või pidevalt 4 1 3 8 27 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 97 93 38 19 

Loeb väga harva 9 21 5 53 27 
Mõnikord või pidevalt 4 2 1 9 53 

Looming: ei loe 87 95 90 29 22 
Loeb väga harva 9 2 8 63 37 

Mõnikord või pidevalt 4 2 2 8 42 
Teater. Muusika. Kino: ei loe 82 93 89 27 14 

Loeb väga harva 12 4 9 52 15 
Mõnikord või pidevalt 7 2 2 21 71 

Kunst.ee: ei loe 94 99 98 72 56 
Loeb väga harva 5 1 1 25 27 

Mõnikord või pidevalt 1 0 0 3 17 
Maja: ei loe 91 98 93 75 64 

Loeb väga harva 6 2 5 16 24 
Mõnikord või pidevalt 3 0 3 8 12 

KesKus: ei loe 87 95 88 63 51 
Loeb väga harva 9 3 7 29 24 

Mõnikord või pidevalt 4 1 4 8 25 
Müürileht: ei loe 94 98 97 78 75 

Loeb väga harva 4 1 2 18 7 
Mõnikord või pidevalt 2 1 1 4 17 
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 Kõik 
vastajad 

Ei tea 
Vikerkaart 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Värske Rõhk: ei loe 98 100 99 86 78 
Loeb väga harva 2 0 1 12 10 

Mõnikord või pidevalt 1 0 0 2 12 
 
Tabel 64. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Vikerkaare lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
Vikerkaart 

Loeb väga 
harva 

Mõnikord 
või pidevalt 

Kultuuriblogid: ei loe 83 86 70 44 
Loeb väga harva 10 8 20 24 

Mõnikord või pidevalt 7 6 10 32 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 78 48 32 

Loeb väga harva 14 12 32 19 
Mõnikord või pidevalt 12 10 10 49 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 80 55 46 
Kord kuus või harvemini 11 9 21 15 

Mõnel korral kuus 8 6 19 24 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 5 5 15 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film 
jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 57 62 26 17 
Väga harva 22 22 24 27 

Mõnikord  14 12 29 34 
Sageli, pidevalt 7 5 21 22 

ETV kultuurisaate OP! 
Kirjandusministeerium jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 64 70 31 19 
Väga harva 18 16 32 32 

Mõnikord  12 10 18 29 
Sageli, pidevalt 6 4 20 20 
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Lisa 7. Akadeemia 
 
Tabel 65. Akadeemia lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 30 39 50 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 17 6 7 

Suur  18 15 29 39 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 30 30 17 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 18 34 38 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 25 26 32 

Suur  12 11 14 11 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 24 14 19 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 21 26 22 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 53 50 44 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 14 24 25 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 27 34 32 

Suur  13 11 25 29 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 18 34 28 

Suur  13 12 17 22 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 25 31 19 

Suur  13 10 28 37 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 17 12 12 

Nelja või enamat ajalehte 25 22 32 42 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 25 42 44 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 21 22 12 
Suur  11 10 13 18 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 18 28 27 
Suur  13 10 27 21 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 17 28 38 
Suur  10 7 32 27 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 15 34 31 
Aktiivne ja laialdane 13 5 49 67 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 48 46 51 

Suur või väga suur  28 27 29 30 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, 
ei kuluta selleks aega  

34 37 22 9 

Üle keskmise või suur 27 25 33 51 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 34 21 15 

Üle keskmise või suur 22 20 31 43 
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Tabel 66. Akadeemia lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Akadeemiat 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 291 580 114 43 
% vastajatest 100 28 56 11 4 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus 
tähtis?  

     

Ebaoluline 38 51 34 29 18 
Küllaltki oluline 50 41 52 49 65 

Väga oluline 12 7 13 21 16 
Kui suur on Teie kodune 
raamatukogu? 

     

Alla 20 raamatu 14 28 13 4 5 
20-100 35 40 34 31 23 

100-300 22 13 20 19 23 
300-1000 22 14 27 38 33 

Üle tuhande raamatu 8 4 6 8 16 
Kui sageli Te ostate raamatuid?      

Praktiliselt ei osta 31 48 29 11 14 
Väga harva 32 29 34 37 35 

Mõnikord 31 19 31 42 42 
Sageli, regulaarselt 6 3 6 10  9 

Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …       
Mitte ühtki raamatut 17 26 18 6 9 

1-2 raamatut 27 32 31 24 21 
3-5 raamatut 20 16 19 22 21 

6-10 raamatut 14 11 13 24 16 
Üle 10 raamatu 22 15 19 25 33 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul      
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 47 57 41 30 30 

1-2 korda 38 31 40 46 51 
3 korda või rohkem  15 12 18 25 19 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):       
Mitte kordagi 59 71 59 45 44 

1-2 korda 31 25 31 43 47 
3 korda või rohkem  10 4 10 13 9 

Kontserdid: mitte kordagi 34 42 33 22 16 
1-2 korda 46 48 45 50 51 

3 korda või rohkem  21 10 22 27 33  
Kunstinäitused:  Mitte kordagi 62 84 71 50 42 

1-2 korda 28 13 22 32 42 
3 korda või rohkem  10 2 6 18 17 

Raamatukogud: mitte kordagi 45 51 45 30 33 
1-2 korda 18 18 18 19 14 

3 korda või rohkem  37 31 36 51 53  
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Tabel 67. Akadeemia lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14  12 25 26 
Arvatavasti loeksin 35 33 43 51 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 11 18 26 
Arvatavasti loeksin 43 43 53 37 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 11 19 33 
Arvatavasti loeksin 42 39 56 47 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 8 21 19 
Arvatavasti loeksin 41 38 61 49 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliitiline diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 11 28 30 

Arvatavasti loeksin 33 31 42 51 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 17 20 35 

Arvatavasti loeksin 42 41 46 42 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: 
Loeksin kindlasti 

9 8 11 16 

Arvatavasti loeksin 32 29 47 42 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: 
Loeksin kindlasti 

4 3 6 9 

Arvatavasti loeksin 17 14 36 37 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 15 26 35 

Arvatavasti loeksin 52 51 61 49 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindlasti 11 10 18 23 

Arvatavasti loeksin 43 40 61 51 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 10 20 16 

Arvatavasti loeksin 44 42 57 54 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 12 19 21 

Arvatavasti loeksin 37 34 48 58 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 4 9 9 

Arvatavasti loeksin 23 20 39 37 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 3 6 7 

Arvatavasti loeksin 21 18 40 33 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 4 5 7 

Arvatavasti loeksin 16 14 33 30 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 13 18 16 

Arvatavasti loeksin 36 34 52 40 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin 
kindlasti 

16 15 20 26 

Arvatavasti loeksin 35 33 50 37 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 11 11 26 

Arvatavasti loeksin 36  35 45 33 
 
 
Tabel 68. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Akadeemia lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Akadeemiat 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 291 580 114 43 
% vastajatest 100 28 56 11 4 

Postimees AK: ei loe 40 60 39 6 9 
Väga harva 18 18 16 26 14 

Mõnikord  23 14 25 32 33 
Sageli, pidevalt 19 8 20 36 44 

EE Areen: ei loe 52 77 50 6 16 
Väga harva 21 13 23 33 9 

Mõnikord  21 9 20 44 47 
Sageli, pidevalt 7 2 6 17 28 

Sirp: ei loe 73 84 76 43 37 
Väga harva 17 11 17 27 26 

Mõnikord 8 4 6 23 16 
Pidevalt  3 1 1 8 21 

Vikerkaar: ei loe 84 95 93 43 58 
Loeb väga harva 11 2 5 42 16 

Mõnikord või pidevalt 4 2 1 15 26 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 96 94 44 42 

Loeb väga harva 9 3 5 41 28 
Mõnikord või pidevalt 4 1 1 15 30 

Looming: ei loe 87 95 93 26 23 
Loeb väga harva 9 2 5 66 30 

Mõnikord või pidevalt 4 3 1 8 47 
Teater. Muusika. Kino: ei loe 82 91 85 43 60 

Loeb väga harva 12 6 9 39 14 
Mõnikord või pidevalt 7 3 5 19 26 

Kunst.ee: ei loe 94 98 98 75 67 
Loeb väga harva 5 1 2 23 16 

Mõnikord või pidevalt 1 1 0 3 16 
Maja: ei loe 91 99 94 75 58 

Loeb väga harva 6 1 4 18 23 
Mõnikord või pidevalt 3 0 2 6 18 

KesKus: ei loe 87 94 90 68 49 
Loeb väga harva 9 4 7 25 21 

Mõnikord või pidevalt 4 1 4 6 31 
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 Kõik 
vastajad 

Ei tea 
Akadeemiat 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Müürileht: ei loe 94 98 97 86 58 
Loeb väga harva 4 1 2 11 19 

Mõnikord või pidevalt 2 0 1 3 24 
Värske Rõhk: ei loe 98 99 99 91 70 

Loeb väga harva 2 1 0 7 19 
Mõnikord või pidevalt 1 0 0 2 11 

 
 
 
Tabel 69. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Akadeemia lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
Akadeemiat 

Loeb väga 
harva 

Mõnikord 
või pidevalt 

Kultuuriblogid: ei loe 83 86 67 58 
Loeb väga harva 10 8 24 16 

Mõnikord või pidevalt 7 6 9 26 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 79 48 46 

Loeb väga harva 14 12 27 12 
Mõnikord või pidevalt 12 9 25 42 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 80 53 63 
Kord kuus või harvemini 11 9 18 21 

Mõnel korral kuus 8 7 18 9 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 4 12 7 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film 
jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 57 62 26 28 
Väga harva 22 21 26 28 

Mõnikord  14 11 31 26 
Sageli, pidevalt 7 5 17 19 

ETV kultuurisaate OP! 
Kirjandusministeerium jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 64 70 35 37 
Väga harva 18 17 24 23 

Mõnikord  12 9 22 21 
Sageli, pidevalt 6 4 19 19 
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Lisa 8. Teater. Muusika. Kino 
 
Tabel 70. TMK lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 29 40 49 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 17 12 5 

Suur  18 17 20 25 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 40 30 24 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 18 36 31 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 25 31 27 

Suur  12 12 7 13 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 24 14 13 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 19 40 20 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 53 46 48 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 15 26 16 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 27 38 29 

Suur  13 10 22 25 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 17 34 34 

Suur  13 11 21 22 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 25 32 28 

Suur  13 11 21 21 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 17 12 11 

Nelja või enamat ajalehte 25 23 24 32 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 26 40 32 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 20 27 22 
Suur  11 11 9 11 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 19 19 33 
Suur  13 11 20 21 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 16 30 36 
Suur  10 6 24 32 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 14 42 22 
Aktiivne ja laialdane 13 4 34 71 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 49 43 48 

Suur või väga suur  28 27 37 31 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, 
ei kuluta selleks aega  

34 36 32 16 

Üle keskmise või suur 27 26 33 32 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 35 23 16 

Üle keskmise või suur 22 20 25 33 
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Tabel 71. Teater. Muusika. Kino lugejaskonna kultuurihuvid  
(% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
TMK-d 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 247 590 120 71 
% vastajatest 100 24 57 12 7 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?       
Ebaoluline 38 55 35 20 22 

Küllaltki oluline 50 40 52 57 49 
Väga oluline 12 4 12 22 28 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?      
Alla 20 raamatu 16 27 13 11 8 

20-100 35 43 34 26 29 
100-300 18 13 19 25 11 

300-1000 25 12 27 30 44 
Üle tuhande raamatu 6 5 7 9 7 

Kui sageli Te ostate raamatuid?      
Praktiliselt ei osta 32 49 29 20 18 

Väga harva 33 32 33 35 32 
Mõnikord 29 15 33 38 39 

Sageli, regulaarselt 6 4 6 8 10 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …       

Mitte ühtki raamatut 19 29 17 10 7 
1-2 raamatut 30 32 31 28 23 
3-5 raamatut 19 15 19 20 27 

6-10 raamatut 14 9 14 22 17 
Üle 10 raamatu 19 16 19 20 25 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul      
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 44 61 42 26 27 

1-2 korda 38 30 40 44 45 
3 korda või rohkem  17 9 18 31 29 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):       
Mitte kordagi 60 74 62 38 39 

1-2 korda 31 23 30 47 43 
3 korda või rohkem  8 3 8 15 17 

Kontserdid: mitte kordagi 33 43 35 18 12 
1-2 korda 47 47 45 52 53 

3 korda või rohkem  20 10 20 30 34 
Kino: mitte kordagi 54 54 58 43 39 

1-2 korda 24 22 23 28 35 
3 korda või rohkem  22 25 19 28 15 

Kunstinäitused:  Mitte kordagi 71 85 70 57 55 
1-2 korda 21 14 22 31 26 

3 korda või rohkem  7 1 7 13 18 
Raamatukogud: mitte kordagi 45 53 44 34 35 

1-2 korda 18 18 17 22 19 
3 korda või rohkem  37 29 38 44 45 
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Tabel 72. TMK lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14  13 18 17 
Arvatavasti loeksin 35 33 43 37 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 13 13 14 
Arvatavasti loeksin 43 41 58 51 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 12 16 20 
Arvatavasti loeksin 42 39 56 44 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 7 22 30 
Arvatavasti loeksin 41 37 59 58 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliitiline diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 12 21 18 

Arvatavasti loeksin 33 31 37 44 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 17 20 30 

Arvatavasti loeksin 42 39 49 55 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: 
Loeksin kindlasti 

9 8 13 17 

Arvatavasti loeksin 32 31 41 30 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: 
Loeksin kindlasti 

4 2 8 11 

Arvatavasti loeksin 17 14 26 39 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 15 22 34 

Arvatavasti loeksin 52 51 59 55 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindlasti 11 10 16 21 

Arvatavasti loeksin 43 40 54 56 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 10 16 18 

Arvatavasti loeksin 44 42 56 54 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 12 18 16 

Arvatavasti loeksin 37 35 44 45 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 3 12 13 

Arvatavasti loeksin 23 18 43 47 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 4 7 4 

Arvatavasti loeksin 21 20 26 35 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 2 10 14 

Arvatavasti loeksin 16 14 31 27 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 12 18 25 

Arvatavasti loeksin 36 33 53 47 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin 
kindlasti 

16 14 23 28 

Arvatavasti loeksin 35 33 47 48 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 10 19 21 

Arvatavasti loeksin 36  34 48 47 
 
Tabel 73. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Teater. Muusika. Kino lugejaskonnas 
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
TMK-d 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Postimees AK: ei loe 40 64 38 17 13 
Väga harva 18 15 18 22 17 

Mõnikord  23 11 25 28 38 
Sageli, pidevalt 19 10 19 33 32 

EE Areen: ei loe 52 78 50 19 23 
Väga harva 21 11 22 38 21 

Mõnikord  21 9 21 31 44 
Sageli, pidevalt 7 2 7 12 13 

Sirp: ei loe 73 85 74 56 45 
Väga harva 17 11 18 18 31 

Mõnikord 8 4 5 20 15 
Pidevalt  3 0 2 6 8 

Akadeemia: ei loe 84 98 88 58 55 
Loeb väga harva 11 2 7 37 30 

Mõnikord või pidevalt 4 0 5 5 15 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 99 94 54 42 

Loeb väga harva 9 1 5 37 30 
Mõnikord või pidevalt 4 0 2 9 28 

Looming: ei loe 87 98 90 52 38 
Loeb väga harva 9 1 7 42 39 

Mõnikord või pidevalt 4 2 4 6 23 
Vikerkaar: ei loe 82 99 95 56 33 

Loeb väga harva 12 1 4 39 27 
Mõnikord või pidevalt 7 0 1 5 41 

Kunst.ee: ei loe 94 99 98 79 65 
Loeb väga harva 5 0 1 20 21 

Mõnikord või pidevalt 1 0 0 1 14 
Maja: ei loe 91 98 93 81 73 

Loeb väga harva 6 1 4 16 17 
Mõnikord või pidevalt 3 0 3 4 9 

KesKus: ei loe 87 97 89 70 63 
Loeb väga harva 9 2 7 23 21 

Mõnikord või pidevalt 4 2 4 7 16 
Müürileht: ei loe 94 99 96 85 80 

Loeb väga harva 4 1 3 10 7 
Mõnikord või pidevalt 2 0 1 5 2 
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 Kõik 
vastajad 

Ei tea 
TMK-d 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Värske Rõhk: ei loe 98 100 99 90 86 
Loeb väga harva 2 0 1 9 7 

Mõnikord või pidevalt 1 0 0 1 7 
 
 
Tabel 74. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine TMK lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
TMK-d 

Loeb väga 
harva 

Mõnikord 
või pidevalt 

Kultuuriblogid: ei loe 83 89 61 49 
Loeb väga harva 10 6 28 23 

Mõnikord või pidevalt 7 5 11 28 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 81 46 39 

Loeb väga harva 14 11 30 18 
Mõnikord või pidevalt 12 8 24 42 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 80 59 61 
Kord kuus või harvemini 11 9 19 15 

Mõnel korral kuus 8 7 16 11 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 4 6 13 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film 
jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 57 63 28 30 
Väga harva 22 22 23 25 

Mõnikord  14 11 33 22 
Sageli, pidevalt 7 4 16 23 

ETV kultuurisaate Mi jälgimine      
Ei jälgi üldse 74 79 52 42 

Väga harva 15 14 20 24 
Mõnikord  8 5 20 23 

Sageli, pidevalt 3 2 8 11 
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Lisa 9. Muusika 
 
Tabel 75. Muusika lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 31 37 32 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 15 13 18 

Suur  18 18 23 25 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 38 34 29 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 19 32 30 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 26 23 23 

Suur  12 12 15 7 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 23 19 19 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 22 21 12 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 52 48 53 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 15 21 17 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 28 35 25 

Suur  13 12 16 21 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 20 30 17 

Suur  13 12 19 29 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 26 27 23 

Suur  13 11 22 36 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 17 13 16 

Nelja või enamat ajalehte 25 24 27 35 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 26 41 32 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 20 28 29 
Suur  11 11 11 10 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 19 32 16 
Suur  13 12 18 19 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 18 21 27 
Suur  10 8 33 27 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 17 27 18 
Aktiivne ja laialdane 13 7 50 75 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 50 35 39 

Suur või väga suur  28 26 40 53 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, 
ei kuluta selleks aega  

34 36 22 25 

Üle keskmise või suur 27 26 40 31 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 33 23 25 

Üle keskmise või suur 22 20 37 25 
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Tabel 76. Muusika lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Muusikat 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 517 409 62 40 
% vastajatest 100 50 40 6 4 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?       
Ebaoluline 38 43 33 26 29 

Küllaltki oluline 50 49 51 52 34 
Väga oluline 12 7 15 21 36 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?      
Alla 20 raamatu 16 21 10 11 10 

20-100 35 38 33 27 28 
100-300 18 15 20 18 30 

300-1000 25 21 30 36 20 
Üle tuhande raamatu 6 5 7 7 11 

Kui sageli Te ostate raamatuid?      
Praktiliselt ei osta 32 38 26 21 20 

Väga harva 33 33 32 36 40 
Mõnikord 29 25 35 32 29 

Sageli, regulaarselt 6 4 7 10 10 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …       

Mitte ühtki raamatut 19 22 14 16 15 
1-2 raamatut 30 32 30 18 25 
3-5 raamatut 19 18 18 24 33 

6-10 raamatut 14 11 17 18 8 
Üle 10 raamatu 19 16 21 23 18 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul      
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 44 49 40 31 45 

1-2 korda 38 37 39 48 35 
3 korda või rohkem  17 14 21 20 21 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):       
Mitte kordagi 60 66 57 42 48 

1-2 korda 31 28 33 44 35 
3 korda või rohkem  8 6 9 13 16 

Kontserdid: mitte kordagi 33 36 33 16 25 
1-2 korda 47 47 44 65 43 

3 korda või rohkem  20 16 23 18 31 
Kino: mitte kordagi 54 53 58 39 50 

1-2 korda 24 23 23 34 23 
3 korda või rohkem  22 24 18 16 26 

Kunstinäitused:  Mitte kordagi 71 77 66 58 68 
1-2 korda 21 18 25 33 20 

3 korda või rohkem  7 5 9 8 11 
Raamatukogud: mitte kordagi 45 49 41 37 33 

1-2 korda 18 18 17 27 25 
3 korda või rohkem  37 33 42 37 40 
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Tabel 77. Muusika lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14  14 15 15 
Arvatavasti loeksin 35 34 39 43 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 12 15 15 
Arvatavasti loeksin 43 42 50 50 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 12 15 25 
Arvatavasti loeksin 42 41 57 35 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 9 15 25 
Arvatavasti loeksin 41 40 60 48 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliitiline diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 13 23 10 

Arvatavasti loeksin 33 32 40 40 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 18 18 35 

Arvatavasti loeksin 42 41 52 48 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: 
Loeksin kindlasti 

9 9 10 13 

Arvatavasti loeksin 32 31 40 40 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: 
Loeksin kindlasti 

4 4 5 5 

Arvatavasti loeksin 17 16 29 35 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 16 16 33 

Arvatavasti loeksin 52 52 61 50 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindlasti 11 10 11 28 

Arvatavasti loeksin 43 42 53 33 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 11 13 15 

Arvatavasti loeksin 44 44 53 48 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 12 11 25 

Arvatavasti loeksin 37 35 52 40 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 4 8 13 

Arvatavasti loeksin 23 21 39 43 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 4 2 8 

Arvatavasti loeksin 21 21 34 13 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 4 7 8 

Arvatavasti loeksin 16 15 36 25 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 13 13 15 

Arvatavasti loeksin 36 35 47 35 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin 
kindlasti 

16 16 13 18 

Arvatavasti loeksin 35 35 47 33 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 11 19 23 

Arvatavasti loeksin 36  36 39 43 
 
Tabel 78. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Muusika lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Muusikat 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Postimees AK: ei loe 40 52 32 13 15 
Väga harva 18 15 20 26 18 

Mõnikord  23 19 25 34 33 
Sageli, pidevalt 19 14 23 27 35 

EE Areen: ei loe 52 64 43 19 20 
Väga harva 21 17 23 31 35 

Mõnikord  21 13 26 40 28 
Sageli, pidevalt 7 5 7 10 18 

Sirp: ei loe 73 81 67 56 47 
Väga harva 17 14 20 23 23 

Mõnikord 8 4 9 16 18 
Pidevalt  3 0 3 5 13 

Akadeemia: ei loe 84 92 84 48 60 
Loeb väga harva 11 7 12 40 18 

Mõnikord või pidevalt 4 1 4 11 23 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 94 87 52 46 

Loeb väga harva 9 4 10 37 30 
Mõnikord või pidevalt 4 2 3 10 25 

Looming: ei loe 87 91 83 50 48 
Loeb väga harva 9 7 12 42 30 

Mõnikord või pidevalt 4 2 4 8 23 
Vikerkaar: ei loe 82 95 88 43 53 

Loeb väga harva 12 4 8 42 30 
Mõnikord või pidevalt 7 2 4 16 18 

TMK: ei loe 82 91 84 27 18 
Loeb väga harva 11 6 11 50 28 

Mõnikord või pidevalt 7 2 5 23 43 
Kunst.ee: ei loe 94 99 97 57 60 

Loeb väga harva 5 1 3 42 13 
Mõnikord või pidevalt 1 0 0 2 28 

Maja: ei loe 91 97 92 64 68 
Loeb väga harva 6 3 5 34 8 

Mõnikord või pidevalt 3 0 3 2 20 
KesKus: ei loe 87 93 85 60 68 

Loeb väga harva 9 5 10 29 13 
Mõnikord või pidevalt 4 1 5 10 20 
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 Kõik 
vastajad 

Ei tea 
Muusikat 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Müürileht: ei loe 94 99 94 68 78 
Loeb väga harva 4 1 4 26 5 

Mõnikord või pidevalt 2 0 2 7 18 
Värske Rõhk: ei loe 98 100 98 78 83 

Loeb väga harva 2 0 1 21 10 
Mõnikord või pidevalt 1 0 1 2 8 

 
 
Tabel 79. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Muusika lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
Muusikat 

Loeb väga 
harva 

Mõnikord 
või pidevalt 

Kultuuriblogid: ei loe 83 86 52 47 
Loeb väga harva 10 8 34 18 

Mõnikord või pidevalt 7 6 15 35 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 77 53 40 

Loeb väga harva 14 13 29 12 
Mõnikord või pidevalt 12 11 18 48 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 77 71 67 
Kord kuus või harvemini 11 11 11 5 

Mõnel korral kuus 8 7 15 15 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 5 3 13 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film 
jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 57 59 34 42 
Väga harva 22 22 27 13 

Mõnikord  14 13 23 20 
Sageli, pidevalt 7 6 16 25 

ETV kultuurisaate Mi jälgimine      
Ei jälgi üldse 74 76 48 52 

Väga harva 15 15 21 18 
Mõnikord  8 7 23 17 

Sageli, pidevalt 3 3 8 13 
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Lisa 10. Kunst.ee 
 
Tabel 80. Kunst.ee lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Lugejad (sh 
väga harva) 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 31 42 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 16 5 

Suur  18 18 22 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 38 31 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 20 34 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle keskmise   26 25 30 

Suur  12 12 6 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 23 16 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 21 26 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 52 50 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 16 23 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 27 38 

Suur  13 12 25 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 19 36 

Suur  13 12 24 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja mitmekülgsus: üle 
keskmise 

26 25 31 

Suur  13 12 27 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 16 14 

Nelja või enamat ajalehte 25 24 30 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 28 39 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 21 25 
Suur  11 11 12 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 19 25 
Suur  13 12 27 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 18 30 
Suur  10 8 43 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 18 16 
Aktiivne ja laialdane 13 9 78 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei kasuta 
sotsiaalmeediat 

48 49 41 

Suur või väga suur  28 27 35 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, ei 
kuluta selleks aega  

34 35 18 

Üle keskmise või suur 27 27 34 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 33 11 

Üle keskmise või suur 22 20 45 
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Tabel 81. Kunst.ee lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea, ei loe 
Kunst.ee-d 
 

Loeb, sh 
väga harva 

Vastajate arv 1028 967 61 
% vastajatest 100 94 6 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?     
Ebaoluline 38 39 23 

Küllaltki oluline 50 49 47 
Väga oluline 12 11 30 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?    
Alla 20 raamatu 16 16 13 

20-100 35 36 25 
100-300 18 18 18 

300-1000 25 24 34 
Üle tuhande raamatu 6 6 10 

Kui sageli Te ostate raamatuid?    
Praktiliselt ei osta 32 33 13 

Väga harva 33 33 35 
Mõnikord 29 29 39 

Sageli, regulaarselt 6 5 13 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …     

Mitte ühtki raamatut 19 19 8 
1-2 raamatut 30 31 18 
3-5 raamatut 19 18 31 

6-10 raamatut 14 13 20 
Üle 10 raamatu 19 19 23 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul    
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 44 45 26 

1-2 korda 38 38 51 
3 korda või rohkem  17 17 23 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):     
Mitte kordagi 60 61 43 

1-2 korda 31 30 44 
3 korda või rohkem  8 8 13 

Kontserdid: mitte kordagi 33 34 15 
1-2 korda 47 46 51 

3 korda või rohkem  20 19 34 
Kunstinäitused:  Mitte kordagi 71 72 44 

1-2 korda 21 21 33 
3 korda või rohkem  7 6 23 

Muuseumid:  Mitte kordagi 54 55 31 
1-2 korda 36 36 39 

3 korda või rohkem  10 9 30 
Raamatukogud: mitte kordagi 45 45 34 

1-2 korda 18 18 23 
3 korda või rohkem  37 37 43 
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Tabel 82. Kunst.ee lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea, ei loe 
Kunst.ee-d 

Loeb, sh 
väga harva 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14 14 16 
Arvatavasti loeksin 35 34 43 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 12 20 
Arvatavasti loeksin 43 43 48 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 12 26 
Arvatavasti loeksin 42 41 49 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 9 25 
Arvatavasti loeksin 41 40 62 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliit.diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 13 16 

Arvatavasti loeksin 33 33 39 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 18 23 

Arvatavasti loeksin 42 41 56 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: Loeksin 
kindlasti 

9 9 10 

Arvatavasti loeksin 32 32 39 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: Loeksin 
kindlasti 

4 3 10 

Arvatavasti loeksin 17 16 39 
Eesti ajalugu ja tulevik: Loeksin kindlasti 17 16 26 

Arvatavasti loeksin 52 52 59 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Loeksin kindlasti  11 11 15 

Arvatavasti loeksin 43 41 61 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 11 20 

Arvatavasti loeksin 44 44 53 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 13 15 

Arvatavasti loeksin 37 36 48 
Arvustused ja analüüsid kunstist, kirjandusest: 
Loeksin kindlasti  

5 4 15 

Arvatavasti loeksin 23 21 54 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 3 12 

Arvatavasti loeksin 21 21 36 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 4 8 

Arvatavasti loeksin 16 16 31 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 13 18 

Arvatavasti loeksin 36 35 48 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin kindlasti 16 15 21 

Arvatavasti loeksin 35 34 48 
Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 11 16 

Arvatavasti loeksin 36  36 46 
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Tabel 83. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Kunst.ee lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Kunst.ee-d 

Teab, aga ei 
loe 

Loeb (sh väga 
harva) 

Vastajate arv 1028 595 372 61 
% vastajatest 100 58 36 6 

Postimees AK: ei loe 40 48 31 13 
Väga harva 18 16 20 25 

Mõnikord  23 19 28 30 
Sageli, pidevalt 19 17 21 33 

EE Areen: ei loe 52 61 43 15 
Väga harva 21 19 24 26 

Mõnikord  21 15 26 41 
Sageli, pidevalt 7 6 7 18 

Sirp: ei loe 73 80 67 43 
Väga harva 17 14 20 25 

Mõnikord või pidevalt 11 7 13 33 
Akadeemia: ei loe 84 92 83 30 

Loeb väga harva 11 7 12 48 
Mõnikord või pidevalt 4 2 5 23 

Keel ja Kirjandus: ei loe 87 93 86 30 
Loeb väga harva 9 5 10 46 

Mõnikord või pidevalt 4 2 4 25 
Looming: ei loe 87 90 83 30 

Loeb väga harva 9 8 13 49 
Mõnikord või pidevalt 4 3 4 21 

Vikerkaar: ei loe 82 94 86 28 
Loeb väga harva 12 5 10 43 

Mõnikord või pidevalt 7 2 4 30 
TMK: ei loe 82 89 80 18 

Loeb väga harva 11 8 13 41 
Mõnikord või pidevalt 7 4 6 41 

Maja: ei loe 91 96 92 46 
Loeb väga harva 6 3 6 34 

Mõnikord või pidevalt 3 1 3 20 
KesKus: ei loe 87 92 86 49 

Loeb väga harva 9 6 10 31 
Mõnikord või pidevalt 4 2 4 20 

Müürileht: ei loe 94 98 94 61 
Loeb väga harva 6 2 6 39 
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Tabel 84. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Kunst.ee lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
Kunst.ee-d 

Loeb (sh 
väga harva)  

Kultuuriblogid: ei loe 83 85 44 
Loeb väga harva 10 8 36 

Mõnikord või pidevalt 7 7 20 
Kultuuriportaalid, arutlused sotsiaalmeedias: ei loe 74 76 33 

Loeb väga harva 14 12 38 
Mõnikord või pidevalt 12 11 30 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 77 64 
Kord kuus või harvemini 11 10 13 

Mõnel korral kuus 8 8 15 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 5 8 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film jälgimine     
Ei jälgi üldse 57 59 25 

Väga harva 22 22 18 
Mõnikord  14 13 29 

Sageli, pidevalt 7 6 28 
ETV kultuurisaate OP! Kunst jälgimine     

Ei jälgi üldse 63 66 28 
Väga harva 20 20 15 

Mõnikord  12 10 30 
Sageli, pidevalt 5 4 28 
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Lisa 11. Maja 
 
Tabel 85. Maja lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 31 41 32 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 16 4 4 

Suur  18 17 26 34 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 39 29 18 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 19 35 34 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 25 30 42 

Suur  12 12 14 12 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 24 8 6 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 20 31 34 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 53 49 41 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 16 22 22 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 28 33 25 

Suur  13 12 21 36 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 19 36 34 

Suur  13 12 23 19 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 25 30 39 

Suur  13 12 12 47 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 17 13 6 

Nelja või enamat ajalehte 25 24 23 53 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 27 34 42 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 21 22 21 
Suur  11 11 9 14 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 19 27 38 
Suur  13 12 18 22 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 18 35 34 
Suur  10 9 18 35 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 16 35 19 
Aktiivne ja laialdane 13 9 43 67 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 48 41 59 

Suur või väga suur  28 28 40 18 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, 
ei kuluta selleks aega  

34 36 26 11 

Üle keskmise või suur 27 26 41 35 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 33 23 16 

Üle keskmise või suur 22 21 28 25 
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Tabel 86. Maja lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Maja 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 236 622 127 43 
% vastajatest 100 23 61 12 4 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?       
Ebaoluline 38 41 35 31 17 

Küllaltki oluline 50 49 49 49 59 
Väga oluline 12 10 15 20 24 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?      
Alla 20 raamatu 14 20 11 5 3 

20-100 35 36 34 38 21 
100-300 22 17 20 15 28 

300-1000 22 23 28 34 35 
Üle tuhande raamatu 8 5 7 9 13 

Kui sageli Te ostate raamatuid?      
Praktiliselt ei osta 31 36 28 22 14 

Väga harva 32 34 29 44 31 
Mõnikord 31 25 35 24 55 

Sageli, regulaarselt 6 5 7 10 0 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …       

Mitte ühtki raamatut 17 21 16 10 17 
1-2 raamatut 27 32 28 27 17 
3-5 raamatut 20 18 18 22 31 

6-10 raamatut 14 13 15 15 14 
Üle 10 raamatu 22 16 22 25 21 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul      
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 47 47 41 32 21 

1-2 korda 38 37 39 44 41 
3 korda või rohkem  15 15 19 23 38 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):       
Mitte kordagi 59 63 59 49 31 

1-2 korda 31 29 33 36 48 
3 korda või rohkem  10 8 8 16 20 

Kontserdid: mitte kordagi 34 35 36 15 10 
1-2 korda 46 46 45 61 48 

3 korda või rohkem  21 19 18 24 41 
Kunstinäitused:  Mitte kordagi 62 74 68 56 45 

1-2 korda 28 20 22 31 24 
3 korda või rohkem  10 5 9 13 31 

Muuseumid:  Mitte kordagi 54 57 53 37 34 
1-2 korda 36 33 39 42 34 

3 korda või rohkem  10 9 8 19 31 
Raamatukogud: mitte kordagi 45 46 42 39 48 

1-2 korda 18 18 18 15 24 
3 korda või rohkem  37 35 40 46 28 
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Tabel 87. Maja lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14  13 20 24 
Arvatavasti loeksin 35 34 39 38 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 12 19 38 
Arvatavasti loeksin 43 43 49 41 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 12 19 35 
Arvatavasti loeksin 42 41 46 45 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 9 12 24 
Arvatavasti loeksin 41 40 56 55 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliit.diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 12 27 21 

Arvatavasti loeksin 33 32 39 41 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 18 22 17 

Arvatavasti loeksin 42 41 49 48 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: 
Loeksin kindlasti 

9 8 19 24 

Arvatavasti loeksin 32 31 34 52 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: 
Loeksin kindlasti 

4 3 9 10 

Arvatavasti loeksin 17 16 25 48 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 16 19 45 

Arvatavasti loeksin 52 52 63 38 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindlasti 11 10 27 24 

Arvatavasti loeksin 43 42 46 52 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 10 27 24 

Arvatavasti loeksin 44 44 46 52 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 12 19 17 

Arvatavasti loeksin 37 35 46 59 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 5 7 14 

Arvatavasti loeksin 23 22 41 41 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 3 0 38 

Arvatavasti loeksin 21 20 46 31 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 3 9 14 

Arvatavasti loeksin 16 16 24 14 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 13 19 21 

Arvatavasti loeksin 36 35 44 41 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin 
kindlasti 

16 15 19 38 

Arvatavasti loeksin 35 35 46 31 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 11 17 17 

Arvatavasti loeksin 36  36 42 35 
 
 
Tabel 88. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Maja lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Maja 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Postimees AK: ei loe 40 46 35 22 10 
Väga harva 18 16 20 19 21 

Mõnikord  23 22 23 34 31 
Sageli, pidevalt 19 16 22 25 38 

EE Areen: ei loe 52 60 44 19 17 
Väga harva 21 19 25 29 10 

Mõnikord  21 16 23 42 45 
Sageli, pidevalt 7 5 8 10 28 

Sirp: ei loe 73 78 66 64 34 
Väga harva 17 14 22 24 24 

Mõnikord 8 6 8 8 24 
Pidevalt  3 1 3 3 17 

Akadeemia: ei loe 84 91 84 80 69 
Loeb väga harva 11 8 11 15 28 

Mõnikord või pidevalt 4 1 6 5 3 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 90 89 55 65 

Loeb väga harva 9 8 8 32 21 
Mõnikord või pidevalt 4 3 4 14 14 

Looming: ei loe 87 87 84 52 48 
Loeb väga harva 9 9 11 41 38 

Mõnikord või pidevalt 4 3 4 7 14 
Vikerkaar: ei loe 82 91 88 57 55 

Loeb väga harva 12 6 9 25 28 
Mõnikord või pidevalt 7 2 3 17 17 

Kunst.ee: ei loe 94 98 97 64 59 
Loeb väga harva 5 2 2 32 21 

Mõnikord või pidevalt 1 0 1 3 21 
TMK: ei loe 82 85 83 47 62 

Loeb väga harva 11 10 11 32 14 
Mõnikord või pidevalt 7 5 7 20 24 

KesKus: ei loe 87 92 89 47 52 
Loeb väga harva 9 6 6 46 17 

Mõnikord või pidevalt 4 2 5 7 31 
Müürileht: ei loe 94 98 93 72 76 

Loeb väga harva 4 1 4 24 10 
Mõnikord või pidevalt 2 1 2 5 13 
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 Kõik 
vastajad 

Ei tea 
Maja 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Värske Rõhk: ei loe 98 99 99 76 86 
Loeb väga harva 2 0 1 20 7 

Mõnikord või pidevalt 1 0 0 4 7 
 
Tabel 89. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Maja lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe Maja Loeb väga 

harva 
Mõnikord 
või sageli 

Kultuuriblogid: ei loe 83 85 53 66 
Loeb väga harva 10 9 32 10 

Mõnikord või pidevalt 7 6 15 24 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 77 41 45 

Loeb  väga harva 14 12 37 21 
Mõnikord või pidevalt 12 11 22 35 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 78 64 55 
Kord kuus või harvemini 11 10 20 17 

Mõnel korral kuus 8 8 10 17 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 5 5 10 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film 
jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 57 60 34 14 
Väga harva 22 22 24 31 

Mõnikord  14 12 30 31 
Sageli, pidevalt 7 6 12 24 

ETV kultuurisaate Kunst jälgimine      
Ei jälgi üldse 74 67 37 17 

Väga harva 15 19 29 41 
Mõnikord  8 10 24 21 

Sageli, pidevalt 3 4 10 21 
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Lisa 12. KesKus  
 
Tabel 90. KesKus’i lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord või 
sageli lugejad 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 30 46 43 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 17 7 3 

Suur  18 16 27 37 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 39 26 28 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 18 33 40 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle 
keskmise   

26 25 31 20 

Suur  12 12 9 14 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 24 10 14 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 20 32 29 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 54 43 41 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 16 22 16 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 27 37 31 

Suur  13 12 19 22 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 19 31 32 

Suur  13 12 21 23 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja 
mitmekülgsus: üle keskmise 

26 24 34 34 

Suur  13 12 22 27 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 17 12 12 

Nelja või enamat ajalehte 25 24 32 33 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 26 43 38 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 21 22 19 
Suur  11 11 12 12 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 18 26 32 
Suur  13 11 25 34 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 17 29 37 
Suur  10 8 26 33 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 17 30 14 
Aktiivne ja laialdane 13 8 40 65 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei 
kasuta sotsiaalmeediat 

48 49 47 46 

Suur või väga suur  28 28 31 34 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, 
ei kuluta selleks aega  

34 36 27 23 

Üle keskmise või suur 27 27 28 36 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 34 22 17 

Üle keskmise või suur 22 21 24 33 
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Tabel 91. KesKus’i lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
KesKusi 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Vastajate arv 1028 476 419 90 43 
%vastajatest 100 46 41 9 4 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?       
Ebaoluline 38 46 34 21 23 

Küllaltki oluline 50 45 51 60 53 
Väga oluline 12 9 14 18 23 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?      
Alla 20 raamatu 16 21 11 11 9 

20-100 35 38 34 32 26 
100-300 18 17 20 16 19 

300-1000 25 19 29 31 38 
Üle tuhande raamatu 6 6 6 11 9 

Kui sageli Te ostate raamatuid?      
Praktiliselt ei osta 32 37 29 22 21 

Väga harva 33 33 34 29 26 
Mõnikord 29 25 32 37 47 

Sageli, regulaarselt 6 5 5 12 7 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …       

Mitte ühtki raamatut 19 23 16 11 9 
1-2 raamatut 30 33 28 23 30 
3-5 raamatut 19 16 20 20 30 

6-10 raamatut 14 11 16 21 12 
Üle 10 raamatu 19 17 20 24 19 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul      
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 44 51 40 32 23 

1-2 korda 38 35 40 44 53 
3 korda või rohkem  17 14 20 23 23 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):       
Mitte kordagi 60 66 59 46 44 

1-2 korda 31 27 32 44 47 
3 korda või rohkem  8 7 9 10 9 

Kontserdid: mitte kordagi 33 39 32 16 23 
1-2 korda 47 45 46 58 51 

3 korda või rohkem  20 16 22 26 25 
Kunstinäitused:  Mitte kordagi 71 79 66 56 51 

1-2 korda 21 16 25 28 35 
3 korda või rohkem  7 5 8 15 14 

Muuseumid:  Mitte kordagi 54 65 47 36 37 
1-2 korda 36 29 42 43 42 

3 korda või rohkem  10 6 11 21 21 
Raamatukogud: mitte kordagi 45 49 42 36 40 

1-2 korda 18 20 17 16 19 
3 korda või rohkem  37 31 41 39 42 
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Tabel 92. KesKus’i lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14 13 24 19 
Arvatavasti loeksin 35 34 36 51 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 12 16 30 
Arvatavasti loeksin 43 42 56 40 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 11 18 26 
Arvatavasti loeksin 42 40 53 44 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 8 20 21 
Arvatavasti loeksin 41 39 52 58 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, 
poliitiline diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 11 26 33 

Arvatavasti loeksin 33 32 40 30 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 17 27 35 

Arvatavasti loeksin 42 41 47 42 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: 
Loeksin kindlasti 

9 8 14 19 

Arvatavasti loeksin 32 31 40 33 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: 
Loeksin kindlasti 

4 3 4 14 

Arvatavasti loeksin 17 15 32 33 
Eesti ajalugu ja tulevik: Kindlasti 17 15 27 33 

Arvatavasti loeksin 52 52 58 56 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Kindlasti 11 10 16 26 

Arvatavasti loeksin 43 41 58 47 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 10 18 33 

Arvatavasti loeksin 44 43 57 47 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 12 19 19 

Arvatavasti loeksin 37 35 42 51 
Arvustused ja analüüsid kunstist, 
kirjandusest: Loeksin kindlasti  

5 4 9 14 

Arvatavasti loeksin 23 21 40 42 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 3 7 9 

Arvatavasti loeksin 21 19 37 33 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 3 7 12 

Arvatavasti loeksin 16 15 29 28 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 12 21 21 

Arvatavasti loeksin 36 34 49 40 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin 
kindlasti 

16 14 23 28 

Arvatavasti loeksin 35 34 44 37 
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 Kõik 
vastajad 

Mitte-
lugejad  

Väga 
harva 

lugejad  

Mõnikord 
või sageli 
lugejad 

Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 10 20 28 

Arvatavasti loeksin 36  36 38 30 
 
Tabel 93. Teiste kultuuriväljaannete lugemine KesKus’i lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
KesKusi 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Postimees AK: ei loe 40 49 37 14 17 
Väga harva 18 17 19 23 12 

Mõnikord  23 20 22 36 40 
Sageli, pidevalt 19 15 22 27 30 

EE Areen: ei loe 52 63 49 16 28 
Väga harva 21 18 22 31 14 

Mõnikord  21 14 22 43 40 
Sageli, pidevalt 7 5 7 9 19 

Sirp: ei loe 73 83 68 51 47 
Väga harva 17 13 20 24 21 

Mõnikord 8 3 9 20 19 
Pidevalt  3 0 3 4 14 

Akadeemia: ei loe 84 92 85 57 54 
Loeb väga harva 11 6 11 32 16 

Mõnikord või pidevalt 4 1 4 10 31 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 92 89 64 56 

Loeb väga harva 9 6 8 29 16 
Mõnikord või pidevalt 4 2 2 8 28 

Looming: ei loe 87 88 85 57 56 
Loeb väga harva 9 8 12 36 14 

Mõnikord või pidevalt 4 3 2 8 30 
Vikerkaar: ei loe 82 93 89 60 60 

Loeb väga harva 12 5 8 29 16 
Mõnikord või pidevalt 7 2 2 11 23 

Kunst.ee: ei loe 94 96 97 79 73 
Loeb väga harva 5 3 2 20 16 

Mõnikord või pidevalt 1 0 1 1 12 
TMK: ei loe 82 87 84 53 56 

Loeb väga harva 11 9 10 31 19 
Mõnikord või pidevalt 7 5 6 16 26 

Maja: ei loe 92 96 94 64 70 
Loeb väga harva 6 3 3 30 9 

Mõnikord või pidevalt 2 1 3 6 21 
Müürileht: ei loe 94 99 97 79 54 

Loeb väga harva 4 1 3 18 14 
Mõnikord või pidevalt 2 0 0 3 32 
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 Kõik 
vastajad 

Ei tea 
KesKusi 

Teab, aga 
ei loe 

Väga 
harva 

Mõnikord, 
sageli 

Värske Rõhk: ei loe 98 99 99 87 75 
Loeb väga harva 2 0 0 13 12 

Mõnikord või pidevalt 1 0 0 0 14 
 
Tabel 94. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine KesKus’i lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
KesKusi 

Loeb väga 
harva 

Mõnikord 
või pidevalt 

Kultuuriblogid: ei loe 83 86 61 58 
Loeb väga harva 10 8 29 12 

Mõnikord või pidevalt 7 6 10 30 
Kultuuriportaalid, arutlused 
sotsiaalmeedias: ei loe 

74 78 48 47 

Loeb väga harva 14 12 31 14 
Mõnikord või pidevalt 12 10 21 39 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 78 60 65 
Kord kuus või harvemini 11 10 17 12 

Mõnel korral kuus 8 7 14 16 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 5 9 7 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film 
jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 57 61 29 35 
Väga harva 22 22 27 21 

Mõnikord  14 12 29 21 
Sageli, pidevalt 7 5 16 23 

ETV kultuurisaate OP! 
Kirjandusministeerium  jälgimine  

    

Ei jälgi üldse 64 69 36 40 
Väga harva 18 17 26 21 

Mõnikord  12 10 20 16 
Sageli, pidevalt 6 4 19 23 
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Lisa 13. Müürileht 
 
Tabel 95. Müürilehe lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Lugejad (sh 
väga harva) 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 30 50 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 16 5 

Suur  18 17 35 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 38 29 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 20 35 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle keskmise   26 25 30 

Suur  12 12 5 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 23 20 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 21 26 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 52 48 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 15 20 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 27 39 

Suur  13 12 26 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 20 25 

Suur  13 12 27 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja mitmekülgsus: üle 
keskmise 

26 26 27 

Suur  13 12 28 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 16 18 

Nelja või enamat ajalehte 25 24 37 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 14 20 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 21 14 
Suur  11 11 4 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 19 28 
Suur  13 12 20 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 18 32 
Suur  10 9 27 

Kultuuriväljaannete jälgimine: üle keskmise 18 18 14 
Aktiivne ja laialdane 13 9 74 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei kasuta 
sotsiaalmeediat 

48 49 40 

Suur või väga suur  28 27 42 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, ei 
kuluta selleks aega  

34 36 15 

Üle keskmise või suur 27 26 42 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 33 12 

Üle keskmise või suur 22 20 40 
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Tabel 96. Müürilehe lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Müürilehte 

Teab, aga 
ei loe 

Loeb (sh väga 
harva) 

Vastajate arv 1028 680 290 58 
% vastajatest 100 66 28 6 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?      
Ebaoluline 38 41 37 12 

Küllaltki oluline 50 51 45 55 
Väga oluline 12 9 17 31 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?     
Alla 20 raamatu 16 18 12 9 

20-100 35 35 35 33 
100-300 18 19 17 10 

300-1000 25 23 29 35 
Üle tuhande raamatu 6 5 6 12 

Kui sageli Te ostate raamatuid?     
Praktiliselt ei osta 32 35 29 16 

Väga harva 33 34 33 22 
Mõnikord 29 27 31 47 

Sageli, regulaarselt 6 5 7 14 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …      

Mitte ühtki raamatut 19 20 19 2 
1-2 raamatut 30 31 29 21 
3-5 raamatut 19 20 15 28 

6-10 raamatut 14 12 18 16 
Üle 10 raamatu 19 18 19 33 

Kultuuriasutuste külastamine  viimase 12 kuu jooksul     
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 44 47 40 28 

1-2 korda 38 37 42 43 
3 korda või rohkem  17 17 18 28 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):      
Mitte kordagi 60 63 56 48 

1-2 korda 31 29 36 35 
3 korda või rohkem  8 9 7 16 

Kontserdid: mitte kordagi 33 35 31 17 
1-2 korda 47 47 44 54 

3 korda või rohkem  20 17 24 28 
Kunstinäitused:  Mitte kordagi 71 75 65 52 

1-2 korda 21 20 24 29 
3 korda või rohkem  7 5 10 18 

Muuseumid:  Mitte kordagi 54 57 52 29 
1-2 korda 36 36 35 45 

3 korda või rohkem  10 7 13 26 
Raamatukogud: mitte kordagi 45 48 40 28 

1-2 korda 18 18 18 19 
3 korda või rohkem  37 34 42 52 
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Tabel 97. Müürilehe lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea, ei loe 
Müürilehte 

Loeb, sh 
väga harva 

Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14 14 19 
Arvatavasti loeksin 35 34 41 

Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 12 22 
Arvatavasti loeksin 43 44 38 

Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 12 26 
Arvatavasti loeksin 42 41 55 

Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 9 26 
Arvatavasti loeksin 41 41 50 

Arutlused, analüüsid päevateemadel, poliitiline 
diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 12 31 

Arvatavasti loeksin 33 33 35 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 17 31 

Arvatavasti loeksin 42 41 45 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: Loeksin 
kindlasti 

9 9 17 

Arvatavasti loeksin 32 32 31 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: Loeksin 
kindlasti 

4 3 17 

Arvatavasti loeksin 17 16 35 
Eesti ajalugu ja tulevik: Loeksin kindlasti 17 16 29 

Arvatavasti loeksin 52 52 50 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Loeksin kindlasti  11 11 21 

Arvatavasti loeksin 43 42 55 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 11 28 

Arvatavasti loeksin 44 44 50 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 12 21 

Arvatavasti loeksin 37 36 53 
Arvustused ja analüüsid kunstist, kirjandusest: 
Loeksin kindlasti  

5 5 10 

Arvatavasti loeksin 23 21 52 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 4 10 

Arvatavasti loeksin 21 21 31 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 3 14 

Arvatavasti loeksin 16 16 31 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 13 24 

Arvatavasti loeksin 36 36 35 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin kindlasti 16 15 31 

Arvatavasti loeksin 35 35 38 
Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 11 21 

Arvatavasti loeksin 36  36 36 
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Tabel 98. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Müürilehe lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Müürilehte 

Teab, aga 
ei loe 

Loeb (sh väga 
harva) 

Postimees AK: ei loe 40 46 31 12 
Väga harva 18 17 20 19 

Mõnikord  23 21 24 40 
Sageli, pidevalt 19 16 25 29 

EE Areen: ei loe 52 59 42 17 
Väga harva 21 20 23 22 

Mõnikord  21 16 28 45 
Sageli, pidevalt 7 6 8 14 

Sirp: ei loe 73 78 66 41 
Väga harva 17 16 20 19 

Mõnikord 8 5 10 26 
Pidevalt  3 1 3 14 

Akadeemia: ei loe 84 91 78 41 
Loeb väga harva 11 8 16 28 

Mõnikord või pidevalt 4 1 5 31 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 90 85 52 

Loeb väga harva 9 7 11 28 
Mõnikord või pidevalt 4 3 4 19 

Looming: ei loe 87 88 79 48 
Loeb väga harva 9 9 16 29 

Mõnikord või pidevalt 4 2 5 22 
Vikerkaar: ei loe 82 91 86 48 

Loeb väga harva 12 6 11 34 
Mõnikord või pidevalt 7 3 3 17 

Kunst.ee: ei loe 94 96 95 59 
Loeb (sh väga harva) 6 3 4 41 

TMK: ei loe 82 85 80 45 
Loeb väga harva 11 10 12 31 

Mõnikord või pidevalt 7 5 8 24 
Muusika: ei loe 90 93 90 50 

Loeb väga harva 6 4 5 34 
Mõnikord või pidevalt 4 3 5 16 

KesKus: ei loe 87 92 87 33 
Loeb väga harva 9 6 10 33 

Mõnikord või pidevalt 4 2 4 34 
Maja: ei loe 92 94 91 58 

Loeb väga harva 6 4 6 29 
Mõnikord või pidevalt 3 3 2 12 

Värske Rõhk: ei loe 98 100 99 57 
Loeb väga harva 2 0 1 31 

Mõnikord või pidevalt 1 0 0 12 
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Tabel 99. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Müürilehe lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe 
Müürilehte 

Loeb (sh 
väga harva)  

Kultuuriblogid: ei loe 83 85 44 
Loeb väga harva 10 8 36 

Mõnikord või pidevalt 7 7 20 
Kultuuriportaalid, arutlused sotsiaalmeedias: ei loe 74 76 33 

Loeb väga harva 14 12 38 
Mõnikord või pidevalt 12 11 30 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 77 64 
Kord kuus või harvemini 11 10 13 

Mõnel korral kuus 8 8 15 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 5 8 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film jälgimine     
Ei jälgi üldse 57 59 25 

Väga harva 22 22 18 
Mõnikord  14 13 29 

Sageli, pidevalt 7 6 28 
ETV kultuurisaate OP! Kunst jälgimine     

Ei jälgi üldse 63 66 28 
Väga harva 20 20 15 

Mõnikord  12 10 30 
Sageli, pidevalt 5 4 28 
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Lisa 14. Värske Rõhk 
 
Tabel 100. Värske Rõhu lugejaskonna üldised huvid ja orientatsioonid 
 (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Mitte-
lugejad  

Lugejad (sh 
väga harva) 

Huvi lähiajaloo vastu: suur 31 31 61 
Poliitikahuvi ja aktiivsus: puudub 15 16 3 

Suur  18 18 33 
Osalus kodanikuühendustes: ei osale 38 38 19 

Suur (osaleb kolmes või enamas)  20 20 35 
Usaldus riiklike institutsioonide vastu: üle keskmise   26 25 40 

Suur  12 12 6 
Kogemus väljaspool endist N.Liitu: puudub 22 23 13 

Laialdane (käinud 6 või enamas riigis) 21 22 10 
Korduv käimine, pikem viibimine välismaal: 
puudub 

52 52 48 

Laialdane (kolmes või enamas riigis) 16 16 12 
Kultuuritarbimise mitmekülgsus: üle keskmise 28 28 35 

Suur  13 12 34 
Kirjandushuvi: üle keskmise  20 20 30 

Suur  13 12 38 
Ajalehtede lugemise aktiivsus ja mitmekülgsus: üle 
keskmise 

26 26 26 

Suur  13 12 39 
Mitut ajalehte regulaarselt loeb: mitte ühtegi 16 16 18 

Nelja või enamat ajalehte 25 24 44 
Võrguväljaannete ja portaalide jälgimine: üle 
keskmise või suur 

28 27 55 

Teleuudiste jälgimine: üle keskmise 21 21 8 
Suur  11 11 6 

TV arutlussaadete jälgimine: üle keskmise 20 19 41 
Suur  13 13 13 

TV kultuurisaadete jälgimine: üle keskmise 19 18 41 
Suur  10 10 28 

Sotsiaalmeedia kasutamise mitmekülgsus: ei kasuta 
sotsiaalmeediat 

48 49 28 

Suur või väga suur  28 27 62 
Ajakulu tööle ja enesetäiendamisele: puudub, ei 
kuluta selleks aega  

34 35 9 

Üle keskmise või suur 27 26 54 
Ajakulu raamatute lugemisele: puudub, ei loe 
raamatuid 

32 33 8 

Üle keskmise või suur 22 21 52 
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Tabel 101. Värske Rõhu lugejaskonna kultuurihuvid (% lugejarühmast) 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Värsket 
Rõhku 

Teab, aga 
ei loe 

Loeb (sh väga 
harva) 

Vastajate arv 1028 793 207 28 
% vastajatest 100 77 20 3 

Kas kultuur üldiselt on Teie elus tähtis?      
Ebaoluline 38 39 37 3 

Küllaltki oluline 50 51 44 54 
Väga oluline 12 10 17 43 

Kui suur on Teie kodune raamatukogu?     
Alla 20 raamatu 16 17 10 7 

20-100 35 34 35 46 
100-300 18 18 17 11 

300-1000 25 24 30 32 
Üle tuhande raamatu 6 6 7 3 

Kui sageli Te ostate raamatuid?     
Praktiliselt ei osta 32 34 27 14 

Väga harva 33 34 30 29 
Mõnikord 29 27 36 36 

Sageli, regulaarselt 6 5 7 21 
Viimase 12 kuu jooksul on lugenud …      

Mitte ühtki raamatut 19 19 18 3 
1-2 raamatut 30 32 23 29 
3-5 raamatut 19 19 17 25 

6-10 raamatut 14 13 17 14 
Üle 10 raamatu 19 17 24 29 

Viimase 12 kuu jooksul on külastanud …   
Teater (sõnalavastused): Mitte kordagi 44 44 44 25 

1-2 korda 38 37 41 46 
3 korda või rohkem  17 14 11 21 

Teater (muusika- ja tantsulavastused):      
Mitte kordagi 60 61 59 46 

1-2 korda 31 30 36 39 
3 korda või rohkem  8 9 3 14  

Kontserdid: mitte kordagi 33 33 36 14 
1-2 korda 47 47 43 54 

3 korda või rohkem  20 19 20 32 
Kunstinäitused:  Mitte kordagi 71 72 68 54 

1-2 korda 21 21 23 32 
3 korda või rohkem  7 7 7 14 

Raamatukogud: mitte kordagi 45 47 38 32 
1-2 korda 18 18 16 21 

3 korda või rohkem  37 35 45 57 
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Tabel 102. Värske Rõhu lugejaskonna üldised teemahuvid 
Millist laadi kirjutisi või raamatuid Te eelistate lugeda? (% lugejarühmast) 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea, ei loe 

Värsket Rõhku 
Loeb, sh 

väga harva 
Poliitikauudised: Loeksin kindlasti 14 14 21 

Arvatavasti loeksin 35 35 39 
Majandusuudised: Loeksin kindlasti   13 13 21 

Arvatavasti loeksin 43 43 36 
Teadusuudised: Loeksin kindlasti 13 12 32 

Arvatavasti loeksin 42 41 46 
Kultuuriuudised: Loeksin kindlasti 10 9 25 

Arvatavasti loeksin 41 41 64 
Arutlused, analüüsid päevateemadel, poliitiline 
diskussioon: Loeksin kindlasti 

13 13 21 

Arvatavasti loeksin 33 33 46 
Elulood, mälestused: Loeksin kindlasti 18 18 29 

Arvatavasti loeksin 42 41 54 
Majandus- ja rahandusteemade analüüs: Loeksin 
kindlasti 

9 9 18 

Arvatavasti loeksin 32 32 25 
Filosoofilised mõtteavaldused, esseed: Loeksin 
kindlasti 

4 3 18 

Arvatavasti loeksin 17 17 43 
Eesti ajalugu ja tulevik: Loeksin kindlasti 17 16 32 

Arvatavasti loeksin 52 52 54 
Euroopa ajalugu ja tulevik: Loeksin kindlasti  11 11 25 

Arvatavasti loeksin 43 42 57 
Globaalprobleemid, maailma arengu trendid: 
Loeksin kindlasti 

12 11 25 

Arvatavasti loeksin 44 44 50 
Teaduslikud avastused, teadlaste elu: Loeksin 
kindlasti 

13 13 18 

Arvatavasti loeksin 37 36 61 
Arvustused ja analüüsid kunstist, kirjandusest: 
Loeksin kindlasti  

5 5 14 

Arvatavasti loeksin 23 22 61 
Arhitektuur, linnakeskkond, ehitus: Loeksin 
kindlasti 

4 4 4 

Arvatavasti loeksin 21 21 36 
Luuletused, luulekogud: Loeksin kindlasti 4 4 18 

Arvatavasti loeksin 16 16 43 
Eesti kirjanduse klassika: Loeksin kindlasti 13 13 25 

Arvatavasti loeksin 36 36 39 
Maailmakirjanduse väärtteosed: Loeksin kindlasti 16 15 32 

Arvatavasti loeksin 35 35 36 
Tänapäeva Eesti elu käsitlevad raamatud, 
inimsuhted, saatused: Loeksin kindlasti 

12 11 32 

Arvatavasti loeksin 36  36 32 
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Tabel 103. Teiste kultuuriväljaannete lugemine Värske Rõhu lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 
 Kõik 

vastajad 
Ei tea 
Värsket 
Rõhku 

Teab, aga 
ei loe 

Loeb (sh väga 
harva) 

Postimees AK: ei loe 40 43 33 11 
Väga harva 18 17 20 18 

Mõnikord  23 21 26 39 
Sageli, pidevalt 19 19 20 32 

EE Areen: ei loe 52 55 43 3 
Väga harva 21 20 23 21 

Mõnikord  21 18 26 61 
Sageli, pidevalt 7 6 7 14 

Sirp: ei loe 73 77 60 43 
Väga harva 17 15 25 14 

Mõnikord 8 6 10 29 
Pidevalt  3 1 5 14 

Akadeemia: ei loe 84 89 75 18 
Loeb väga harva 11 8 18 36 

Mõnikord või pidevalt 4 2 7 46 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 90 84 21 

Loeb väga harva 9 8 11 43 
Mõnikord või pidevalt 4 2 5 36 

Looming: ei loe 87 87 80 21 
Loeb väga harva 9 10 15 43 

Mõnikord või pidevalt 4 3 5 36 
Vikerkaar: ei loe 82 90 84 21 

Loeb väga harva 12 7 11 46 
Mõnikord või pidevalt 6 2 5 32 

Müürileht: ei loe 94 98 93 11 
Loeb (sh väga harva) 6 2 7 89 

Kunst.ee: ei loe 94 96 94 32 
Loeb (sh väga harva) 6 3 5 68 

TMK: ei loe 82 84 79 21 
Loeb väga harva 11 11 11 46 

Mõnikord või pidevalt 7 5 10 32 
Muusika: ei loe 90 93 88 25 

Loeb väga harva 6 4 7 50 
Mõnikord või pidevalt 4 3 5 25 

KesKus: ei loe 87 90 86 18 
Loeb väga harva 9 8 9 43 

Mõnikord või pidevalt 4 2 5 39 
Maja: ei loe 92 93 93 36 

Loeb väga harva 6 4 5 50 
Mõnikord või pidevalt 3 3 2 14 

La Strada: ei loe 98 99 94 36 
Loeb (sh väga harva) 3 1 5 64 
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Tabel 104. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine Värske Rõhu lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad- 
Ei loe Värsket 
Rõhku 

Loeb (sh 
väga harva)  

Kultuuriblogid: ei loe 83 85 21 
Loeb väga harva 10 9 39 

Mõnikord või pidevalt 7 6 39 
Kultuuriportaalid, arutlused sotsiaalmeedias: ei 
loe 

74 76 14 

Loeb väga harva 14 13 36 
Mõnikord või pidevalt 12 11 50 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 76 68 
Kord kuus või harvemini 11 10 18 

Mõnel korral kuus 8 8 11 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 5 4 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film jälgimine     
Ei jälgi üldse 57 57 32 

Väga harva 22 22 18 
Mõnikord  14 14 32 

Sageli, pidevalt 7 7 18 
ETV kultuurisaate OP! Kunst jälgimine     

Ei jälgi üldse 63 64 32 
Väga harva 20 20 18 

Mõnikord  12 11 32 
Sageli, pidevalt 5 5 18 
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Lisa 15. La Strada 
 
Tabel 105. Teiste kultuuriväljaannete lugemine La Strada lugejaskonnas  
(% lugejarühmast)  
 Kõik 

vastajad 
Ei tea La 
Stradat 

Teab, aga 
ei loe 

Loeb (sh väga 
harva) 

Postimees AK: ei loe 40 43 35 5 
Väga harva 18 17 21 24 

Mõnikord  23 21 26 34 
Sageli, pidevalt 19 18 19 36 

EE Areen: ei loe 52 56 44 3 
Väga harva 21 19 24 27 

Mõnikord  21 18 24 53 
Sageli, pidevalt 7 6 7 17 

Sirp: ei loe 73 75 71 33 
Väga harva 17 16 19 20 

Mõnikord 8 6 8 33 
Pidevalt  3 2 3 14 

Akadeemia: ei loe 84 89 81 5 
Loeb väga harva 11 8 12 64 

Mõnikord või pidevalt 4 2 6 30 
Keel ja Kirjandus: ei loe 87 90 88 14 

Loeb väga harva 9 7 10 62 
Mõnikord või pidevalt 4 3 3 24 

Looming: ei loe 87 88 85 8 
Loeb väga harva 9 10 10 66 

Mõnikord või pidevalt 4 3 5 25 
Vikerkaar: ei loe 82 93 87 9 

Loeb väga harva 12 6 9 59 
Mõnikord või pidevalt 7 2 5 31 

Kunst.ee: ei loe 94 96 95 33 
Loeb (sh väga harva) 6 3 4 67 

TMK: ei loe 82 84 84 3 
Loeb väga harva 11 10 10 50 

Mõnikord või pidevalt 7 5 7 46 
Muusika: ei loe 90 93 93 17 

Loeb väga harva 6 4 4 56 
Mõnikord või pidevalt 4 3 4 28 

KesKus: ei loe 87 90 86 35 
Loeb väga harva 9 7 9 39 

Mõnikord või pidevalt 4 2 5 25 
Maja: ei loe 92 95 91 32 

Loeb väga harva 6 4 6 47 
Mõnikord või pidevalt 3 1 2 20 

Värske Rõhk: ei loe 98 99 97 50 
Loeb (sh väga harva) 2 1 3 50 

Müürileht: ei loe 94 97 94 47 
Loeb (sh väga harva) 6 3 6 53 
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Tabel 106. Elektrooniliste kultuurikanalite jälgimine La Strada lugejaskonnas 
 
 Kõik 

vastajad 
Ei loe La 
Stradat 

Loeb (sh 
väga harva)  

Kultuuriblogid: ei loe 83 85 31 
Loeb väga harva 10 9 36 

Mõnikord või pidevalt 7 6 33 
Kultuuriportaalid, arutlused sotsiaalmeedias: ei loe 74 76 28 

Loeb väga harva 14 13 31 
Mõnikord või pidevalt 12 11 42 

Klassikaraadio: ei jälgi 76 77 64 
Kord kuus või harvemini 11 10 11 

Mõnel korral kuus 8 8 19 
Mitu korda nädalas, iga päev 5 5 6 

ETV kultuurisaate OP! Teater, film jälgimine     
Ei jälgi üldse 57 58 25 

Väga harva 22 22 22 
Mõnikord  14 14 25 

Sageli, pidevalt 7 6 28 
ETV kultuurisaate OP! Kunst jälgimine     

Ei jälgi üldse 63 64 31 
Väga harva 20 20 19 

Mõnikord  12 11 31 
Sageli, pidevalt 5 5 19 
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Lisa 16. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel erinevate 
kultuuriväljaaannete lugejate hulgas 
 
Tabel 107. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel Postimees AA lugejaskonnas 
(100% = need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Mitte-
lugejad  

Loevad 
väga 
harva 

Mõni-
kord  

Sageli, 
pidevalt 

Vastajate arv 562 221 111 131 99 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 71 71 66 65 

Vahel harva 23 22 21 26 25 
Sageli  8 7 8 8 10 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 48 52 43 54 

Vahel harva 36 35 34 39 34 
Sageli  16 17 14 18 12 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 22 16 9 24 

Vahel harva 40 44 43 37 30 
Mõnikord  34 28 35 43 33 

Sageli  8 6 6 11 12 
 
 
Tabel 108. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel EE Areen lugejaskonnas 
(100% = need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Mitte-
lugejad  

Loevad 
väga 
harva 

Mõni-
kord  

Sageli, 
pidevalt 

Vastajate arv 562 272 134 121 35 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 72 69 63 63 

Vahel harva 23 21 25 28 20 
Sageli  8 7 7 9 17 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 50 49 45 49 

Vahel harva 36 35 31 45 29 
Sageli  16 15 20 10 23 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 22 12 16 17 

Vahel harva 40 44 37 33 34 
Mõnikord  34 28 43 40 32 

Sageli  8 6 8 11 17 
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Tabel 109. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel Sirbi lugejaskonnas (100% = 
need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Mitte-
lugejad  

Loevad 
väga 
harva 

Loevad 
mõnikord või 
sageli 

Vastajate arv 560 395 105 60 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 73 59 57 

Vahel harva 23 21 28 32 
Sageli  8 6 13 12 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 52 43 42 

Vahel harva 36 34 38 42 
Sageli  16 14 19 17 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 18 15 25 

Vahel harva 40 41 37 33 
Mõnikord  34 33 38 35 

Sageli  8 8 10 7 
 
 
Tabel 110. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel Akadeemia lugejaskonnas 
(100% = need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Mitte-
lugejad  

Loevad 
väga 
harva 

Mõnikord või 
sageli 

Vastajate arv 562 473 66 23 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 70 59 61 

Vahel harva 23 22 33 30 
Sageli  8 8 8 9 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 50 42 44 

Vahel harva 36 35 41 39 
Sageli  16 15 17 17 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 18 21 17 

Vahel harva 40 41 33 26 
Mõnikord  34 34 38 35 

Sageli  8 7 8 22 
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Tabel 111. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel Loomingu lugejaskonnas 
(100% = need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Mitte-
lugejad  

Loevad 
väga 
harva 

Mõnikord või 
sageli 

Vastajate arv 562 468 70 24 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 70 63 63 

Vahel harva 23 22 29 29 
Sageli  8 8 9 8 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 50 44 37 

Vahel harva 36 35 40 42 
Sageli  16 15 16 21 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 18 19 8 

Vahel harva 40 41 36 25 
Mõnikord  34 34 37 50 

Sageli  8 7 9 17 
 
 
Tabel 112. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel TMK lugejaskonnas (100% = 
need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Mitte-
lugejad  

Loevad 
väga 
harva 

Mõnikord 
või sageli 

Vastajate arv 562 448 75 39 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 72 48 67 

Vahel harva 23 21 39 20 
Sageli  8 7 13 13 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 53 31 36 

Vahel harva 36 32 52 41 
Sageli  16 15 17 23 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 19 12 23 

Vahel harva 40 42 27 39 
Mõnikord  34 31 52 33 

Sageli  8 8 9 5 
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Tabel 113. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel Vikerkaare lugejaskonnas 
(100% = need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Mitte-
lugejad  

Loevad 
väga harva 

Mõnikord 
või sageli 

Vastajate arv 562 486 57 19 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 70 56 74 

Vahel harva 23 22 32 21 
Sageli  8 8 12 5 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 50 40 37 

Vahel harva 36 34 46 37 
Sageli  16 16 14 26 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 18 14 26 

Vahel harva 40 41 25 42 
Mõnikord  34 33 46 26 

Sageli  8 7 16 5 
 
 
Tabel 114. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel Kunst.ee lugejaskonnas (100% 
= need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Ei loe 
Kunst.ee-d 

Loeb (sh väga 
harva) 

% kõigist vastajatest 55 51 4 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 70 45 

Vahel harva 23 22 45 
Sageli  8 8 10 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 50 28 

Vahel harva 36 35 52 
Sageli  16 15 20 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 18 15 

Vahel harva 40 40 33 
Mõnikord  34 34 43 

Sageli  8 8 10 
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Tabel 115. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel KesKus’i lugejaskonnas 
(100% = need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Mitte-
lugejad  

Loevad 
väga harva 

Mõnikord 
või sageli 

Vastajate arv 562 486 51 25 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 71 53 56 

Vahel harva 23 22 33 36 
Sageli  8 7 14 8 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 50 45 24 

Vahel harva 36 35 41 44 
Sageli  16 15 14 32 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 19 14 12 

Vahel harva 40 40 35 36 
Mõnikord  34 34 39 36 

Sageli  8 7 12 16 
 
 
Tabel 116. Sotsiaalmeedia kasutamine kultuuriteemadel Müürilehe lugejaskonnas 
(100% = need, kes sotsiaalmeediat kasutavad, osakaalud lugemissageduse rühmas) 
 
 Kõik sots 

meedia 
kasutajad 

Ei loe 
Müürilehte 

Loeb (sh väga 
harva) 

Vastajate arv 562 524 38 
Postitanud infot, kommentaare 
kultuuriteemadel: Üldse mitte 

69 70 50 

Vahel harva 23 22 37 
Sageli  8 8 13 

Jaganud raamatu-, filmi- või 
muusikasoovitusi: Üldse mitte 

49 50 29 

Vahel harva 36 35 45 
Sageli  16 15 26 

Järginud sotsiaalmeedias esitatud 
soovitusi kultuuri alal: Üldse mitte 

18 19 8 

Vahel harva 40 41 24 
Mõnikord  34 33 53 

Sageli  8 7 16 
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